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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΚέ
ΤΕΥΧΟΣ 2284 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 15 ΔΕΚΕΜΒΡιΟΥ 2021
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Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Αναλυτική παρουσίαση του σχεδίου ανασυγκρότησης της βό-
ρειας Εύβοιας μετά τις πυρκαγιές, έγινε στο πλαίσιο της ευρείας 
σύσκεψης στην Ιστιαία, που πραγματοποιήθηκε υπό τον πρω-
θυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη και διήρκεσε περισσότερες 
από πέντε ώρες, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Στόχος μας είναι να 
μετατρέψουμε μια φυσική καταστροφή σε μια μεγάλη ευκαιρία 
αναγέννησης. Αυτός είναι ο στόχος μας και θα τον πετύχουμε», 
δήλωσε ο πρωθυπουργός.
«Σας το λέω έτσι κατηγορηματικά, κ. πρωθυπουργέ, ποτέ δεν 
υπήρξε τέτοια ταχύτητα και τέτοια ποιότητα στην αντιμετώπιση 
φυσικής καταστροφής στη χώρα μας», τόνισε κατά την έναρξη 
της σύσκεψης ο συντονιστής και επικεφαλής της Επιτροπής για 
την Ανασυγκρότηση της βόρειας Εύβοιας, Σταύρος Μπένος, 
αναφερόμενος στις άμεσες παρεμβάσεις αποκατάστασης. Στά-
θηκε «στην απίστευτη δουλειά που έχει γίνει και στο κομμάτι 
το επιδοματικό αλλά και στο κομμάτι των αντιδιαβρωτικών και 
αντιπλημμυρικών έργων», ενώ ανέλυσε το ευρύτερο σχέδιο 
που εκπονείται για την περιοχή. 
Νέος οδικός «κορμός» στην Εύβοια, από τη Χαλκίδα 
στη Στροφιλιά
Ο πρωθυπουργός ανέλυσε το κυβερνητικό σχέδιο, σημαντικό 
και εμβληματικό έργο του οποίου είναι ο νέος οδικός άξονας 
από τη Χαλκίδα στη Στροφιλιά. «Η οδική πρόσβαση παραμέ-
νει το κλειδί για την μετάβαση της βόρειας Εύβοιας σε μία νέα 
αναπτυξιακή εποχή. Γι’ αυτό και το έργο αυτό θα το δρομολογή-
σουμε και θα είναι το σημαντικότερο έργο υποδομής, το οποίο 
θα συνδεθεί τελικά με το σχέδιο για την Εύβοια», σημείωσε ο 

Κυριάκος Μητσοτάκης.
«Μιλάμε για ένα δρόμο 56 χιλιόμετρα, μιλάμε για μία νέα χάρα-
ξη η οποία θα μειώσει σημαντικά τη διαδρομή από την βόρεια 
Εύβοια προς την Χαλκίδα και σε συνδυασμό με την παράκαμψη 
της Χαλκίδας, την παράκαμψη των Ψαχνών, θα αλλάξει τελείως 
τον χαρακτήρα των οδικών υποδομών στην βόρεια Εύβοια. 
Ένα έργο με εξασφαλισμένους πόρους, το οποίο θα σπάσει την 
οδική απομόνωση της βόρειας Εύβοιας και θα καταστήσει την 
υλοποίηση όλου του υπόλοιπου σχεδίου μας πολύ πιο εύκολη», 
τόνισε.
«Είναι ένα έργο που θα φέρει πολύ πιο κοντά τη βόρεια Εύβοια 
και τις αμέσως επόμενες ημέρες ο υπουργός Υποδομών και 
Μεταφορών Κώστας Καραμανλής θα το χαρακτηρίσει έργο 
εθνικής σημασίας», ανέφερε από την πλευρά του ο υφυπουρ-
γός Υποδομών και Μεταφορών Γιώργος Καραγιάννης. Ο διακε-
κριμένος μελετητής Κωνσταντίνος Ζέκκος παρουσίασε τη δομή 
και τη διάρθρωση του καινούργιου οδικού δικτύου σε συνθήκες 
ασφαλούς κυκλοφορίας για τους οδηγούς, παρομοιάζοντας τα 
χαρακτηριστικά του δρόμου που θα δημιουργηθεί με αυτά της 
Περιφερειακής Υμηττού.
Ο νέος άξονας θα έχει ως αφετηρία το τέλος της Παράκαμψης 
Ψαχνών και θα είναι συνολικού μήκους 56 χιλιομέτρων, εκ των 
οποίων το νέο τμήμα είναι 47 χλμ., ενώ τα υπόλοιπα 9 χλμ. αντι-
στοιχούν σε αναβάθμιση του υφιστάμενου οδικού δικτύου. Στη 
βάση της πρότασης αυτής προβλέπεται σύντμηση του χρόνου 
που απαιτεί η διαδρομή κατά 40 λεπτά. 
Αναλυτικά στις σελ 4, 5, 6

Την έκδοση μακροπρόθεσμων ομολόγων της ΕΕ, ύψους 50 
δισ. ευρώ για τη χρηματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμψης 
(NextGenerationEU) το πρώτο εξάμηνο του 2022, ανακοίνω-
σε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
Ειδικότερα, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το σχέδιο προβλέπει 
την έκδοση μακροπρόθεσμων ομολόγων της ΕΕ ύψους 50 
δισ. ευρώ μεταξύ Ιανουαρίου και Ιουνίου 2022, τα οποία θα 

συμπληρωθούν από βραχυπρόθεσμα χρεόγραφα της ΕΕ. Σε 
αυτή τη βάση, η Επιτροπή θα συνεχίσει να είναι σε θέση να 
καλύπτει όλες τις πληρωμές στο πλαίσιο του μηχανισμού ανά-
καμψης και ανθεκτικότητας και όλα τα άλλα προγράμματα 
στο πλαίσιο του μέσου ανάκαμψης NextGenerationEU κατά 
την εν λόγω περίοδο. Αναλυτικά στη σελ 9

ΣΧΕΔΙΟ ΜΕ ΟΛΙΣΤΙΚΟ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΣΕ ΔΥΟ ΒΑΣΙΚΟΥΣ ΑΞΟΝΕΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ Β. ΕΥΒΟΙΑΣ
- Νέος οδικός «κορμός» 56 χλμ θα «σπάσει» την οδική απομόνωση της περιοχής 
- Τα μέτρα για την αναγέννηση του δάσους και τη στήριξη κατοίκων και επιχειρήσεων
- Κ. Μητσοτάκης: Το έργο το οποίο έχουμε ξεκινήσει είναι διαρκές - Θα το υλοποιήσουμε μαζί με την τοπική κοινωνία

ΕΕ: ΕΚΔΟΣΗ ΟΜΟΛΟΓΩΝ 50 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 
ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ  
Οι πληρωμές θα εξαρτώνται από τήρηση οροσήμων και επίτευξη των στόχων των εθνικών σχεδίων ανάκαμψης
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Το Ελληνικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής, με στρατηγικό 
συνεργάτη το ek magazine, διοργανώνει τη 10η Biennale 
Νέων Ελλήνων αρχιτεκτόνων τον Δεκέμβριο του 2021, 
στον τελευταίο όροφο του ιστορικού Γραφείου Δοξιάδη 
στον Λυκαβηττό εκμεταλλευόμενο το momentum της ανο-
λοκλήρωτης μετάλλαξής του στο συγκρότημα κατοικιών 
One Athens, στο οποίο την πλειοψηφία των ιδιοκτησιών 
κατέχει η SODIA Capital Management και έχει αναθέσει 
αποκλειστικά την πώληση στην εταιρία Engel & Völkers 
Ελλάδος, αναφέρει το capital.gr.
Τα εγκαίνια της έκθεσης θα πραγματοποιηθούν 
την Παρασκευή 17/12/2021.
Η 10η Biennale έχει ένα ιδιαίτερο επετειακό χαρακτήρα, 
καθώς παρουσιάζεται 26 χρόνια μετά από την 1η Biennale 
που έγινε το 1995, παράλληλα με την ίδρυση του Ελληνι-
κού Ινστιτούτου Αρχιτεκτονικής. Η καθιέρωση του θεσμού 
της Biennale πριν από ένα τέταρτο του αιώνα, αποτέλεσε 
μία πρωταρχική πρωτοβουλία του ΕΙΑ, με στόχο την εν-
θάρρυνση των νέων αρχιτεκτόνων και την ανάδειξη του 
έργου τους μέσω εκθέσεων, ημερίδων και δημοσιεύσεων. 
Στο διάστημα των 26 αυτών ετών, στις Biennale συμμετεί-
χαν εκατοντάδες αρχιτέκτονες, πολλοί από τους οποίους 
διακρίθηκαν μετέπειτα ως επαγγελματίες και πανεπιστημι-
ακοί δάσκαλοι.
Οι 82 συμμετοχές που υποβλήθηκαν για τη 10η Biennale, 
προέρχονται από όλα τα μέρη της Ελλάδας, ενώ εντυπωσι-
ακό είναι το ποσοστό μελετών εκτός Ελλάδας, κυρίως από 
την Κύπρο, αλλά και από τη Νέα Υόρκη, την Κοπεγχάγη, το 
Στρασβούργο, τη Μοζαμβίκη και το Βιετνάμ.

Εν μέσω της πανδημίας, αναδεικνύουν μια ιδιαίτερη όψη 
της πρόσφατης αρχιτεκτονικής παραγωγής. Κυρίαρχο 
θέμα των έργων αποτελεί ο προβληματισμός σε σχέση με 
το πάντα επίκαιρο θέμα της κατοίκησης, με τα θέματα αστι-
κών αναπλάσεων και δημόσιου χαρακτήρα να είναι σαφώς 
λιγότερα, αν και ιδιαίτερα αξιόλογα. Στις συμμετοχές αυτές 
αναδεικνύονται «νεανικές» συνθετικές προτάσεις, με πρω-
τότυπες ιδέες, αλλά και ωριμότητα, τόσο σε σχέση με την 
οργάνωση του χώρου και την επεξεργασία του, την ένταξη 
στον τόπο και την κλίμακα (χωρίς να φέρουν ωστόσο το 
άγχος της «παράδοσης»), όσο και σε αναφορά με την προ-
σπάθεια υλοποίησης τους.
Αποτελούν προσεγγίσεις, που μας υπενθυμίζουν πως 
υπάρχουν νέοι αρχιτέκτονες, που μπορούν να κινηθούν 
έξω από τα στερεότυπα και τις τρέχουσες μόδες. Που επιχει-
ρούν να υπάρξουν μέσα από το έργο τους, αναδεικνύοντας 
παράλληλα με την ατομική δημιουργία, τις οικουμενικές 
αξίες και την κοινωνική διάσταση της αρχιτεκτονικής, που 
προσβλέπουν στο πραγματικά «νέο» μέσα από την ιστορική 
συνέχεια και την ανατροπή της. Σε αντίστιξη, ένα μέρος της 
έκθεσης είναι αφιερωμένο στο γραφείο Δοξιάδη, που ανέ-
πτυξε σε όλες τις κλίμακες του χώρου τη νεωτερική προσέγ-
γιση του ιστορικού τόπου.
Θα καταφέρει η γενιά αυτή να αφήσει το δικό της αρχιτεκτο-
νικό σημάδι στο χώρο και τον χρόνο; Ίσως η φετινή έκθεση 
στο μεταλλασσόμενο νεωτερικό «μνημείο» του One Athens 
να έχει την συμβολική της σημασία.
https://www.heliarch.gr/event/5640

Διαδικτυακή εκδήλωση με θέμα την Αναγκαιότητα της Στεγαστι-
κής Πολιτικής και το ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, θα πραγμα-
τοποιηθεί την Πέμπτη 16 Δεκεμβρίου στις 10 πμ.
Η εκδήλωση διοργανώνεται με πρωτοβουλία της Κεντρικής Ένω-
σης Δήμων Ελλάδας δια μέσου της Επιτροπής Κοινωνικής Πολι-
τικής, σε συνδιοργάνωση με την Αναπτυξιακή Μείζονος Αστικής 
Θεσσαλονίκης ΑΕ/ΑΟΤΑ και το Ίδρυμα Heinrich Boell. 
Σκοπός της διαδικτυακής εκδήλωσης είναι, να αναδειχθούν οι πο-
λύπλευρες διαστάσεις του ζητήματος της στέγασης και οι αστικές 
προκλήσεις με τις οποίες συνδέεται, η ανάγκη πολιτικών στέγα-
σης που μπορούν να απαντήσουν στον στεγαστικό αποκλεισμό, 
όπως και η αυξανόμενη ενεργειακή φτώχεια. Στην εκδήλωση 
θα παρουσιαστούν μελέτες για το στεγαστικό ζήτημα που έχουν 
ολοκληρωθεί στην Θεσσαλονίκη και στην Νάουσα καθώς και 
προτάσεις διαμόρφωσης αποτελεσματικών παρεμβάσεων και 
πολιτικών για μια ολιστική απάντηση στην πρόκληση που επηρε-
άζει όλο και πιο διευρυμένα στρώματα της κοινωνίας, με τον ρόλο 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στη χάραξη στεγαστικής πολιτικής και 
στην υλοποίηση συναφών δράσεων και παρεμβάσεων.
Πριν από τη διαδικτυακή εκδήλωση, την Τετάρτη 15 Δεκεμβρίου, 
στις 12:30, στην αίθουσα συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβου-
λίου Νεάπολης - Συκεών, θα πραγματοποιηθεί συνέντευξη τύπου 
κατά την οποία η κα. Μαρία Καραγιάννη, Αντιδήμαρχος Πολιτι-
σμού & Τουρισμού του Δήμου Θεσσαλονίκης και Πρόεδρος ΜΑΘ 
ΑΕ/ΑΟΤΑ και ο κ. Σίμος Δανιηλίδης, Δήμαρχος Νεάπολης – Συκε-
ών, Αντιπρόεδρος ΜΑΘ ΑΕ/ΑΟΤΑ και Πρόεδρος Επιτροπής Κοι-
νωνικής Πολιτικής ΚΕΔΕ, θα ενημερώσουν τους δημοσιογράφους 
για το σκοπό και το περιεχόμενο της εκδήλωσης.
Η διαδικτυακή εκδήλωση θα μεταδοθεί ζωντανά από τις ιστοσελί-
δες των συνδιοργανωτών.

10Η BIENNALE ΝΕΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ

διαδικτυακη εκδηλωση
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ΞΕΚΙΝΑΕΙ Η ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΤΟΥ ΤΡΑΜ ΠΡΟΣ ΠΕΙΡΑΙΑ

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΕΞΟΦΛΗΣΗΣ ΤΕΛΩΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΜΕΣΩ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΚΑΡΤΩΝ 
ΜΕ ΕΩΣ ΚΑΙ 12 ΑΤΟΚΕΣ ΔΟΣΕΙΣ

Ξεκινάει την Τετάρτη 15 Δεκεμβρίου 2021 η εμπορική λει-
τουργία της επέκτασης του τραμ προς Πειραιά, που περι-
λαμβάνει τη λειτουργία αρχικά 11 νέων στάσεων: Γήπεδο 
Καραϊσκάκη, Μικράς Ασίας, Λαμπράκη, Ευαγγελίστρια, 
Πλατεία Δεληγιάννη, Δημαρχείο, Αγία Τριάδα, Πλατεία 
Ιπποδαμείας, 34ου Συντ. Πεζικού, Ανδρούτσου, Ομηρί-
δου Σκυλίτση. Σύντομα αναμένεται να παραδοθεί και η 
12η στάση, με την επωνυμία «Ακτή Ποσειδώνος», που θα 
αποτελέσει τον νέο τερματικό σταθμό της Γραμμής 7.
Το δίκτυο Τραμ αποτελούν πλέον 2 νέες γραμμές: Η 

Γραμμή 6 (ΠΙΚΡ - ΣΥΝ) «Πικροδάφνη - Σύνταγμα» και 
η Γραμμή 7 (ΒΟΥΛΑ - ΠΕΙΡ) «Ασκληπιείο Βούλας - Ακτή 
Ποσειδώνος (Πειραιά)». Σταθμοί ανταπόκρισης και των 2 
γραμμών είναι οι στάσεις «Πικροδάφνη» και «Έδεμ», με 
μέσο χρόνο ανταπόκρισης τα 4,5 λεπτά. Παράλληλα, ο 
στόλος του τραμ ενισχύεται με 25 σύγχρονους συρμούς, 
αναβαθμίζοντας περαιτέρω το παρεχόμενο μεταφορικό 
έργο στο δίκτυό του.
Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με τη λειτουργία των 2 
νέων γραμμών διαμορφώνονται σταθερές χρονοαπο-

στάσεις σε ολόκληρο το δίκτυο. Ειδικότερα, η συχνότητα 
των δρομολογίων ορίζεται από τις 07:00 έως τις 19:00 
στα 9 λεπτά τις καθημερινές και στα 12 λεπτά το Σαββα-
τοκύριακο. Η διάρκεια διαδρομής διαμορφώνεται στα 33΄ 
για τη διαδρομή «Σύνταγμα - Πικροδάφνη», στα 35΄ για 
το «Πικροδάφνη - Σύνταγμα», στα 57΄ για το «Ασκληπιείο 
Βούλας - Αγία Τριάδα» και στα 51΄ για το «Αγία Τριάδα - 
Ασκληπιείο Βούλας».

Τη δυνατότητα εξόφλησης των τελών κυκλοφορίας μέσω 
πιστωτικών καρτών με έως 12 άτοκες μηνιαίες δόσεις δί-
νουν οι τράπεζες. Τα τέλη κυκλοφορίας έχουν ανέβει από 
τις 20 Νοεμβρίου στην ηλεκτρονική πλατφόρμα myCAR, 
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. Μέσα από την 
πλατφόρμα οι ιδιοκτήτες οχημάτων έχουν τη δυνατότητα 
να θέσουν σε ψηφιακή ακινησία/κυκλοφορία το όχημά 
τους, καταθέτοντας ψηφιακά τις πινακίδες του, χωρίς να 
πρέπει να επισκεφθούν τη αρμόδια ΔΟΥ, να κατεβάσουν 
το ειδοποιητήριο για τα τέλη κυκλοφορίας, να λάβουν 
βεβαίωση μη οφειλής τελών κυκλοφορίας, να άρουν την 

ακινησία του οχήματός τους και να πληρώσουν τέλη κυ-
κλοφορίας με το μήνα.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η μοναδική αλλαγή που 
υπάρχει φέτος, όπως έχει ανακοινωθεί, είναι ότι η πληρω-
μή των τελών κυκλοφορίας 2022 θα γίνει με διαφορετικό 
τρόπο. Πιο συγκεκριμένα, οι ιδιοκτήτες οχημάτων εισέρ-
χονται στην πλατφόρμα myCar της ΑΑΔΕ, χρησιμοποιώ-
ντας τους κωδικούς του Taxis και επιλέγουν την ενότητα 
«Τέλη κυκλοφορίας οχημάτων». Στη συνέχεια εμφανίζεται 
η επιλογή για την εμφάνιση του ειδοποιητηρίου, το οποίο 
φέτος έχει και κωδικό QR (QR code), με το οποίο θα μπορεί 

να γίνεται απευθείας πληρωμή, μέσω web banking.
Η προθεσμία για την πληρωμή των τελών κυκλοφορίας 
είναι η 31η Δεκεμβρίου 2021. Για τους κατόχους πιστω-
τικών καρτών υπάρχει η δυνατότητα να εξοφλήσουν 
τα τέλη κυκλοφορίας σε 12 άτοκες μηνιαίες δόσεις, που 
μπορεί να γίνει μέσω εναλλακτικών ψηφιακών δικτύων 
των τραπεζών (όπως web banking, mobile banking), του 
δικτύου των ΕΛΤΑ αλλά και άλλων εναλλακτικών δικτύων 
όπως μέσω του δικτύου 3.000 και πλέον πρακτορείων 
του ΟΠΑΠ, μέσω της της υπηρεσίας tora Wallet.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΑΠΟ ΕΠΤΑ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ    
Επτά εταιρίες προχώρησαν σε υποβολή προσφορών στο πλαίσιο 
του σχετικού διαγωνισμού για την επιλογή του αναδόχου για την 
κατασκευή των πρώτων, βασικών έργων υποδομής του Ελληνι-
κού, του μεγαλύτερου έργου αστικής ανάπλασης στην Ευρώπη, 
μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Όπως αναφέρει σε ανακοίνωση η Lamda Development, θα ακο-
λουθήσει η αξιολόγηση των προσφορών και εντός του Φεβρουα-
ρίου 2022 θα ανακοινωθεί ο ανάδοχος. 
Τον περασμένο μήνα η Lamda Development στο πλαίσιο των δι-
αδικτυακών παρουσιάσεων με σκοπό την ενημέρωση του κοινού 
για το εμβληματικό αυτό έργο που θα μεταμορφώσει το παλαιό 
αεροδρόμιο σε μία πόλη του μέλλοντος και σε παγκόσμιο σημείο 
αναφοράς ανακοίνωσε μεταξύ άλλων και έργα υποδομών άνω 

των 500 εκατ. ευρώ προς όφελος και των γειτονικών περιοχών. 
Όπως ανακοινώθηκε στο πλαίσιο της δημιουργίας μίας σύγ-
χρονης πόλης που θα είναι φιλική προς το περιβάλλον και τους 
πολίτες, η Lamda Development σχεδιάζει και θα χρηματοδοτήσει 
εξ ολοκλήρου μία σειρά από έργα υποδομών κοινής ωφέλειας, 
που θα εξυπηρετούν τους κατοίκους του Ελληνικού αλλά και των 
γειτονικών περιοχών. 
Τα έργα για την ανάπλαση του Ελληνικού έχουν ξεκινήσει και 
προχωρούν με τις υψηλότερες προδιαγραφές διεθνώς, σε όλα τα 
στάδια εξέλιξής τους. Μεταξύ άλλων όπως έχει ανακοινωθεί έχουν 
ήδη ξεκινήσει οι μελέτες για το Πάρκο και τις αθλητικές εγκαταστά-
σεις, το 2022 ξεκινούν οι εργασίες για το νέο Κτίριο Μετεγκατάστα-
σης Συλλόγων ΑΜΕΑ, ένα συγκρότημα 11.000 τ.μ., όπου θα συ-

νεγκατασταθούν τέσσερα σωματεία παροχής φροντίδας σε άτομα 
με αναπηρία, ενώ θα ξεκινήσουν επίσης τα έργα αναβάθμισης της 
μαρίνας του Αγίου Κοσμά και της παραλίας, αλλά και η κατασκευή 
του Marina Tower. Επίσης το 2023 προγραμματίζεται να ξεκι-
νήσει η κατασκευή του Marina Galleria και του παραθαλάσσιου 
οικισμού κατοικιών και συγκροτημάτων μπροστά από το Πάρκο. 
Προβλέπεται επίσης να ξεκινήσουν οι εργασίες για το εμπορικό και 
ψυχαγωγικό σύμπλεγμα στη Λεωφόρο Βουλιαγμένης, καθώς και 
για τον πύργο μικτής χρήσης στην ίδια περιοχή. 
Την Δευτέρα, όπως ανακοινώθηκε, παραδίδεται στο κοινό το 
Experience Park, έκτασης 70 στρεμμάτων, μέρος του Μητροπολι-
τικού Πάρκου που στην ολοκλήρωση του θα συγκαταλέγεται στα 
μεγαλύτερα πάρκα του κόσμου.
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- Νέος οδικός «κορμός» 56 χλμ θα «σπάσει» την οδική απομόνωση της περιοχής 
- Τα μέτρα για την αναγέννηση του δάσους και τη στήριξη κατοίκων και επιχειρήσεων
- Κ. Μητσοτάκης: Το έργο το οποίο έχουμε ξεκινήσει είναι διαρκές - Θα το υλοποιήσουμε μαζί με την τοπική κοινωνία

Αναλυτική παρουσίαση του σχεδίου ανασυγκρότησης της 
βόρειας Εύβοιας μετά τις πυρκαγιές, έγινε στο πλαίσιο της 
ευρείας σύσκεψης στην Ιστιαία, που πραγματοποιήθηκε υπό 
τον πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη και διήρκεσε περισ-
σότερες από πέντε ώρες, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Στόχος μας 
είναι να μετατρέψουμε μια φυσική καταστροφή σε μια μεγάλη 
ευκαιρία αναγέννησης. Αυτός είναι ο στόχος μας και θα τον 
πετύχουμε», δήλωσε ο πρωθυπουργός.
«Σας το λέω έτσι κατηγορηματικά, κ. πρωθυπουργέ, ποτέ 
δεν υπήρξε τέτοια ταχύτητα και τέτοια ποιότητα στην αντιμε-
τώπιση φυσικής καταστροφής στη χώρα μας», τόνισε κατά 
την έναρξη της σύσκεψης ο συντονιστής και επικεφαλής της 
Επιτροπής για την Ανασυγκρότηση της βόρειας Εύβοιας, 
Σταύρος Μπένος, αναφερόμενος στις άμεσες παρεμβάσεις 
αποκατάστασης. Στάθηκε «στην απίστευτη δουλειά που έχει 
γίνει και στο κομμάτι το επιδοματικό αλλά και στο κομμάτι των 
αντιδιαβρωτικών και αντιπλημμυρικών έργων», ενώ ανέλυ-
σε το ευρύτερο σχέδιο που εκπονείται για την περιοχή.
 
Νέος οδικός «κορμός» στην Εύβοια, από τη Χαλκίδα 
στη Στροφιλιά
Ο πρωθυπουργός ανέλυσε το κυβερνητικό σχέδιο, σημαντικό 
και εμβληματικό έργο του οποίου είναι ο νέος οδικός άξονας 
από τη Χαλκίδα στη Στροφιλιά. «Η οδική πρόσβαση παραμέ-
νει το κλειδί για την μετάβαση της βόρειας Εύβοιας σε μία νέα 
αναπτυξιακή εποχή. Γι’ αυτό και το έργο αυτό θα το δρομο-
λογήσουμε και θα είναι το σημαντικότερο έργο υποδομής, το 
οποίο θα συνδεθεί τελικά με το σχέδιο για την Εύβοια», σημεί-
ωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.
«Μιλάμε για ένα δρόμο 56 χιλιόμετρα, μιλάμε για μία νέα 
χάραξη η οποία θα μειώσει σημαντικά τη διαδρομή από την 
βόρεια Εύβοια προς την Χαλκίδα και σε συνδυασμό με την 
παράκαμψη της Χαλκίδας, την παράκαμψη των Ψαχνών, θα 
αλλάξει τελείως τον χαρακτήρα των οδικών υποδομών στην 
βόρεια Εύβοια. Ένα έργο με εξασφαλισμένους πόρους, το 
οποίο θα σπάσει την οδική απομόνωση της βόρειας Εύβοιας 
και θα καταστήσει την υλοποίηση όλου του υπόλοιπου σχεδί-
ου μας πολύ πιο εύκολη», τόνισε.
«Είναι ένα έργο που θα φέρει πολύ πιο κοντά τη βόρεια Εύ-
βοια και τις αμέσως επόμενες ημέρες ο υπουργός Υποδομών 
και Μεταφορών Κώστας Καραμανλής θα το χαρακτηρίσει 
έργο εθνικής σημασίας», ανέφερε από την πλευρά του ο υφυ-
πουργός Υποδομών και Μεταφορών Γιώργος Καραγιάννης. 
Ο διακεκριμένος μελετητής Κωνσταντίνος Ζέκκος παρουσίασε 
τη δομή και τη διάρθρωση του καινούργιου οδικού δικτύου 

σε συνθήκες ασφαλούς κυκλοφορίας για τους οδηγούς, πα-
ρομοιάζοντας τα χαρακτηριστικά του δρόμου που θα δημι-
ουργηθεί με αυτά της Περιφερειακής Υμηττού.
Ο νέος άξονας θα έχει ως αφετηρία το τέλος της Παράκαμψης 
Ψαχνών και θα είναι συνολικού μήκους 56 χιλιομέτρων, εκ 
των οποίων το νέο τμήμα είναι 47 χλμ., ενώ τα υπόλοιπα 9 
χλμ. αντιστοιχούν σε αναβάθμιση του υφιστάμενου οδικού 
δικτύου. Στη βάση της πρότασης αυτής προβλέπεται σύντμη-
ση του χρόνου που απαιτεί η διαδρομή κατά 40 λεπτά.
 
Μπορούμε να ξαναχτίσουμε τον τόπο σε καλύτερα 
θεμέλια
«Ήρθαμε με το μισό Υπουργικό Συμβούλιο όχι για να κάνουμε 
φιέστα επικοινωνίας αλλά για να καταδείξουμε με αυτόν τον 
τρόπο την κατανομή των ρόλων και των αρμοδιοτήτων έτσι 
ώστε όλοι να είναι απέναντί μας υπόλογοι για το τι πρέπει να 
κάνουν», υπογράμμισε ο πρωθυπουργός. Επεσήμανε ακόμη: 
«υπάρχει η δυνατότητα εσείς, οι τοπικοί φορείς, οι άνθρωποι 
που ζείτε στη βόρεια Εύβοια, να ξαναχτίσετε τον τόπο σας σε 
καλύτερα θεμέλια» και τόνισε: «Ο Αύγουστος που μας πέρασε 
ήταν τραυματικός για όλους, πρώτα και πάνω από όλα για 
εσάς, διότι βρεθήκατε αντιμέτωποι με μία τεράστια φυσική και 
οικολογική καταστροφή. Ήταν μία πάρα πολύ δύσκολη περί-
οδος και για εμάς. Και νομίζω ότι όσο συνομιλούσαμε γνωρί-
ζετε τις μεγάλες προσπάθειες οι οποίες κατεβλήθησαν να αντι-
μετωπίσουμε αυτήν την πυρκαγιά. Δεν τα καταφέραμε. Είμαι 
πολύ ειλικρινής, το έχω πει στη Βουλή, το επαναλαμβάνω και 
εδώ, δυστυχώς η συγκεκριμένη φωτιά μας ξεπέρασε».
Όπως ανέλυσε στη συνέχεια ο κ. Μητσοτάκης, «το σχέδιο για 
το οποίο μιλάμε σήμερα έχει ολιστικό χαρακτήρα και από την 
πρώτη στιγμή που το συζητήσαμε με τον Σταύρο αντιληφθή-
καμε ότι έπρεπε να κινείται σε δύο βασικούς άξονες: Ο πρώτος 
άξονας είναι η άμεση ανακούφιση. Είναι αυτά για τα οποία σας 
μίλησε ο Χρήστος Τριαντόπουλος. Το πώς δούλεψε η κρατική 
αρωγή, το πώς στηρίχθηκαν οι άνθρωποι των οποίων τα 
σπίτια είτε καταστράφηκαν είτε έπαθαν μεγάλες ζημιές, το 
πώς στηρίχτηκαν και πώς στηρίζονται οι τοπικές επιχειρήσεις. 
Η δεύτερη άμεση παρέμβαση αφορά τη δουλειά η οποία γίνε-
ται στο δάσος. Δύο άνθρωποι νομίζω αξίζουν σήμερα πραγ-
ματικά να τους αποδώσουμε τα εύσημα πέρα και πάνω από 
τη συνολική δουλειά η οποία γίνεται από όλο το κυβερνητικό 
κλιμάκιο. Είναι ο Χρήστος Τριαντόπουλος και ο Γιώργος Αμυ-
ράς. Η δουλειά η οποία έχει γίνει στο δάσος δεν έχει ξαναγίνει 
στην Ελλάδα. Τόσο γρήγορες παρεμβάσεις, τόσα χιλιόμετρα 
και τετραγωνικά μέτρα κορμοδεμάτων, κορμοπλεγμάτων, 

φραγμάτων άμεσης παρέμβασης, μια πολύ σπουδαία δου-
λειά. Έγινε σε συνεργασία με τους ανθρώπους του δάσους, 
τους δασικούς συνεταιρισμούς, τους τοπικούς, αυτούς οι 
οποίοι ήρθαν και βοήθησαν».
 
Τρεις θεσμικές παρεμβάσεις
Ο πρωθυπουργός, στη διάρκεια της συζήτησης, τόνισε επίσης 
ότι «η καταστροφή του καλοκαιριού μας έδωσε την ευκαιρία 
να κάνουμε σημαντικές θεσμικές παρεμβάσεις στον τρόπο ορ-
γάνωσης της προστασίας των δασών».
«Η πρώτη ήταν η μεταβίβαση των αρμοδιοτήτων των δα-
σικών υπηρεσιών από τις Αποκεντρωμένες Περιφέρειες στο 
υπουργείο Ενέργειας και Περιβάλλοντος, υπό τη Γενική Δι-
εύθυνση Δασών, είπε ο πρωθυπουργός. «Για πρώτη φορά οι 
δασικές υπηρεσίες έχουν φυσικό προϊστάμενο ο οποίος ασχο-
λείται ουσιαστικά με το αντικείμενό τους και όχι απλά με τη 
διοικητική εποπτεία. Είναι μία πολύ σημαντική μεταρρύθμιση, 
η οποία ούτως ή άλλως δρομολογείτο. Μας έδωσαν την «ευ-
καιρία» οι καταστροφικές πυρκαγιές να την επισπεύσουμε».
«Δεύτερη σημαντική τομή: ο θεσμός του Αναδόχου Ανα-
δάσωσης. Έχουμε βρει έναν τρόπο να παντρέψουμε την 
προσφορά για δωρεές με συγκεκριμένα έργα τα οποία χρη-
ματοδοτούνται πια από ιδιώτες και τα οποία ταυτίζονται και 
με τη διάθεση του ιδιώτη να συνδέσει το όνομά του -η οποία 
είναι απολύτως θεμιτή- με πολύ συγκεκριμένα έργα. Δοκι-
μάζεται στην πράξη και μας έχει λύσει τα χέρια ως προς την 
ταχύτητα υλοποίησης τέτοιων έργων. Γι’ αυτό και μπορούμε 
και κινούμαστε με ρυθμούς οι οποίοι είναι ασυνήθιστοι για τα 
δεδομένα της δημόσιας διοίκησης», προσέθεσε ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης.
«Τρίτη πολύ σημαντική παρέμβαση, η οποία γίνεται από κοι-
νού με το υπουργείο Πολιτικής Προστασίας και Κλιματικής 
Κρίσης και το Υπουργείο Περιβάλλοντος, είναι οι προληπτι-
κοί καθαρισμοί. Ο εντοπισμός δηλαδή ιδιαίτερα ευαίσθητων 
δασικών οικοσυστημάτων, στα οποία πρέπει να παρέμβουμε 
προληπτικά. Είναι αδύνατον να μπορείς να παρέμβεις προ-
ληπτικά σε όλα τα δάση της χώρας. Υπάρχουν όμως δασικά 
οικοσυστήματα εξαιρετικής σημασίας, τα οποία και πρέπει 
να προστατευτούν στο μέγιστο των δυνατοτήτων μας, άρα 
να γίνουν πολύ πιο συστηματικές παρεμβάσεις καθαρισμού, 
πολύ νωρίτερα απ’ ό,τι στο παρελθόν. Αυτά τα έχουμε ήδη 
εντοπίσει μαζί με το υπουργείο και οι παρεμβάσεις θα γίνουν 
πολύ νωρίτερα απ’ ό,τι γίνονταν στο παρελθόν», συμπλήρω-
σε ο πρωθυπουργός.
Συνέχεια στη σελ 5 
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Συνέχεια από σελ 4

Κλείνοντας τη συζήτηση, ο κ. Μητσοτάκης επισήμανε ότι 
«αυτό το έργο το οποίο έχουμε ξεκινήσει είναι ένα έργο δι-
αρκές. Έχουμε τους χρηματοδοτικούς πόρους, έχουμε τη 
διάθεση, έχουμε την εμπειρία, έχουμε τη γνώση να το υλοποι-
ήσουμε, αλλά θα το υλοποιήσουμε μόνο μαζί με την τοπική 
κοινωνία, λαμβάνοντας πάντα υπόψη τις δικές σας προτάσεις, 
ενστάσεις, επιφυλάξεις και δημιουργικές ιδέες που μπορείτε να 
καταθέσετε καθ’ όλη τη διάρκεια αυτής της διαδικασίας».
«Θα είμαστε ξανά εδώ, πολλά κυβερνητικά στελέχη εξάλλου 
έχουν κάνει την Εύβοια περίπου δεύτερο σπίτι τους, και εγώ 
δεσμεύομαι ότι θα επιτηρώ με πολύ μεγάλη προσοχή όλη 
αυτή τη διαδικασία», τόνισε.
 
Η νέα πλατφόρμα διαβούλευσης «Εύβοια Μετά»
Ο κ. Μπένος ανακοίνωσε ότι από χθες λειτουργεί η πλατφόρ-
μα της διαβούλευσης για το πρόγραμμα αναγέννησης της 
βόρειας Εύβοιας με τίτλο «Εύβοια Μετά» στην οποία προ-
σκαλούνται όλοι οι πολίτες, οι φορείς, οι επαγγελματίες, οι 
τοπικές και περιφερειακές αρχές, οι επιστημονικές οργανώσεις 
και η Κοινωνία των Πολιτών να υποβάλουν τις παρατηρήσεις 
- προτάσεις τους, τις οποίες εν συνεχεία θα αξιοποιήσουν οι 
μελετητές για να εξειδικεύσουν την προτεινόμενη αναπτυξια-
κή στρατηγική της Περιφέρειας και το σχέδιο δράσης για την 
αναγέννηση της βόρειας Εύβοιας.
«Στη δημόσια ζωή μου έχω κάνει 300 μελέτες, κ. Πρωθυ-
πουργέ, δεν μου έχει μείνει ούτε μία στο ράφι, γιατί πάντα 
δούλευα με αυτό τον τρόπο. Δεν ξεκινούσα μελέτη αν δεν 
είχε αυτές τις προϋποθέσεις. Στο τέλος ή όχι, όλα τα έργα που 
θα έχει να ξέρετε θα είναι εγγυημένα», επισήμανε ο κ. Μπέ-
νος. «Βεβαίως, το λέω και για τους τοπικούς φορείς, ότι δεν 
υπάρχει μεγαλύτερη εγγύηση και για εκείνους από το τελικό 
πρόγραμμα που θα εγκριθεί προς το τέλος του χρόνου, θα 
είναι ένα έργο το οποίο θα μπορεί να λειτουργήσει στο διη-
νεκές γιατί θα είναι στην αγκαλιά των αδιατάρακτων θεσμών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης». Πρόσθεσε δε ότι «από τα μέλη της 
Επιτροπής δεν θα πάρει ούτε ένα ευρώ αμοιβή κανένας, όλοι 
είναι εθελοντές».
Στη διάρκεια της συζήτησης, οι υπουργοί και τα κυβερνητικά 
στελέχη ανέλυσαν τις επιμέρους πτυχές του κυβερνητικού 
σχεδίου και τις δράσεις που ήδη υλοποιούνται. Οι εκπρόσω-
ποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ο Περιφερειάρχης Στερεάς 
Ελλάδας Φάνης Σπανός και οι Δήμαρχοι Ιστιαίας - Αιδηψού 
και Μαντουδίου - Λίμνης - Αγίας Άννας, Γιάννης Κοντζιάς και 
Γεώργιος Τσαπουρνιώτης, μίλησαν για τις ανάγκες της τοπι-
κής κοινωνίας και για τα έργα που έχουν δρομολογηθεί, σε 
συνεργασία με την κεντρική διοίκηση.
«Έχουν δοθεί 12,1 εκατ. στην περιοχή της Βόρειας Εύβοιας σε 
νοικοκυριά, αγροτικές εκμεταλλεύσεις και επιχειρήσεις», ανέ-
φερε ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ, αρμόδιος για 

θέματα Κρατικής Αρωγής και Αποκατάστασης από Φυσικές 
Καταστροφές, Χρήστος Τριαντόπουλος, τονίζοντας παράλ-
ληλα ότι υλοποιούνται και δρομολογούνται «με ρυθμούς που 
δεν έχουν καμία σχέση με το παρελθόν» αντιδιαβρωτικά και 
αντιπλημμυρικά έργα ύψους 24 εκατ. ευρώ.
Ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γιώργος Αμυράς 
μίλησε για τη συνολική στρατηγική που έχει ήδη εκπονηθεί 
για το νέο δάσος της Εύβοιας. Το σχέδιο, σύμφωνα με τον κ. 
Αμυρά, θα έχει δύο «πνεύμονες»: τη μελέτη της αναδάσωσης, 
η πιλοτική φάση της οποίας έχει ολοκληρωθεί από το ΑΠΘ, 
και το master plan για το νέο δάσος με υπερεπείγοντα έργα 
καθαρισμού, μελέτες και σχέδια αντιπυρικής προστασίας και 
σειρά ακόμη δράσεων.
Για τα αντιδιαβρωτικά έργα, ο κ. Αμυράς ανέφερε ότι ως το 
τέλος Δεκεμβρίου θα έχουν ολοκληρωθεί 498 χιλιόμετρα από 
κορμοδέματα στο Δήμο Ιστιαίας και 724 χιλιόμετρα στην πε-
ριοχή της Λίμνης. Στάθηκε επίσης στην εκπαίδευση του νέου 
ειδικού σώματος για τη δασοπυρόσβεση «για την πρώτη 
προσβολή».
Ο γενικός γραμματέας Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ 
Δημήτρης Σκάλκος ανέλυσε την επιτυχημένη προσπάθεια 
να εξαλειφθεί το κενό που συνήθως παρατηρείται μεταξύ 
προγραμματικών περιόδων του ΕΣΠΑ, τονίζοντας ότι «η Ελ-
λάδα είναι η χώρα που έχει πρώτη στην Ευρώπη εγκεκριμένο 
το νέο ΕΣΠΑ». Αναφέρθηκε παράλληλα στις δράσεις για την 
κάλυψη των λειτουργικών δαπανών των επιχειρήσεων, την 
ειδική μέριμνα για τις πληγείσες περιοχές της Εύβοιας σε ό,τι 
αφορά τον Αναπτυξιακό Νόμο και τη δράση για την επιχορή-
γηση επιχειρήσεων και τη στήριξη των θέσεων εργασίας.
Η υπουργός Παιδείας Νίκη Κεραμέως μίλησε για το νέο εκπαι-
δευτικό πρόγραμμα με τίτλο «ΣτηρίΖΟΥΜΕ Βόρεια Εύβοια» 
που έχει ως στόχο, μεταξύ άλλων, την καλλιέργεια δεξιοτήτων 
και την ευαισθητοποίηση των μαθητών σε θέματα προστασί-
ας του φυσικού και του πολιτιστικού περιβάλλοντος. «Για την 
υλοποίηση του προγράμματος δημιουργούνται δίκτυα εντός 
και εκτός βόρειας Εύβοιας», σημείωσε η Υπουργός, και ανέ-
φερε τα παραδείγματα της σύνδεσης μαθητών σχολείων από 
την Πορταριά του Πηλίου και το Ίλιον με σχολεία της βόρειας 
Εύβοιας.
Η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη παρουσίασε την πρό-
ταση ανάδειξης και αξιοποίησης για το Απολιθωμένο Δάσος 
Κερασιάς στην Εύβοια. «Θα αποτελέσει πόλο έλξης για τους 
επισκέπτες με πολλαπλά οφέλη για τον τουρισμό και την οι-
κονομία της περιοχής», σημείωσε η Υπουργός. Αναφέρθηκε 
στο σχέδιο δημιουργίας ενός επισκέψιμου πάρκου 17 στρεμ-
μάτων ήδη από τον Ιούλιο του 2022, το οποίο θα περιλαμ-
βάνει δράσεις περιβαλλοντικής εκπαίδευσης με παράλληλη 
προετοιμασία για την ένταξή του στο παγκόσμιο δίκτυο γεο-
πάρκων της UNESCO.
Η κυρία Μενδώνη αναφέρθηκε, επίσης, στο παλαιό υδροθε-
ραπευτήριο στην Αιδηψό, έργο Τσίλλερ, το οποίο θα μετα-

τραπεί σε μουσείο. Στον τομέα του σύγχρονου πολιτισμού η 
Λίνα Μενδώνη αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στο «Εύβοια Film 
Project» που θα πραγματοποιείται στη Λίμνη.
Η αναπληρωτής υπουργός Υγείας, Μίνα Γκάγκα, αναφέρθηκε 
στην ενίσχυση του Κέντρου Υγείας Ιστιαίας (μεταξύ άλλων με 
μονάδα τεχνητού νεφρού, αξονικό τομογράφο και ψηφιακό 
μαστογράφο) καθώς και του Κέντρου Υγείας Μαντουδίου 
και παράλληλα την ενίσχυση του στόλου των οχημάτων με 
δύο Κινητές Μονάδες Υγείας για τη διενέργεια προληπτικών 
εξετάσεων σε όλα τα χωριά της Βόρειας Εύβοιας. Στο ίδιο 
πλαίσιο δρομολογείται η αγορά νέων ασθενοφόρων για τα 
δύο Κέντρα Υγείας.
 
Βασικοί πυλώνες του σχεδίου για τη βόρεια Εύβοια
Το ολιστικό σχέδιο για την ανασυγκρότηση της βόρειας Εύ-
βοιας αποτελεί συνέχεια των μέτρων αρωγής που δρομολο-
γήθηκαν και υλοποιήθηκαν άμεσα μετά τις καταστροφικές 
πυρκαγιές του περασμένου καλοκαιριού.
Το σχέδιο αποβλέπει στην ουσιαστική στήριξη των κατοίκων, 
των επιχειρήσεων και των παραγωγών της περιοχής προκει-
μένου η τοπική κοινωνία να ανακάμψει πλήρως, να διασφα-
λιστεί η δημιουργία θέσεων εργασίας παρά τις καταστροφές 
που προκάλεσε η φωτιά, να δοθούν ευκαιρίες στους νέους 
ώστε να έχουν κίνητρο να παραμείνουν στον τόπο τους και 
να εξασφαλιστεί η ενεργή συμμετοχή των εμβληματικών κοι-
νοτήτων των ρητινοσυλλεκτών και των μελισσοκόμων στην 
αναγέννηση του δάσους και την παραγωγή.
Το σχέδιο έχει ως βασικούς πυλώνες τη ριζική αναβάθμιση 
των υποδομών, με έμφαση στην ανάπτυξη ενός σύγχρονου 
οδικού δικτύου, την αναγέννηση και αειφόρο αξιοποίηση του 
δάσους, την ανάπτυξη των τουριστικών υποδομών ώστε να 
αναδειχθούν τα ιδιαίτερα πλεονεκτήματα της περιοχής και τη 
δημιουργία δομών εξυπηρέτησης των πολιτών ώστε τα έργα 
να έχουν άμεσα απτό αποτύπωμα.
 
Δύο νέα ΚΕΠ και δύο Κέντρα Χωροταξίας και Περι-
βάλλοντος
Για την καλύτερη και άμεση εξυπηρέτηση των πολιτών, δρο-
μολογείται η κατασκευή δύο Ολιστικών Κέντρων Εξυπηρέτη-
σης Πολιτών, ένα στον Δήμο Ιστιαίας - Αιδηψού κι ένα στον 
Δήμο Μαντουδίου - Λίμνης - Αγίας Άννας.
Στα Ολιστικά ΚΕΠ θα υπάρχει δυνατότητα υποβολής αιτήσε-
ων, παραλαβής πιστοποιητικών, αδειών, βεβαιώσεων και 
άλλων εγγράφων, όπως και δυνατότητα διεκπεραίωσης σύν-
θετων διοικητικών διαδικασιών με την ενεργή υποστήριξη 
του εκπαιδευμένου προσωπικού, ενώ οι πολίτες θα μπορούν 
να παρακολουθήσουν ψηφιακά την πρόοδο των υποθέσεών 
τους.

Συνέχεια στη σελ 6 
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ΕΕ: ΕΓΚΡΙΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΥΨΟΥΣ 7,5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Β. ΕΥΒΟΙΑ

Συνέχεια από σελ 5

Τα νέα ΚΕΠ τα οποία θα λειτουργήσουν επίσης ως πιλότοι για 
τη μελλοντική εξάπλωση του θεσμού και σε άλλες περιοχές 
της χώρας, θα συνεργάζονται με το επιτυχημένο πρόγραμ-
μα «Βοήθεια στο Σπίτι», ενώ στόχος είναι να ενταχθούν στις 
δυνατότητές τους και οι διοικητικές διαδικασίες του Δημοσίου 
που σχετίζονται με τον αγροτικό τομέα.
«Στόχος είναι ο ταλαιπωρημένος λαός της βόρειας Εύβοιας να 
μη δει μπροστά του πουθενά γραφειοκρατία», τόνισε ο υφυ-
πουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Γιώργος Γεωργαντάς, 
ενώ στάθηκε στις συνέργειες με τα ΕΛΤΑ ώστε τα έγγραφα 
να φτάνουν στο σπίτι των πολιτών και να είναι αρκετή μια και 
μόνο επίσκεψη στα ΚΕΠ.
Μία ακόμα ουσιαστική μεταρρύθμιση που θα εφαρμοστεί 
πιλοτικά είναι η ίδρυση Κέντρων Χωροταξίας και Περιβάλλο-
ντος στους δύο Δήμους της βόρειας Εύβοιας. Στην πλήρη ανά-
πτυξή τους τα ΚΕΧΩΠ θα ασχολούνται με την πολεοδομία, τη 
χωροταξία και το περιβάλλον, με αρμοδιότητες σχεδιασμού, 
εφαρμογής, διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης.
Το πρώτο βήμα για τη συγκρότηση των δύο ΚΕΧΩΠ είναι η 
προετοιμασία των κατάλληλων κτηριακών υποδομών, κάτι 
που εντάσσεται σε έναν από τους Φωτοδότες που έχουν εκπο-
νηθεί για την ανασυγκρότηση της βόρειας Εύβοιας.
 
Προβολή του τουρισμού και ΙΕΚ Τουρισμού στην 
Αιδηψό
Οι ενέργειες αυτές θα συμπληρωθούν από την ίδρυση Δια-
δημοτικού Αναπτυξιακού Οργανισμού, ο οποίος θα μεριμνά 
για την προβολή τουριστικών προϊόντων και θα υποστηρίζει 
τους ΟΤΑ όσον αφορά την παροχή των σχετικών υπηρεσιών.
Η υφυπουργός Τουρισμού Σοφία Ζαχαράκη και η γενική 
γραμματέας Τουριστικής Πολιτικής και Ανάπτυξης Βίκυ Λοΐ-
ζου αναφέρθηκαν σε θέματα τουριστικής ανάπτυξης, με έμ-
φαση στον ιαματικό τουρισμό. Έδωσαν βάρος στον βιώσιμο 
τουρισμό, στη σύνδεση του πρωτογενούς τομέα με τον του-
ρισμό μέσα από συγκεκριμένες νομοθετικές πρωτοβουλίες 
που θα ψηφιστούν και στο νομοσχέδιο που συζητείται στη 
Βουλή, στην επικείμενη δημιουργία των Οργανισμών Διαχεί-
ρισης Προορισμού, αλλά και στη χρηματοδότηση υποδομών 

όπως οι λιμένες, οι πηγές και τα μονοπάτια μέσω του Ταμείου 
Ανάκαμψης,
Αναφέρθηκαν επίσης στις διατάξεις που θα ψηφιστούν στο 
νομοσχέδιο για την προτεραιοποίηση πληρωμών στο πρό-
γραμμα «Τουρισμός για Όλους», αλλά και στη δυνατότητα 
ίδρυσης ΙΕΚ Τουρισμού στην Αιδηψό, με έμφαση στον ιαμα-
τικό τουρισμό.
Από την πλευρά της η Ιωάννα Δρέττα, CEO της Marketing 
Greece, αναφέρθηκε στο πρόγραμμα 2 εκατ. ευρώ για την 
τουριστική προβολή της περιοχής, καθώς και στις δράσεις 
αθλητικού και σχολικού τουρισμού.
 
Νέο Δάσος
Σε ό,τι αφορά την αναγέννηση του φυσικού περιβάλλοντος ο 
σχεδιασμός προβλέπει τη συγκρότηση του Φορέα Διαχείρισης 
του Νέου Δάσους της Βόρειας Εύβοιας, ο οποίος θα έχει ως 
αποστολή την καταγραφή και τη βέλτιστη αξιοποίηση όλων 
των πόρων του δάσους, σε πλαίσιο αειφορίας και βιωσιμό-
τητας.
Στο πλαίσιο της αποστολής του, ο φορέας θα παρέχει τεχνο-
γνωσία στους παραγωγούς και στήριξη σε νέες συλλογικό-
τητες που θέλουν να δραστηριοποιηθούν στον πρωτογενή 
τομέα. Παράλληλα, θα μεριμνά για τη διαμόρφωση του 
καταλληλότερου μείγματος δραστηριοτήτων, από την παρα-
γωγή ρητίνης και την υλοτομία έως την χάραξη μονοπατιών 
και την ανάπτυξη αθλητικών και πολιτιστικών υποδομών, 
προκειμένου το δάσος να αποτελέσει πυλώνα ενός νέου, δι-
ευρυμένου οικονομικού μοντέλου.
Η έμφαση στην αναγέννηση και αξιοποίηση του δάσους 
συμπληρώνει το πλαίσιο που έχει ήδη εκπονηθεί για την 
μακροπρόθεσμη στήριξη των ρητινοκαλλιεργητών και των 
μελισσοκόμων.
Το ευρύ πλέγμα μέτρων για τη στήριξη της μελισσοκομίας 
περιλαμβάνει, ανάμεσα σε άλλα, αποζημιώσεις από τον ΕΛΓΑ 
για τις μετακινήσεις και τις μεταφορές μελισσοκόμων, επιχο-
ρήγηση για την κάλυψη απολεσθέντος εξοπλισμού, δημιουρ-
γία μελισσοκομικών πάρκων στις πυρόπληκτες περιοχές και 
φύτευση μελισσοκομικών φυτών κατά την περίοδο αποκατά-
στασης του δάσους.
Όσον αφορά τους ρητινοκαλλιεργητές, ο ορίζοντας του 

πλέγματος στήριξης αγγίζει την 15ετία. Προβλέπει, μεταξύ άλ-
λων, τη συμμετοχή τους κατά προτεραιότητα σε όλα τα έργα 
αντιπλημμυρικής προστασίας και σε δάση, την οικονομική 
ενίσχυσή τους και την κάλυψή τους από ειδικό πρόγραμμα 
απασχόλησης του ΟΑΕΔ, το οποίο έχει ως αντικείμενο την 
βιώσιμη ανάπτυξη του δάσους των πυρόπληκτων περιοχών.
Ο Γενικός Γραμματέας Αγροτικής Πολιτικής και Διεθνών Σχέ-
σεων Κωνσταντίνος Μπαγινέτας αναφέρθηκε στις υψηλές 
επιδοτήσεις του πρωτογενούς τομέα και της μεταποίησης που 
προβλέπονται στην επόμενη προγραμματική περίοδο για τη 
βόρεια Εύβοια, κάνοντας ειδική αναφορά στις πυρόπληκτες 
περιοχές.
 
Άμεσες  παρεμβάσεις για τη στήριξη της τοπικής κοινωνίας
Το σχέδιο ανασυγκρότησης έρχεται σε συνέχεια των παρεμ-
βάσεων που υλοποιήθηκαν άμεσα μετά τις καταστροφικές 
πυρκαγιές για τη στήριξη του εισοδήματος κατοίκων και πα-
ραγωγών της περιοχής, αλλά και τη στιγμή που προχωρούν 
τα ευρεία αντιπλημμυρικά και αντιδιαβρωτικά έργα.
Μεταξύ άλλων, αποφασίστηκαν η απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ 
των ακινήτων που επλήγησαν από τη φωτιά για την τριετία 
2021-23 και απαλλαγή όλων των ακινήτων της βόρειας 
Εύβοιας για φέτος, η εξάμηνη αναστολή φορολογικών και 
ασφαλιστικών υποχρεώσεων, η απαλλαγή των τοπικών επι-
χειρήσεων και αγροτικών εκμεταλλεύσεων από το επιστρε-
πτέο σκέλος της Επιστρεπτέας Προκαταβολής και η προσφο-
ρά επιδόματος ενοικίου-συγκατοίκησης για την προσωρινή 
στέγαση των μόνιμων κατοίκων.
Παράλληλα, μέσω της νέας πλατφόρμας arogi.gov.gr δόθηκε 
η δυνατότητα σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις να λάβουν άμε-
σα την πρώτη αρωγή έναντι της στεγαστικής συνδρομής και 
της επιχορήγησης που τους προσέφερε το κράτος αντίστοιχα, 
ενώ χορηγήθηκε και αποζημίωση για την οικοσκευή των κα-
τοικιών που επλήγησαν από τη φωτιά.
Από τις 20 Αυγούστου, όταν πιστώθηκε η πρώτη καταβολή, 
έχουν διατεθεί προς δικαιούχους 12,1 εκατομμύρια ευρώ. Εξ 
αυτών τα 5,9 εκατ. δόθηκαν ως πρώτη αρωγή έναντι στε-
γαστικής συνδρομής και σχεδόν 4,1 εκατ. διοχετεύθηκαν σε 
επιχειρήσεις και αγροτικές εκμεταλλεύσεις ως πρώτη αρωγή 
έναντι της επιχορήγησης

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε ελληνικό πρόγραμμα ύψους 
7,5 εκατ. ευρώ για τη στήριξη επιχειρήσεων που δραστηρι-
οποιούνται στους Δήμους Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας Άννας 
και Ιστιαίας-Αιδηψού και έχουν πληγεί από τον κορονοϊό, 
βάσει του προσωρινού πλαισίου κρατικών ενισχύσεων, ανα-
φέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η ενίσχυση θα λάβει τη μορφή άμεσων 
επιχορηγήσεων, ενώ σκοπός του προγράμματος είναι η πα-
ροχή στήριξης ρευστότητας σε εταιρείες που δραστηριοποι-
ούνται στους δύο δήμους και έχουν πληγεί από την COVID 
και τους περιορισμούς που ισχύουν για τον περιορισμό της 
εξάπλωσης του ιού.
Παράλληλα, η ανάκαμψη για αυτές τις εταιρείες έχει τεθεί σε 
κίνδυνο από καταστροφικές πυρκαγιές που ξέσπασαν τον 

Αύγουστο του 2021.
Το μέτρο θα είναι ανοιχτό σε ιδιωτικές εταιρείες με λιγότερους 
από 1.000 εργαζόμενους, που δραστηριοποιούνται σε όλους 
τους τομείς και είναι εγκατεστημένες στους δύο δήμους της 
Βόρειας Εύβοιας. Το ποσό της ενίσχυσης ανά δικαιούχο θα 
κυμανθεί ανάμεσα στο 30% και 60% της μείωσης του κύκλου 
εργασιών του, από τουλάχιστον 1.000 ευρώ και έως 200.000 
ευρώ. Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι το ελληνικό καθεστώς εί-
ναι σύμφωνο με τους όρους που ορίζονται στο προσωρινό 
πλαίσιο.
Συγκεκριμένα, η ενίσχυση 1) δεν θα υπερβαίνει τα 290.000 
ευρώ ανά εταιρεία που δραστηριοποιείται στην πρωτογενή 
παραγωγή γεωργικών προϊόντων, τα 345.000 ευρώ ανά 

εταιρεία που δραστηριοποιείται στον τομέα της αλιείας και 
της υδατοκαλλιέργειας και τα 2,3 εκατ. ευρώ ανά εταιρεία που 
δραστηριοποιείται σε άλλους τομείς• και 2) θα χορηγηθεί το 
αργότερο στις 30 Ιουνίου 2022.
Η Επιτροπή κατέληξε στο συμπέρασμα ότι το μέτρο είναι 
απαραίτητο, κατάλληλο και αναλογικό για την αντιμετώπιση 
σοβαρής διαταραχής στην οικονομία ενός κράτους μέλους, 
σύμφωνα με το άρθρο 107 παράγραφος 3 στ. β ΣΛΕΕ και τους 
όρους που ορίζονται στο Προσωρινό Πλαίσιο. Σε αυτή τη 
βάση, η Επιτροπή ενέκρινε το καθεστώς βάσει των κανόνων 
της ΕΕ για τις κρατικές ενισχύσεις.
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ΣΥΝΟΛΙΚΑ 1.301.239 ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ ΚΑΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 2021 ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ ΤΕΛΟΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 
Τα βασικά συμπεράσματα της φετινής αντιπυρικής περιόδου παρουσίασε το Πυροσβεστικό Σώμα
Τα οκτώ βασικά συμπεράσματα που επηρέασαν την εξέλι-
ξη των δασικών πυρκαγιών φέτος το καλοκαίρι καθώς και 
10 στρατηγικές ενέργειες που αποτελούν οδικό χάρτη στην 
αποτροπή και τον μετριασμό των σύγχρονων προκλήσεων 
παρουσίασε χθες η ηγεσία του Πυροσβεστικού Σώματος 
κατά τη διάρκεια ημερίδας που πραγματοποιήθηκε για τον 
απολογισμό της αντιπυρικής περιόδου του 2021 υπό τον 
υφυπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Ευ-
άγγελο Τουρνά, παρουσία του αρχηγού Π.Σ. Αντιστράτηγου 
Στέφανου Κολοκούρη και σύσσωμης της ηγεσίας του Πυρο-
σβεστικού Σώματος, καθώς και των συναρμόδιων φορέων 
για την αντιμετώπιση των καταστροφών, στις εγκαταστάσεις 
του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.
Συνολικά 1.301.239 στρέμματα κάηκαν από τις αρχές του 
2021 μέχρι και τέλος Οκτωβρίου ενώ εκδηλώθηκαν 8.728 
πυρκαγιές σε όλη την επικράτεια. Επιπλέον όπως τονίστηκε 
εκδηλώθηκαν 13 ακραίες δασικές πυρκαγιές (mega-fires), 
οι οποίες έκαψαν συνολικά περίπου 1.148.000 στρέμματα, το 
88% της συνολικά καμένης έκτασης. 
Αναλυτικά, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα οκτώ βασικά συμπερά-
σματα που επηρέασαν την εξέλιξη των δασικών πυρκαγιών 
και παρουσίασε ο πύραρχος Αριστοτέλης Παπαδόπουλος 
είναι τα εξής:
1. Το καλοκαίρι του 2021 ήταν το τρίτο φτωχότερο σε μελτέ-
μια από το 2009 και μετά.
2. Γενικότερα το 5μηνο Μαΐου-Σεπτεμβρίου 2021 ήταν από 
τα λιγότερο ανεμώδη των τελευταίων 20 ετών.
3. Ο μικρός αριθμός των ημερών με ισχυρό μελτέμι στο Αιγαίο 
και γενικότερα οι σχετικά λίγες μέρες με μέτριους ή ισχυρούς 
ανέμους στη χώρα μας, συνδέεται άμεσα με τις μετεωρολογι-
κές συνθήκες που οδήγησαν στους μεγάλους και παρατετα-
μένους καύσωνες του φετινού καλοκαιριού. Αποδεικνύεται 
ότι ο καύσωνας που σημειώθηκε μεταξύ 27 Ιουλίου και 6 
Αυγούστου του 2021 ήταν διαρκέστερος ακόμα και εκείνου 
του Ιουλίου του 1987.
4. Σε πανελλαδικό επίπεδο, η μέση θερμοκρασία για όλο το 
5μηνο Μαΐου -Σεπτεμβρίου 2021 ήταν κατά 1,6°C υψηλό-
τερη των κανονικών τιμών, η 2η υψηλότερη της τελευταίας 
20ετίας μετά εκείνης του έτους 2012.
5. Ο αριθμός ημερών με πολύ υψηλές θερμοκρασίες (άνω 
των 35°C και 38°C) στις 3 μ.μ. εκάστης ημέρας κατά τη διάρ-
κεια του 5μηνου Μαΐου-Σεπτεμβρίου 2021, βρέθηκε να είναι 
ο μεγαλύτερος της τελευταίας 20ετίας.
6. Ο αριθμός ημερών με επικίνδυνα χαμηλή σχετική ατμο-
σφαιρική υγρασία (μικρότερης από 23% και 35%) στις 3 μ.μ. 
εκάστης ημέρας κατά την αντιπυρική 2021 είναι ο 4ος υψηλό-
τερος της τελευταίας 20ετίας.
7. Όσον αφορά τις βροχοπτώσεις, εκείνες της χειμερινής πε-
ριόδου (Οκτωβρίου 2020-Απριλίου 2021), αυτές ήταν κατά 

πολύ λιγότερες των κανονικών στους σταθμούς της ΕΜΥ σε 
Πελοπόννησο, Στερεά και ανατολικό Αιγαίο, ενώ περισσότε-
ρες των κλιματικών τιμών σημειώθηκαν σε Θράκη και Κρήτη.
8. Οι βροχοπτώσεις της θερινής περιόδου (Μαΐου-Σεπτεμβρί-
ου) 2021 ήταν 61% λιγότερες των κανονικών σε πανελλαδικό 
επίπεδο. Μόνο τοπικά, στη Λάρισα ήταν κανονικές και στην 
Αλεξανδρούπολη πολύ περισσότερες των κανονικών.
Ο «οδικός» χάρτης στην αποτροπή και τον μετρια-
σμό των σύγχρονων προκλήσεων 
Παράλληλα ο επιπυραγός Ιωάννης Κουινέλης, τόνισε ότι ο 
κίνδυνος εκδήλωσης πυρκαγιών παρουσιάζει αύξηση έως 
και 2,5% στη Νότια Ευρώπη και συνεπώς και στην ελληνική 
επικράτεια, που συγκαταλέγεται ανάμεσα στις πλέον ευαίσθη-
τες περιοχές του πλανήτη. Επιπλέον επισήμανε ότι θα πρέπει 
να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στην πρόληψη ενώ προσέθεσε 
ότι η αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών δημιουργεί πι-
έσεις και διεθνείς προβληματισμούς εξαιτίας της κλιματικής 
κρίσης, θέτοντας ως αναγκαία ζητήματα την αλληλεπίδραση 
μεταξύ των κρατών για τη διαμόρφωση κοινών δυνάμεων, 
πόρων και επιχειρησιακών σχεδίων. Επομένως, το Πυροσβε-
στικό Σώμα εξετάζοντας και αναγνωρίζοντας το εξωτερικό 
του περιβάλλον, αλλά και λαμβάνοντας υπ’ όψη τις διεθνείς 
τάσεις και προβληματισμούς, προκρίνει 10 στρατηγικές ενέρ-
γειες που αποτελούν οδικό χάρτη στην αποτροπή και τον με-
τριασμό των σύγχρονων προκλήσεων:
1. Ανάλυση του περιβάλλοντος στο οποίο δημιουργείται ο 
κίνδυνος και κατανόηση των αιτίων με ισχυρά και ακριβή, 
ολοκληρωμένα στοιχεία που θα καθοδηγήσουν καλυτέρα τη 
λήψη αποφάσεων.
2. Ενίσχυση της ακαδημαϊκής και επιστημονικής έρευνας και 
των διεπαφών της με τους μηχανισμούς αντιμετώπισης.
3. Μείωση της τρωτότητας με εστίαση στις περιοχές μίξης με 
την εξειδίκευση των απαιτούμενων προληπτικών μέτρων για 
τους οικισμούς.
4. Ενίσχυση της συνεργασίας σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.
5. Αύξηση των πόρων.
6. Υιοθέτηση νέων τακτικών στις επιχειρήσεις.
7. Ενίσχυση της εκπαίδευσης και της συνεκπαίδευσης μεταξύ 
των φορέων. ανταλλαγή εξειδικευμένης ανά φορέα γνώσης.
8. Πολίτες και κοινωνία - κατανόηση των πραγματικών δια-
στάσεων του προβλήματος.
9. Επαύξηση των δράσεων των φορέων σε τοπικό και περι-
φερειακό επίπεδο.
10. Διεύρυνση και ενίσχυση της κλίμακας του σχεδιασμού 
υπό κοινά πρότυπα και εμβάθυνση της συνοχής των ενεργει-
ών εφαρμογής τους.
Κατά την έναρξη της ημερίδας, ο αρχηγός του Πυροσβεστικού 
Σώματος, αντιστράτηγος Στέφανος Κολοκούρης, στάθηκε 
ιδιαίτερα σε κάποια σημεία που, όπως είπε, αφενός διαφορο-

ποιούν τη φετινή αντιπυρική περίοδο από τις προηγούμενες 
και αφετέρου προαναγγέλλουν επερχόμενες αλλαγές στη 
διαχείριση, όχι μόνο των δασικών πυρκαγιών, αλλά και των 
λοιπών φυσικών και ανθρωπογενών καταστροφών. Ακόμη 
γνωστοποίησε ότι βρίσκεται σε εξέλιξη ένα μεγάλο πρόγραμ-
μα εκσυγχρονισμού και ενίσχυσης του Π.Σ. με εξοπλισμό και 
μέσα, ενώ παράλληλα οργανώνονται και υλοποιούνται προ-
γράμματα διαρκούς εκπαίδευσης των πυροσβεστών σε όλη 
την επικράτεια. «Ο εξοπλισμός και οι τελευταίες τεχνολογίες 
σε συνδυασμό με την υψηλού επιπέδου εκπαίδευση, κατάρ-
τιση και επιμόρφωση του πυροσβεστικού προσωπικού θα 
συνεισφέρουν τα μέγιστα σε αυτή την προσπάθεια», ανέφερε 
χαρακτηριστικά.
«Η διαφύλαξη και η προστασία της ανθρώπινης ζωής ήταν 
και παραμένει ύψιστη προτεραιότητα του Πυροσβεστικού 
Σώματος. Καμία ανθρώπινη απώλεια, αυτό θέσαμε ως πρω-
ταρχικό στόχο στην έναρξη της περασμένης αντιπυρικής πε-
ριόδου. Φυσικά, σε καμία περίπτωση δεν παραγνωρίζουμε 
την αγωνία και τον πόνο των συμπολιτών μας, που είδαν να 
χάνεται η περιουσία τους από την επέλαση της φωτιάς. Αντι-
θέτως, κατανοούμε και συμμεριζόμαστε απόλυτα τις αγωνίες 
τους», επισήμανε μεταξύ άλλων ο κ. Κολοκούρης.
Ο αρχηγός του ΠΣ είπε ότι θα επανεξετάσουν προσεκτικά τις 
προσεγγίσεις τους, σε συνδυασμό με τα νέα περιβαλλοντικά 
δεδομένα και θα βελτιώσουν τα μέγιστα τις τακτικές αντιμε-
τώπισης των δασικών πυρκαγιών. Αναφερόμενος στα στοι-
χεία που παρουσιάστηκαν τόνισε ότι αναδεικνύουν ακριβώς 
πόσο καθοριστικές είναι οι συνέπειες της κλιματικής αλλαγής, 
οι οποίες μετέβαλλαν το σκηνικό των πυρκαγιών της φετινής 
αντιπυρικής περιόδου, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν υπάρ-
χει περιθώριο βελτίωσης των προσπαθειών μας στα πεδία 
των επιχειρήσεων.
«Φέτος, η οργάνωση και ο συντονισμός του μηχανισμού υπο-
δοχής και ένταξης στον επιχειρησιακό σχεδιασμό δασοπυρό-
σβεσης πολυπληθών ευρωπαϊκών αποστολών με επίγεια και 
εναέρια μέσα ήταν μια εμπειρία πρωτόγνωρη για το ελληνικό 
Πυροσβεστικό Σώμα αλλά συνάμα πολύ επωφελής. Πέραν 
της πολύτιμης συνεισφοράς τους στην αντιμετώπιση των 
δασικών πυρκαγιών στην Εύβοια, στην Πελοπόννησο και 
στην Αττική, ανέδειξε ότι η διαχείριση μεγάλων συμβάντων 
δασικών πυρκαγιών χρειάζεται την ύπαρξη ενός ισχυρού Ευ-
ρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας άμεσης επέμ-
βασης και συνδρομής στα κράτη μέλη της Ε.Ε. Επίσης αναδεί-
χθηκε ότι η ανταλλαγή τεχνογνωσίας, βέλτιστων πρακτικών 
και μεθοδολογίας δράσης, στο πεδίο των επιχειρήσεων δασο-
πυρόσβεσης είναι πρωταρχικής σημασίας», σημείωσε. 

Συνέχεια στη σελ 8
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ΟΗΕ: ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΡΕΚΟΡ 38 ΒΑΘΜΩΝ ΚΕΛΣΙΟΥ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΚΕ ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ ΤΟΥ 2020 ΣΤΗΝ ΑΡΚΤΙΚΗ

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΜΥ ΣΤΟ ΝΑΤΟΪΚΟ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 
ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΩΚΕΑΝΟΓΡΑΦΙΑΣ

Θερμοκρασία ρεκόρ 38 βαθμών Κελσίου καταγράφηκε σε πόλη 
της Σιβηρίας πέρυσι κατά τη διάρκεια παρατεταμένου καύσω-
να, ο οποίος προκάλεσε ευρέως συναγερμό για την ένταση του 
φαινομένου του θερμοκηπίου, επιβεβαίωσε χθες ο Παγκόσμιος 
Μετεωρολογικός Οργανισμός.
«Αυτό το νέο ρεκόρ στην Αρκτική είναι μια από τις παρατηρή-
σεις που αναφέρονται στα αρχεία για τις ακραίες μετεωρολογι-
κές και κλιματικές συνθήκες του Παγκόσμιου Μετεωρολογικού 
Οργανισμού, μια υπηρεσία του ΟΗΕ, η οποία κρούει τον κώδω-
να του κινδύνου για τις αλλαγές που υφίσταται το κλίμα μας», 
υπογράμμισε ο γενικός γραμματέας της υπηρεσίας αυτής των 
Ηνωμένων Εθνών Πετέρι Ταάλας, επισημαίνοντας ότι την ίδια 
χρονιά η Ανταρκτική κατέγραψε επίσης ρεκόρ 18,3 βαθμών 
Κελσίου.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η πόλη Βερχογιάνσκ της Σιβηρίας, 
όπου το θερμόμετρο έδειξε τη θερμοκρασία αυτή ρεκόρ των 38 
βαθμών Κελσίου στις 20 Ιουνίου του 2020, βρίσκεται 115 χιλιό-

μετρα βόρεια του Αρκτικού Κύκλου, μια περιοχή στην οποία η 
θερμοκρασία ανεβαίνει περισσότερο από το διπλάσιο του πα-
γκόσμιου μέσου όρου. Οι θερμοκρασίες εκεί καταγράφονται 
από το 1885.
Αυτή η περιοχή της ανατολικής Σιβηρίας έχει πολύ ξηρό ηπει-
ρωτικό κλίμα, το οποίο έχει ως αποτέλεσμα πολύ ψυχρούς χει-
μώνες και πολύ ζεστά καλοκαίρια.
«Η έρευνα αυτή υπογραμμίζει την άνοδο των θερμοκρασιών σε 
μια περιοχή που είναι σημαντική για τον υπόλοιπο κόσμο όσον 
αφορά το κλίμα» και επομένως είναι σημαντικό να την παρα-
τηρούμε διαρκώς, υπογράμμισε παράλληλα ο Ράνταλ Κέρβενι, 
ο εισηγητής του Παγκόσμιου Μετεωρολογικού Οργανισμού για 
τις ακραίες κλιματικές και μετεωρολογικές συνθήκες.
«Είναι πιθανό, όντως, ότι θα προκύψουν πιο ακραίες συνθήκες 
στην Αρκτική στο μέλλον», επισημαίνει σε ανακοίνωση που εξέ-
δωσε ο Παγκόσμιος Μετεωρολογικός Οργανισμός.
Οι ερευνητές του οργανισμού αυτού προσπαθούν να «επαλη-

θεύσουν θερμοκρασία 54,4 βαθμών Κελσίου που καταγράφη-
κε το 2020 και 2021 στο πιο ζεστό μέρος της Γης, την Κοιλάδα 
του Θανάτου στην Καλιφόρνια, και επίσης να επιβεβαιώσουν 
ένα νέο ευρωπαϊκό ρεκόρ ζέστης 48,8 βαθμών Κελσίου το 
οποίο καταγράφηκε στην Σικελία φέτος το καλοκαίρι», συνέχισε 
ο Ταάλας.
Λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι η Αρκτική είναι μια από 
τις περιοχές στις οποίες η θερμοκρασία αυξάνεται με τη μεγα-
λύτερη ταχύτητα, ο Παγκόσμιος Μετεωρολογικός Οργανισμός 
δημιούργησε μια νέα κατηγορία, αυτήν της πιο υψηλής θερ-
μοκρασίας για όλα τα μέρη που βρίσκονται στον ή βόρεια του 
Αρκτικού Κύκλου.
Η ομάδα των εμπειρογνωμόνων που έχει επιφορτιστεί με την 
επιβεβαίωση των ρεκόρ αυτών θερμοκρασίας εξετάζει την 
εγκυρότητα των οργάνων που χρησιμοποιήθηκαν στη μέτρη-
ση, όπως και την συνοχή με τις καιρικές συνθήκες τη στιγμή της 
μέτρησης.

Διήμερη επίσκεψη στο Νατοϊκό πολυεθνικό Κέντρο Υποστή-
ριξης Meteorology and Oceanography Centre (METOC) στο 
Euskirchen της Γερμανίας πραγματοποίησε αντιπροσωπεία 
τριών αξιωματικών της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας 
(ΕΜΥ), αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης τους, ενημερώθηκαν για την 

αποστολή του κέντρου, καθώς και του κλάδου Υποστήριξης 
GEOMETOC των γερμανικών Ενόπλων Δυνάμεων, αντάλλα-
ξαν απόψεις επί θεμάτων μετεωρολογικής Υποστήριξης των 
Διακλαδικών Επιχειρήσεων σε εθνικό και νατοϊκό επίπεδο 
ενώ εξετάστηκε η δυνατότητα εμβάθυνσης της συνεργασίας 
των υπηρεσιών σε θέματα κοινού επιχειρησιακού ενδιαφέ-

ροντος.
Την αντιπροσωπεία υποδέχθηκαν ο διοικητής του 
Multinational METOC Support Group (MNMSG), Colοnel 
Mueller και ο διοικητής του Bundeswehr Geoinformation 
Office Beadier, General Webert.

ΣΥΝΟΛΙΚΑ 1.301.239 ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ ΚΑΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 2021 ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ ΤΕΛΟΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 
Τα βασικά συμπεράσματα της φετινής αντιπυρικής περιόδου παρουσίασε το Πυροσβεστικό Σώμα
Συνέχεια από σελ 7

Παράλληλα ο κ. Κολοκούρης έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στους 
πυροσβέστες χαρακτηρίζοντάς τους «αιχμή του δόρατος του 
Πυροσβεστικού Σώματος στην αντιμετώπιση μεγάλων δασι-
κών πυρκαγιών αλλά και των υπόλοιπων περιστατικών που 
καλείται να επέμβει το Πυροσβεστικό Σώμα καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του έτους» ενώ προσέθεσε ότι η προσπάθεια που καταβάλ-
λουν είναι υπεράνθρωπη. 
Ακόμη υπογράμμισε ότι οι πυρκαγιές του φετινού καλοκαιριού, 
ανέδειξαν ακόμη περισσότερο δύο τάσεις: Τη σημασία της συ-
νεισφοράς της κοινωνίας των πολιτών και των εθελοντικών 
οργανώσεων στην πρόληψη και στην αντιμετώπιση καταστρο-
φών, καθώς και τη συμβολή της ιδιωτικής πρωτοβουλίας στην 
υποστήριξη των πληγέντων από φυσικές καταστροφές, μέσω 
του θεσμού των δωρεών. «Αυτή τη στιγμή η ιδιωτική πρωτο-
βουλία, όπως αυτή εκφράζεται μέσα από χορηγίες επιχειρή-
σεων, φορέων και ιδρυμάτων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, αποτελεί σημαντικό πυλώνα 
υποστήριξης των δράσεων του Πυροσβεστικού Σώματος», 
τόνισε. 
Η αντιπύραρχος Ζησούλα Ντάσιου, περιέγραψε τα φαινόμενα 
που δημιούργησαν οι ακραίες πυρκαγιές με πρωτόγνωρες 

συμπεριφορές σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας κατά την αντι-
πυρική περίοδο έτους 2021, γεγονός, που όπως είπε, επηρέασε 
το έργο των φορέων αντιμετώπισής τους, αλλά και την ενεργο-
ποίηση του 112, μέσω του οποίου απεστάλησαν 76 μηνύματα 
προειδοποίησης για δασικές πυρκαγιές εκ των οποίων 66 για 
εκκενώσεις οικισμών. 
Σχετικά με τους Χάρτες πρόβλεψης κινδύνου πυρκαγιάς η κ. 
Ντάσιου είπε ότι στις αρχές Αυγούστου ήταν κατηγορίας 4 και 
5 σχεδόν για όλη την Ελλάδα, τονίζοντας ότι πρόκειται για ένα 
γεγονός πρωτόγνωρο για τα ελληνικά δεδομένα που οφειλό-
ταν κυρίως στα δυο κύματα καύσωνα κατά τη διάρκεια του 
καλοκαιριού και τις πολύ υψηλές θερμοκρασίες ενδιάμεσα, 
κατεβάζοντας επικίνδυνα την σχετική υγρασία της καύσιμης 
ύλης κάτω από 10% και δίνοντας 13 ακραίες δασικές πυρκαγιές 
(mega-fires), οι οποίες έκαψαν συνολικά περίπου 1.148.000 
στρέμματα, το 88% της συνολικά καμένης έκτασης. 
Επιπλέον έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στη βοήθεια που στάλθηκε 
μέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας 
στη χώρα, επισημαίνοντας ότι «για πρώτη φορά στην ιστορία 
του κινητοποίησε τον μεγαλύτερο αριθμό προσωπικού και μέ-
σων για να βοηθήσει την χώρα μας. Ο συνολικός αριθμός του 
στόλου μας έφτασε τα 102 εναέρια μέσα, με 12 διαφορετικούς 
τύπους ελικοπτέρων και 8 διαφορετικούς τύπους αεροπλάνων. 

Σύμφωνα με την κ. Ντάσιου οι μεγαλύτερες πυρκαγιές κατά τη 
φετινή αντιπυρική περίοδο ήταν αυτή της Εύβοιας με 511.854 
στρέμματα. Στην συνέχεια ακολουθεί η πυρκαγιά της Αρχαίας 
Ολυμπίας με 150.000 στρέμματα, η πυρκαγιά της Ανατολικής 
Μάνης με 101.001 στρέμματα, η πυρκαγιά των Βιλίων με 
94.590 στρέμματα, η πυρκαγιά της Βαρυμπόμπης με 83.774 
στρέμματα και τέλος η πυρκαγιά στον Σχίνο με 69.642 στρέμ-
ματα στις 19 Μαΐου, όπου όπως τόνισε, για πρώτη φορά τόσο 
νωρίς, ήρθαμε αντιμέτωποι με μια δασική πυρκαγιά τέτοιας 
έκτασης και συμπεριφοράς. 
Παράλληλα ο αρχιπύραρχος Δημοσθένης Ραγκαβάς αναφέρ-
θηκε στις δικογραφίες που σχηματίστηκαν για τις πυρκαγιές που 
εκδηλώθηκαν τονίζοντας ότι για 26.958 πυρκαγιές (αγροτικές, 
αστικές, δασικές) σχηματίστηκαν συνολικά 10.245 δικογραφίες 
(38%). Από αυτές τις δικογραφίες, έχουν ολοκληρωθεί οι 6.629 
(65%) οι οποίες υποβλήθηκαν σε κατά τόπους αρμόδιες Εισαγ-
γελίες ενώ υπάρχουν ακόμη περιπτώσεις που εκκρεμούν.
Τόνισε ότι, με βάση τις πυρκαγιές των οποίων η προανάκριση 
έχει ολοκληρωθεί η αμέλεια αποτελεί την βασική αιτία των 
αγροτικών και αστικών πυρκαγιών ενώ για το έτος 2021 το 
μεγαλύτερο ποσοστό υπαιτιότητας για τις δασικές πυρκαγιές 
αποδίδεται στην πρόθεση με ποσοστό 49%.
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ΕΕ: ΕΚΔΟΣΗ ΟΜΟΛΟΓΩΝ 50 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ  
Οι πληρωμές θα εξαρτώνται από τήρηση οροσήμων και επίτευξη των στόχων των εθνικών σχεδίων ανάκαμψης

ΤΕΛΗ ΜΑΡΤΙΟΥ ΜΕ ΑΡΧΕΣ ΑΠΡΙΛΙΟΥ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ Η ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΕΣΠΑ 

Την έκδοση μακροπρόθεσμων ομολόγων της ΕΕ, ύψους 50 
δισ. ευρώ για τη χρηματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμψης 
(NextGenerationEU) το πρώτο εξάμηνο του 2022, ανακοίνω-
σε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
Ειδικότερα, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το σχέδιο προβλέπει 
την έκδοση μακροπρόθεσμων ομολόγων της ΕΕ ύψους 50 
δισ. ευρώ μεταξύ Ιανουαρίου και Ιουνίου 2022, τα οποία θα 
συμπληρωθούν από βραχυπρόθεσμα χρεόγραφα της ΕΕ. Σε 
αυτή τη βάση, η Επιτροπή θα συνεχίσει να είναι σε θέση να 
καλύπτει όλες τις πληρωμές στο πλαίσιο του μηχανισμού ανά-
καμψης και ανθεκτικότητας και όλα τα άλλα προγράμματα 
στο πλαίσιο του μέσου ανάκαμψης NextGenerationEU κατά 
την εν λόγω περίοδο.
Η Επιτροπή τονίζει ότι το τρέχον σχέδιο χρηματοδότησης 
βασίζεται στις τελευταίες προβλέψεις σχετικά με τις μελλοντι-
κές ανάγκες πληρωμών στο πλαίσιο του NextGenerationEU. 
Δεδομένου ότι ο μηχανισμός ανάκαμψης και ανθεκτικότητας 
(RRF) -ο οποίος αντιπροσωπεύει το 90 % των πληρωμών στο 
πλαίσιο του NextGenerationEU- είναι ένα μέσο που βασίζεται 

στις επιδόσεις και ότι οι πληρωμές το 2022 θα εξαρτώνται από 
την τήρηση των οροσήμων και την επίτευξη των στόχων που 
προβλέπουν τα εθνικά σχέδια ανάκαμψης και ανθεκτικότητας 
των κρατών μελών, οι ακριβείς χρηματοδοτικές ανάγκες και ο 
χρόνος των πληρωμών μπορεί να ποικίλλουν. Τυχόν αλλα-
γές θα γνωστοποιούνται στην αγορά έγκαιρα και με διαφανή 
τρόπο.
Ο Επίτροπος αρμόδιος για τον Προϋπολογισμό Γιοχάνες Χαν 
δήλωσε ότι το 2022 η Επιτροπή θα συνεχίσει να συγκεντρώνει 
κεφάλαια για τη χρηματοδότηση της ανάκαμψης και την οι-
κοδόμηση ενός καλύτερου και ανθεκτικότερου μέλλοντος για 
όλους και πρόσθεσε: «Με όγκο 50 δισ. ευρώ το πρώτο εξάμη-
νο του έτους, αναμένουμε να διατηρήσουμε ισχυρή παρουσία 
στις αγορές, βοηθώντας τα κράτη μέλη στην πορεία ανάκαμ-
ψης και στηρίζοντας την ολοκλήρωση της κεφαλαιαγοράς και 
τον διεθνή ρόλο του ευρώ».
Από τον Ιούνιο του 2021, η Επιτροπή έχει συγκεντρώσει 71 
δισ. ευρώ για το NextGenerationEU μέσω μακροπρόθεσμων 
ομολόγων της ΕΕ, εκ των οποίων 12 δισ. ευρώ με την πρώτη 

έκδοση πράσινων ομολόγων NextGenerationEU. Επιπλέον, 
η Επιτροπή έχει εκδώσει επί του παρόντος βραχυπρόθεσμα 
χρεόγραφα της ΕΕ ύψους περίπου 20 δισ. ευρώ. Στη βάση 
αυτή, η Επιτροπή κατέβαλε 54,15 δισ. ευρώ στις χώρες της 
ΕΕ ως προχρηματοδότηση στο πλαίσιο του μηχανισμού ανά-
καμψης και ανθεκτικότητας και άνω των 6 δισ. ευρώ σε άλλα 
προγράμματα της ΕΕ που επίσης χρηματοδοτούνται στο πλαί-
σιο του NextGenerationEU. Με τον τρόπο αυτόν καλύφθηκαν 
πλήρως όλα τα αιτήματα πληρωμών το 2021.
Το 2022, η Επιτροπή προτίθεται να εκδώσει συμβατικά και 
πράσινα ομόλογα NextGenerationEU, στο πλαίσιο κοινο-
πρακτικών εκδόσεων και δημοπρασιών. Τα βραχυπρόθεσμα 
χρεόγραφα της ΕΕ θα εξακολουθήσουν να εκδίδονται απο-
κλειστικά μέσω δημοπρασιών. Μετά την επιτυχή έναρξη του 
προγράμματος δημοπρασιών τον Σεπτέμβριο, η Επιτροπή θα 
επεκτείνει τη χρήση των δημοπρασιών ως μορφότυπο έκδο-
σης. Η ακριβής αναλογία μεταξύ δημοπρασιών και κοινοπρα-
κτικών εκδόσεων θα εξαρτηθεί από τις συνθήκες της αγοράς 
και τις ακριβείς χρηματοδοτικές ανάγκες της Επιτροπής.

Στα τέλη Μαρτίου με αρχές Απριλίου αναμένεται η έγκριση 
των προγραμμάτων του νέου ΕΣΠΑ, σύμφωνα με τον γενι-
κό διευθυντή του Υπουργείου Ανάπτυξης και διευθυντή της 
Εθνικής Αρχής Συντονισμού ΕΣΠΑ Ιωάννη Φίρμπα.
Μιλώντας σε ενημερωτική ημερίδα για τα χρηματοδοτικά 
Προγράμματα της Νέας Προγραμματικής Περιόδου 2021-
2027 και τις ευκαιρίες για τους δήμους, που διοργάνωσαν 
η Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης 
(ΕΕΤΑΑ), η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ) και η 
Περιφερειακή Ένωση των Δήμων της Κεντρικής Μακεδονίας 
(ΠΕΔΚΜ), ο κ. Φίρμπας επισήμανε: «το ΕΣΠΑ εγκρίθηκε πρώ-
το από όλες τις χώρες της Ένωσης ήδη από τον Ιούλιο. Σήμερα 
έχει υποβληθεί το σύνολο των προγραμμάτων επίσημα στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είμαστε ίσως η μοναδική χώρα από 
την Ευρώπη και βρισκόμαστε σε διαδικασία επίσημης δια-
βούλευσης. Αισιοδοξούμε ότι μέχρι τέλη Μαρτίου με Απρίλιο 
θα έχουμε και εγκεκριμένα τα προγράμματα». Παράλληλα 
απηύθυνε έκκληση στις αυτοδιοικήσεις πρώτου και δευτέρου 
βαθμού να συμμετέχουν στη διαβούλευση και σε όλες τις δια-
δικασίες υλοποίησης των προγραμμάτων.
Μεταξύ άλλων, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Φίρμπας ανέ-
φερε ότι υπάρχουν αυξημένοι πόροι για τα ΠΕΠ κατά 25% σε 
σχέση με την προηγούμενη περίοδο ενώ γνωστοποίησε ότι 
σχεδιάζεται η δημιουργία ενός μηχανισμού για την βελτίωση 
της διοικητικής ικανότητας υλοποίησης των έργων. Το ζήτη-

μα αυτό, όπως διευκρίνισε, θα είναι αντικείμενο διαβούλευ-
σης με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
Από την πλευρά του, ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας 
και πρόεδρος της ΕΝΠΕ Απόστολος Τζιτζικώστας επισήμανε 
ότι τα επόμενα χρόνια θα εισρεύσουν στην οικονομία μας πό-
ροι ύψους 70 δισεκατομμυρίων ευρώ, ενώ μαζί με τους πό-
ρους από τον ιδιωτικό τομέα θα φτάσουν το ποσό των εκατό 
δισεκατομμυρίων ευρώ.
Οι πόροι του νέου ΕΣΠΑ στην Κεντρική Μακεδονία
Ειδικά για την Κεντρική Μακεδονία, σημείωσε ότι «στο νέο 
ΕΣΠΑ 21-27 εξασφαλίστηκαν πόροι ύψους 1,4 δισεκατομ-
μυρίων ευρώ που μαζί με τα υπόλοιπα χρηματοδοτικά προ-
γράμματα της περιόδου που ξεκινάει θα αποτελέσουν και τη 
μεγαλύτερη χρηματοδοτική παρέμβαση που έγινε ποτέ στον 
τόπο μας». Για το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» σχολίασε 
ότι έχουν προχωρήσει οι αξιολογήσεις των περισσοτέρων 
προτάσεων που έχουν υποβληθεί, ενώ υπογράμμισε ότι 
το ΕΣΠΑ, το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» και το Ταμείο 
Ανάκαμψης θα λειτουργούν συμπληρωματικά και όχι αντα-
γωνιστικά.
Τεχνική υπηρεσία της ΕΕΤΑΑ για την παροχή υπο-
στήριξης σε δήμους
Τη δημιουργία τεχνικής υπηρεσίας από την ΕΕΤΑΑ που θα 
βοηθήσει τους δήμους που δεν έχουν καθόλου ή έχουν υπο-
στελεχωμένη τεχνική υπηρεσία γνωστοποίησε ο πρόεδρος 

του ΔΣ της ΕΕΤΑΑ Δημήτρης Μαραβέλιας.
Ο ίδιος σχολίασε ότι με τον τρόπο αυτό γίνεται μια προσπάθεια 
να δοθεί μια απάντηση στην έλλειψη κυρίως επιστημονικού 
προσωπικού στους δήμους στους τομείς των τεχνικών υπη-
ρεσιών ενώ σημείωσε ότι οι δήμοι που δεν έχουν καθόλου 
τεχνική υπηρεσία στην Ελλάδα είναι 25 και εκείνοι με υποστε-
λεχωμένη τεχνική υπηρεσία είναι 75. Τη διενέργεια διαγωνι-
σμού για την πρόσληψη 1300 μηχανικών στους δήμους προ-
ανήγγειλε ο διευθυντής Οικονομικής Ανάπτυξης, Οργάνωσης 
και Περιβάλλοντος της ΕΕΤΑΑ, Γιάννης Γούπιος.
Ενημέρωση για τα χρηματοδοτικά προγράμματα
Κατά τη διάρκεια της ημερίδας έγινε, άλλωστε, λεπτομερής 
ενημέρωση για τα χρηματοδοτικά προγράμματα στα οποία 
περιλαμβάνονται επίσης, το Πράσινο Ταμείο, το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο, κ.ά.
Ο πρόεδρος της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας Ιγνάτιος Καϊτε-
ζίδης τόνισε ότι το μεγαλύτερο ζητούμενο είναι η συμμετοχή 
των δήμων στις διαδικασίες, ο διευθύνων σύμβουλος της 
ΕΕΤΑΑ Σπυρίδων Σπυρίδων υπογράμμισε την ανάγκη του 
σωστού προγραμματισμού, ενώ ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Δημή-
τρης Παπαστεργίου σημείωσε ότι οι δήμοι θα πρέπει να βρουν 
δράσεις για έργα που λύσουν πραγματικά προβλήματα. Να 
γίνει ενημέρωση από την ΕΕΤΑΑ στα διευθυντικά στελέχη και 
τους προϊσταμένους διευθύνσεων των δήμων, πρότεινε ο 
αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου.
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ΥΠΟΙΚ: ΝΕΟ ΠΑΚΕΤΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

48,7 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΚΑΤΑΒΛΗΘΗΚΑΝ ΣΕ 83.141 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
«ΓΕΦΥΡΑ» ΤΟ ΝΟΕΜΒΡΙΟ 
Συνολική στήριξη 447,2 εκατ. ευρώ σε 86.136 δανειολήπτες

ΜΕ 211 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΘΗΚΑΝ 115 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ EQUIFUND EΩΣ ΤΟΝ 
ΣΕΠΤΕΜΒΡΗ

Τη λήψη ενός πρόσθετου πακέτου μέτρων για την αντιμετώπι-
ση του κύματος της ακρίβειας από νοικοκυριά και επιχειρήσεις, 
προανήγγειλε ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας. 
Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά, «σχεδιάζουμε ένα πλέγμα πα-
ρεμβάσεων για συνολική και συνοπτική βοήθεια σε νοικοκυριά 
και επιχειρήσεις».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός ανέφερε (μιλώντας στην 
τηλεόραση του ΣΚΑΙ) ότι το κύμα της ακρίβειας είναι οξύτερο 
και διαρκεί περισσότερο από ό,τι αρχικά είχε εκτιμηθεί. Ειδικά 
για τον πληθωρισμό στη χώρα, είπε πως «επιβεβαιώνω ότι 
τον Δεκέμβριο θα είναι ακόμη υψηλότερος από τον Νοέμβριο. 
Πολύ πιθανόν να είναι μπροστά το «5» (σ.σ. στο ποσοστό)». 
Ωστόσο, επανέλαβε ότι το φαινόμενο θα είναι παροδικό και οι 

ανατιμήσεις σε αγαθά και υπηρεσίες θα αρχίσουν να αποκλιμα-
κώνονται έως το β’ τρίμηνο του 2022 και στην ενέργεια κυρίως 
το β’ τρίμηνο.
Για την έως τώρα στήριξη από το κράτος, ο υπουργός έφερε ως 
παράδειγμα και έναν εκκαθαριστικό λογαριασμό της ΔΕΗ, όπου 
η αύξηση είναι 195,43 ευρώ και οι συνολικές μειώσεις από το 
κράτος και την επιχείρηση της τάξης των 117,41 ευρώ. Πρόσθε-
σε δε, ότι «δεν καλύπτεται όλο το πρόβλημα και προσπαθούμε 
με επισπεύδοντα το υπουργείο Ενέργειας για επόμενες κινήσεις 
και τον Δεκέμβριο και το 2022».
Ο κ. Σταϊκούρας, ερωτηθείς σχετικά, άφησε ανοικτό το ενδεχό-
μενο για κατάργηση από το 2023 της εισφοράς αλληλεγγύης και 
στον δημόσιο τομέα. Είπε ότι «ανάλογα με τον δημοσιονομικό 

χώρο στο μέλλον και με βάση τις αλλαγές στο Σύμφωνο Σταθε-
ρότητας από το 2023, θα αξιοποιήσουμε αυτόν τον χώρο κυρί-
ως για περαιτέρω μειώσεις φόρων και εισφορών και τη στήριξη 
κρίσιμων τομέων, όπως η Υγεία».
Όσον αφορά στην αύξηση του κόστους δανεισμού που πα-
ρατηρείται το τελευταίο διάστημα, ο υπουργός δήλωσε πως 
«απαιτείται ψυχραιμία, σύνεση και διορατικότητα. Ουσιαστικά 
η Ελλάδα θα βρίσκεται με κάθε τρόπο σε ευνοϊκό καθεστώς από 
την ΕΚΤ και στόχος είναι η απόκτηση επενδυτικής βαθμίδας το 
αργότερο από το 2023».
Τέλος, είπε ότι έως τα Χριστούγεννα θα γίνει η εκταμίευση του 
επιδόματος στους υγειονομικούς και στους συνταξιούχους.

Το Υπουργείο Οικονομικών συνεχίζει την οικονομική στή-
ριξη των πληγέντων νοικοκυριών και επιχειρήσεων από 
την πανδημία του κορονοϊού. Στο πλαίσιο αυτό, όπως 
μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, προέβη στις 29 Νοεμβρίου:
- Στη δέκατη τρίτη φάση πληρωμών της κρατικής επι-
δότησης από το πρόγραμμα «ΓΕΦΥΡΑ 1», που αφορά σε 
δάνεια 1ης κατοικίας και
- Στην πέμπτη φάση πληρωμών της κρατικής επιδότησης 
από το πρόγραμμα «ΓΕΦΥΡΑ 2», που αφορά σε επιχειρη-
ματικά δάνεια.
Οι πληρωμές του προγράμματος «ΓΕΦΥΡΑ 1» στα τέλη 
Νοεμβρίου ανήλθαν συνολικά στα 15,9 εκατ. ευρώ και 
αντιστοιχούν στην επιδότηση 151.625 δανείων 1ης κα-
τοικίας και 73.233 δικαιούχων.
Σημειώνεται ότι οι δικαιούχοι για τους οποίους έχει ολο-
κληρωθεί η 9μηνη επιδότηση, συνεχίζουν να λαμβάνουν 
την επέκταση της επιδότησης για ακόμα 3 μήνες και έτσι, 
συνολικά, θα επιδοτηθούν για 12 μήνες.
Οι δικαιούχοι για τους οποίους δεν έχει ολοκληρωθεί η 
9μηνη επιδότηση, θα λάβουν 3 μήνες πρόσθετη επιδότη-

ση, μετά το πέρας του 9μηνου τους.
Συνυπολογίζοντας και τις προηγούμενες δώδεκα φάσεις 
πληρωμών, των μηνών Νοεμβρίου - Δεκεμβρίου 2020 
και Ιανουαρίου - Οκτωβρίου 2021, το συνολικό ποσό της 
κρατικής επιδότησης που έχει καταβληθεί, μέχρι σήμερα, 
ανέρχεται στα 234,6 εκατ. ευρώ σε 75.666 δικαιούχους. 
Αναφέρεται σε ανακοίνωση του υπουργείου.
Όσον αφορά στο πρόγραμμα «ΓΕΦΥΡΑ 2», οι πληρωμές 
ανήλθαν συνολικά στα 32,8 εκατ. ευρώ και αντιστοιχούν 
στην επιδότηση 17.511 δανείων και 9.908 δικαιούχων, 
οι οποίοι είναι ελεύθεροι επαγγελματίες και μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις που έχουν αποδεδειγμένα πληγεί από την 
πανδημία του κορονοϊού, δηλαδή έχουν υποστεί μείω-
ση του κύκλου εργασιών τους κατά τουλάχιστον 20% το 
2020, συγκριτικά με το 2019.
Συνυπολογίζοντας και τις προηγούμενες τέσσερις φάσεις 
πληρωμών, των μηνών Ιουλίου - Οκτωβρίου 2021, το 
συνολικό ποσό της κρατικής επιδότησης που έχει κατα-
βληθεί, μέχρι σήμερα, ανέρχεται στα 212,6 εκατ. ευρώ σε 
10.470 δικαιούχους.

Υπενθυμίζεται ότι, οι δικαιούχοι που έχουν μη εξυπηρε-
τούμενα δάνεια, μπορούν να τα ρυθμίσουν σε συνεργασία 
με τους πιστωτές τους, το αργότερο έως τις 31/12/2021, 
σύμφωνα με την 3μηνη παράταση που θεσπίστηκε με τον 
Νόμο 4842/2021. Ακολούθως, θα ξεκινήσει η επιδότηση 
για 8 μήνες.
Αθροίζοντας τις πληρωμές των δύο προγραμμάτων, το 
συνολικό ποσό της κρατικής επιδότησης που έχει κατα-
βληθεί, μέχρι σήμερα, ανέρχεται στα 447,2 εκατ. ευρώ σε 
συνολικά 86.136 δικαιούχους.
«Με την υλοποίηση αυτών των προγραμμάτων, η κυβέρ-
νηση ενισχύει το πλέγμα μέτρων στήριξης νοικοκυριών 
και επιχειρήσεων που πλήττονται από τις οικονομικές επι-
πτώσεις της υγειονομικής κρίσης, προκειμένου να ξεπε-
ράσουν τις παρούσες δυσκολίες το συντομότερο δυνατό. 
Ταυτόχρονα, επιβραβεύει, για πρώτη φορά, τη συνέπεια 
και ενισχύει την κουλτούρα πληρωμών» καταλήγει η 
ανακοίνωση.

Έως τον Σεπτέμβρη του 2021 είχαν χρηματοδοτηθεί 115 επι-
χειρήσεις με 211 εκατ. ευρώ, από το Ταμείο Επιχειρηματικών 
Συμμετοχών - ΤΑΕΣΥΜ (EquiFund), εκ των οποίων τα 107,2 
εκατ. ευρώ είναι οι δημόσιοι πόροι του Επιχειρησιακού Προ-
γράμματος «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, Καινοτο-
μία» - ΕΠΑνΕΚ. Οι επιχειρήσεις αυτές απασχολούν 3.658 άτομα, 
σημαντικό ποσοστό εκ των οποίων διαθέτει υψηλή κατάρτιση 
και τεχνογνωσία. Τα παραπάνω απολογιστικά στοιχεία αναφέ-
ρονται σε ανάρτηση στην ηλεκτρονική σελίδα του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων για το ΕΣΠΑ με τίτλο: «Η ιστορία 
επιτυχίας του EquiFund», τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Υπενθυμίζεται ότι η πλατφόρμα του EquiFund χρηματοδοτείται 
με 200 εκατ. ευρώ από το ΕΠΑνΕΚ, με 60 εκατ. ευρώ από το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (European Investment Fund/
EIF), με 32 εκατ. ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσε-
ων - πόρους του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύ-

σεων (ΕΤΣΕ - Junker Plan) και θεσμικούς και ιδιώτες επενδυτές.
Σημειώνεται ότι με την μόχλευση επιπρόσθετων κεφαλαίων 
από θεσμικούς και ιδιώτες επενδυτές, η πρωτοβουλία έχει ξεπε-
ράσει τα 500 εκατ. ευρώ διαθέσιμων πόρων.
Οι διαθέσιμοι πόροι του EquiFund κατανέμονται σε τρία διαφο-
ρετικά παράθυρα εισόδου, όπου τα επενδυτικά funds δέχονται 
προτάσεις ανάλογα με την ωριμότητα και το μέγεθος του επεν-
δυτικού σχεδίου.
- Παράθυρο Καινοτομίας (Innovation window): Δραστηριοποι-
ούνται 4 Funds με δεσμεύσεις 130,6 εκατ. ευρώ (εκ των οποίων 
102,2 εκατ. ευρώ οι πόροι του ΕΠΑνΕΚ)
- Παράθυρο Νεοφυών Επιχειρήσεων (Early Stage window): 
Δραστηριοποιούνται 2 Funds με δεσμεύσεις 82,1 εκατ. ευρώ (εκ 
των οποίων 35,8 εκατ. ευρώ οι πόροι του ΕΠΑνΕΚ)
- Παράθυρο Ανάπτυξης (Growth window): 3 Funds με δεσμεύ-
σεις 288,1 εκατ. ευρώ (εκ των οποίων 52 εκατ. ευρώ οι πόροι 

του ΕΠΑνΕΚ).
«Τα επενδυτικά σχέδια που υποστηρίζονται από το EquiFund 
χαρακτηρίζονται από την καινοτομία και την υψηλή δυναμική 
ανάπτυξης. Πολλές από τις επιχειρήσεις που έχουν χρημα-
τοδοτηθεί από την πλατφόρμα αναδείχθηκαν ως ιδιαίτερα 
επιτυχημένες επενδύσεις, οι οποίες προσέλκυσαν επιπρόσθετα 
κεφάλαια από έλληνες και ξένους ιδιώτες επενδυτές» όπως ση-
μειώνεται.
Τέλος, υπογραμμίζεται ότι το EquiFund αποτελεί ένα επιτυχη-
μένο εργαλείο, που βοήθησε πολλές καινοτόμες επιχειρήσεις 
να χρηματοδοτηθούν και τα αποτελέσματά του δημιούργησαν 
τις προϋποθέσεις, ώστε να αποφασιστεί η συνέχιση αυτού του 
χρηματοδοτικού εργαλείου και για το πρόγραμμα «Ανταγωνι-
στικότητα 2021-2027».
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ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ ΡΕΚΟΡ ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ ΟΙ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΣΕ ΞΕΝΟΥΣ  

ΑΥΞΗΣΗ 3,7% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΔΕΙΚΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΤΟ Γ’ ΤΡΙΜΗΝΟ ΦΕΤΟΣ   

Ολοκληρώθηκε με μεγάλη συμμετοχή η ηλεκτρονική αυτοαπογραφή
Συνεχίζεται η απογραφή    

Οι πωλήσεις κατοικιών στην Τουρκία σε ξένους κατέγραψαν 
άλμα 48,4% σε ιστορικό επίπεδο τον Νοέμβριο, σύμφωνα με 
τα επίσημα στοιχεία που ανακοινώθηκαν, καθώς η βουτιά 
στην αξία της τουρκικής λίρας κατέστησε τις αγορές σημαντικά 
φθηνότερες για αυτούς που αγοράζουν με ‘σκληρό’ νόμισμα, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η αγορά ακινήτων ήταν σε γενικές γραμμές εύρωστη τον Νο-
έμβριο, με τις συνολικές πωλήσεις να αυξάνονται κατά 59% σε 
ετήσια βάση στις 178.814 κατοικίες, σύμφωνα με στοιχεία της 

τουρκικής στατιστικής υπηρεσίας.
Τα 7.363 ακίνητα που πουλήθηκαν σε ξένους ήταν το υψηλό-
τερο μηναίο επίπεδο από τότε που άρχισαν να συλλέγονται τα 
στοιχεία αυτά το 2013. Οι περισσότεροι ξένοι αγοραστές ήταν 
Ιρανοί πολίτες, ενώ ακολουθούν Ιρακινοί και Ρώσοι.
Η λίρα κατέγραψε βουτιά στο ιστορικά χαμηλό επίπεδο των 
14,99 έναντι του δολαρίου χθες, Δευτέρα, το οποίο αντιπροσω-
πεύει μείωση κατά το ήμισυ της αξίας του νομίσματος φέτος. Στο 
σημερινό επίπεδο του 14,2 η λίρα είναι περισσότερο από 40% 

ασθενέστερη σε σχέση με την αρχή του Σεπτεμβρίου.
Οι πωλήσεις ακινήτων σε ξένους ήταν ισχυρές καθ’ όλη τη χρο-
νιά, σημειώνοντας άνοδο 39,4% τους πρώτους 11 μήνες, ενώ 
οι συνολικές πωλήσεις κατοικιών μειώθηκαν κατά 9,2% στην 
11μηνη περίοδο, συγκριτικά με ένα χρόνο νωρίτερα.
Η δημοφιλέστερη περιοχή για πωλήσεις κατοικιών σε ξένους 
ήταν η Κωνσταντινούπολη, με 2.922 πωλήσεις, ενώ ακολου-
θούν το νότιο θέρετρο της Αττάλειας και η πρωτεύουσα Άγκυρα.

Αύξηση 3,7% σημείωσε ο δείκτης παραγωγής στις κατασκευές 
το γ’ τρίμηνο εφέτος σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του γ’ 
τριμήνου του 2020, έναντι μείωσης 3,0% που σημειώθηκε κατά 
την αντίστοιχη σύγκριση το 2020 με το 2019.

Σύμφωνα επίσης με την ΕΛΣΤΑΤ, ο δείκτης παρουσίασε αύξηση 
5,7% το γ’ τρίμηνο 2021 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη 
του β’ τριμήνου 2021, έναντι αύξησης 18,4% που σημειώθηκε 
κατά την αντίστοιχη σύγκριση του γ’ τριμήνου 2020 με το β’ 

τρίμηνο 2020.
Ενώ, ο εποχικά διορθωμένος δείκτης παρουσίασε αύξηση 1,7% 
το γ’ τρίμηνο 2021 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του β’ 
τριμήνου 2021.

Ολοκληρώθηκε με μεγάλη συμμετοχή η φάση της ηλεκτρονικής 
αυτοαπογραφής και η εφαρμογή θα παραμείνει ανοιχτή προς 
το κοινό για τροποποιήσεις/διορθώσεις έως και την Παρασκευή 
17 Δεκεμβρίου.
Όπως ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ, όσοι δεν μπόρεσαν, για οποιονδή-
ποτε λόγο, να αυτοαπογραφούν ηλεκτρονικά, θα απογραφούν 
από τον απογραφέα της περιοχής τους με τη διαδικασία της 
προσωπικής συνέντευξης.
Ο τρόπος διενέργειας έχει ως εξής:
-Ο απογραφέας της ΕΛΣΤΑΤ επισκέπτεται κάθε κατοικία που δεν 
απογράφηκε ηλεκτρονικά, εφαρμόζοντας υποχρεωτικά τα εκά-
στοτε ισχύοντα μέτρα για την προστασία της δημόσιας υγείας.
-Εάν το νοικοκυριό επιθυμεί συνέντευξη δια ζώσης, η συμπλή-
ρωση του ερωτηματολογίου θα γίνει είτε εντός είτε εκτός της κα-
τοικίας, τηρώντας τα ισχύοντα μέτρα προστασίας της δημόσιας 

υγείας. Στο τέλος της συνέντευξης θα δοθούν και τα Βεβαιωτικά 
Απογραφής για τα άτομα που θα απογραφούν.
-Εάν το νοικοκυριό δεν επιθυμεί συνέντευξη δια ζώσης:
*Ο απογραφέας θα αφήσει το έντυπο ερωτηματολόγιο στο νοι-
κοκυριό και θα συμφωνήσει για την ημέρα και ώρα παραλαβής 
του συμπληρωμένου ερωτηματολογίου οπότε και θα δώσει και 
τα Βεβαιωτικά Απογραφής για τα άτομα που θα απογραφούν, ή
*Ο απογραφέας θα κλείσει τηλεφωνικό ραντεβού για τη συ-
μπλήρωση του ερωτηματολογίου, με τηλεφωνική συνέντευξη 
και θα συμφωνήσει για την ημέρα και ώρα που θα παραδώσει 
τα Βεβαιωτικά Απογραφής για τα άτομα που θα απογραφούν.
Όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά τη διάρκεια της εργασίας τους, 
οι περίπου 60.000 απογραφείς και οι 12.500 τομεάρχες της ΕΛ-
ΣΤΑΤ φέρουν, εκτός από την αστυνομική τους ταυτότητα, ειδική 
κονκάρδα με το σήμα της ΕΛΣΤΑΤ, στην οποία αναγράφονται τα 

στοιχεία τους, καθώς και έντυπο ορισμού με τη φωτογραφία 
τους και σφραγίδα της ΕΛΣΤΑΤ.
Μέσω της απογραφής γίνεται η καταμέτρηση του πληθυσμού 
της Ελλάδας σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα, Δήμο ή Κοινό-
τητα και αυτοτελή οικισμό, καλύπτοντας όλη την επικράτεια 
(ηπειρωτική Ελλάδα, νησιά, παραμεθόριες περιοχές), ενώ πα-
ράλληλα συγκεντρώνονται στοιχεία για τα δημογραφικά και 
κοινωνικά χαρακτηριστικά του πληθυσμού και τις συνθήκες 
στέγασής του.
Η συμμετοχή στην απογραφή είναι υποχρεωτική και τα στοι-
χεία που συλλέγονται είναι εμπιστευτικά, δεν διαβιβάζονται ή 
κοινοποιούνται σε οποιονδήποτε δημόσιο ή ιδιωτικό φορέα και 
χρησιμοποιούνται μόνο για την παραγωγή συγκεντρωτικών 
στατιστικών στοιχείων. Ενώ, δεν συλλέγονται ευαίσθητα προ-
σωπικά δεδομένα.

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
Διευκρινίσεις σχετικά με τον χρόνο και τον τρόπο αναγνώρι-
σης πλασματικών ετών ασφάλισης δίνονται με εγκύκλιο του 
υφυπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Πάνου 
Τσακλόγλου.
Mε την εγκύκλιο διαπιστώνεται ότι, από 18-7-2018, δεν υφί-
σταται πλέον διαφοροποίηση μεταξύ των ασφαλισμένων 
του e-ΕΦΚΑ ως προς τον χρόνο υποβολής αιτήσεως ανα-
γνώρισης πλασματικών ετών ασφάλισης και των συνεπειών 
αυτής και, έκτοτε, είναι δυνατή η θεμελίωση ή κατοχύρωση 
συνταξιοδοτικού δικαιώματος σε μικρότερο ηλικιακό όριο με 
την αναγνώριση πλασματικών ετών ασφάλισης, περιλαμβα-
νομένου και του χρόνου στρατιωτικής υπηρεσίας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι οδηγίες που δίνονται, μέσω 
της εγκυκλίου, έρχονται αφενός μεν συμπληρωματικά σε 

πρόσφατες και παλαιότερες οδηγίες του υπουργείου προς 
τους ασφαλισμένους σχετικά με την άσκηση θεμελιωμένου 
ή κατοχυρωμένου δικαιώματος συνταξιοδότησης ακόμα και 
μετά την 31η Δεκεμβρίου 2021 αφετέρου δε σε απάντηση 
ερωτημάτων του e-ΕΦΚΑ σχετικά με τη δυνατότητα ανα-
γνώρισης χρόνου στρατιωτικής υπηρεσίας και θεμελίωσης 
συνταξιοδοτικού δικαιώματος με προϋποθέσεις συνταξιοδό-
τησης προηγούμενου έτους.
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, για όλους τους 
ασφαλισμένους του e-ΕΦΚΑ, η αίτηση αναγνώρισης πλασμα-
τικών ετών ασφάλισης μπορεί να υποβληθεί οποτεδήποτε, 
προγενέστερα ή μεταγενέστερα του έτους, του οποίου τις 
προϋποθέσεις επιθυμούν να κατοχυρώσουν και το αργότερο 

μαζί με την αίτηση συνταξιοδότησης. Ο αναγνωριζόμενος 
με αυτήν την αίτηση χρόνος ασφάλισης μπορεί να αναχθεί 
σε οποιοδήποτε προηγούμενο έτος προς θεμελίωση ή κα-
τοχύρωση των τότε ισχυουσών προϋποθέσεων συνταξιο-
δότησης. Τα ανωτέρω ισχύουν και για τις εκκρεμείς αιτήσεις 
συνταξιοδότησης.
«Συνεπώς, οι ασφαλισμένοι του e-ΕΦΚΑ, που με χρήση 
πλασματικών ετών ασφάλισης μπορούν να θεμελιώσουν ή 
κατοχυρώσουν το δικαίωμα συνταξιοδότησης σε μικρότερο 
ηλικιακό όριο, παροτρύνονται να μη βιαστούν να υποβάλουν 
την αίτηση αναγνώρισης ή και την αίτηση συνταξιοδότησης, 
αλλά μπορούν να υποβάλουν από κοινού αυτές τις αιτήσεις, 
ακόμη και μετά τις 31 Δεκεμβρίου 2021», επισημαίνεται στην 
ανακοίνωση.
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ΤΟ ΣτΕ «ΠΑΓΩΣΕ» ΠΡΟΣΩΡΙΝΑ ΤΗΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΤΩΝ ΝΑΥΠΗΓΕΙΩΝ ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑ  
Κατόπιν αίτησης του Δήμου Χαϊδαρίου

HOLCIM: ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΗΓΕΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ  

 Η επιτροπή Αναστολών του Συμβουλίου της Επικρατείας, «πά-
γωσε» προσωρινά, τουλάχιστον μέχρι το πρώτο εξάμηνο του 
ερχόμενου έτους, την μεταβίβαση των Ναυπηγείων Σκαραμα-
γκά στην εταιρεία «MILINA ENTERPRISES COMPANY LIMITED».
Αναλυτικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το Δ  ́Τμήμα του ΣτΕ 
με την υπ  ́αριθμ. 319/2021 απόφαση της επιτροπής Αναστο-
λών, έκανε προσωρινά δεκτή την αίτηση του δήμου Χαϊδαρίου 
κατά της «ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΥ Α.Ε.» (ΕΤΑΔ Α.Ε.), 
με την οποία ζητούσε να ανασταλεί η εκτέλεση:
1) της από 4.6.2021 προκηρύξεως της ΕΤΑΔ Α.Ε. για τη διενέρ-
γεια ανοικτού πλειοδοτικού διαγωνισμού με αντικείμενο την 
πώληση τμήματος ακινήτου της μείζονος εκτάσεως των Ναυ-
πηγείων Σκαραμαγκά και
2) της Α.Π. 9015/7.7.2021 αποφάσεως του διευθύνοντος συμ-
βούλου της ΕΤΑΔ, με την οποία ανακηρύχθηκε οριστικός πλειο-
δότης η εταιρεία «MILINA ENTERPRISES COMPANY LIMITED» με 
οικονομικό αντάλλαγμα 37.316.041,88 ευρώ.
Επισημαίνεται, ότι η κυρία αίτηση ακύρωσης του δήμου Χαϊδα-
ρίου θα συζητηθεί την 18η Ιανουαρίου 2022.
Σύμφωνα με την εν λόγω προκήρυξη του πλειοδοτικού διαγω-
νισμού, «ο οριστικός πλειοδότης, δύναται, εφόσον λειτουργήσει 
στο ακίνητο επιχείρηση ναυπηγείου ή λοιπών υποστηρικτικών 
σε αυτό δραστηριοτήτων, να ζητήσει την παραχώρηση από το 
Ελληνικό Δημόσιο, δικαιώματος αποκλειστικής χρήσης επί της 
ζώνης ή τμημάτων της ζώνης του αιγιαλού, όπως έχει καθορι-
σθεί με την υπ’ αρ. 16301/30.9.1994 απόφαση της Νομάρχου 
Δυτικής Αττικής, έμπροσθεν των εγκαταστάσεων των ναυπη-
γείων Σκαραμαγκά, καθώς και επί του αναγκαίου θαλάσσιου 

χώρου».
Στο μεταξύ, το Δ  ́ Τμήμα του ΣτΕ (πρόεδρος η αντιπρόεδρος 
Μαρία Καραμανώφ και εισηγητής ο πάρεδρος Ιωάννης Παπα-
γιάννης), στην απόφαση αναστολής, αναφέρει ότι ο οριστικός 
πλειοδότης, εφόσον ασκήσει στο υπό μεταβίβαση ακίνητο επι-
χείρηση ναυπηγείου, αποκτά αμέσως, εκ του νόμου, δικαίωμα 
να του παραχωρηθεί από το Ελληνικό Δημόσιο, η αποκλειστική 
χρήση του υφισταμένου αιγιαλού και του θαλασσίου χώρου, 
που βρίσκονται στο μέτωπο προς τη θάλασσα του υπό μεταβί-
βαση ακινήτου.
Παράλληλα, συνεχίζει το ΣτΕ, «η απόκτηση, συμβατικού δικαι-
ώματος αποκλειστικής χρήσεως του αιγιαλού (και του αντίστοι-
χου θαλασσίου χώρου) συνεπάγεται, εξ αντικειμένου, απόλυτη 
αδυναμία ασκήσεως των δικαιωμάτων που απορρέουν από 
την κοινοχρησία του αιγιαλού (η οποία υφίσταται, κατά νόμο, 
ανεξαρτήτως της φυσικής ή τεχνικής διαμορφώσεώς του)».
Η αδυναμία αυτή -αναφέρει το ΣτΕ- δεν μπορεί να αρθεί ευχε-
ρώς σε περίπτωση ευδοκιμήσεως της αιτήσεως ακυρώσεως 
του εν λόγω δήμου, διότι η συμβατική μορφή της παραχω-
ρήσεως δεν υπόκειται ευθέως σε ακυρωτικό έλεγχο» (σ.σ.: Δεν 
μπορεί να προσβληθεί στο ΣτΕ). 
Καταλήγοντας, οι σύμβουλοι Επικρατείας, αναφέρουν ότι «προ-
κειμένου, συνεπώς, να αποτραπεί η βλάβη από τη δημιουργία 
της νομικής και πραγματικής αυτής καταστάσεως, η οποία πα-
ρίσταται δυσχερώς αναστρέψιμη» το ΣτΕ «συνεκτιμώντας και 
το σύντομο της δικασίμου (18.1.2022) που ορίσθηκε για την 
εκδίκαση της αιτήσεως ακυρώσεως, κρίνει ότι ως κατάλληλο 
μέτρο πρέπει να διαταχθεί, η - έως την έκδοση οριστικής απο-

φάσεως για την ασκηθείσα αίτηση ακυρώσεως - μη σύναψη 
συμβάσεως μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και του οριστι-
κού πλειοδότη του επίδικου διαγωνισμού, η οποία θα έχει ως 
αντικείμενο την παραχώρηση της αποκλειστικής χρήσεως του 
τμήματος αιγιαλού και θαλασσίου χώρου που βρίσκονται στο 
μέτωπο προς τη θάλασσα, του ακινήτου που εκποιείται με τον 
επίμαχο διαγωνισμό».
Έτσι, το ΣτΕ «διατάσσει τη μη σύναψη συμβάσεως, έως την 
έκδοση οριστικής αποφάσεως για την αίτηση ακυρώσεως, με 
αντικείμενο την παραχώρηση αιγιαλού και θαλασσίου χώρου 
μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και του οριστικού πλειοδότη 
του επίδικου διαγωνισμού».
Παράλληλα, το ίδιο τμήμα του ΣτΕ (με ίδια σύνθεση) με την 
υπ  ́αριθμ. 317/2021 απόφαση του, απέρριψε ως απαράδεκτη 
(έκρινε ότι αρμόδια είναι τα πολιτικά δικαστήρια και όχι το ΣτΕ) 
την αίτηση του δήμου Χαϊδαρίου, με την οποία ζητούσε να 
ανασταλεί:
1) η από 3.6.2021 πρόσκληση του ειδικού διαχειριστή της εται-
ρείας «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ Α.Ε.» για τη διενέργεια πλειοδοτι-
κού διαγωνισμού, για την εκποίηση του συνόλου των περιου-
σιακών στοιχείων της εταιρείας (ακίνητο 350.745 τ.μ.), η οποία 
έχει υπαχθεί στη διαδικασία ειδικής διαχειρίσεως και
2) η από 7.7.2021 δήλωση του ειδικού διαχειριστή της ΕΝΑΕ, 
με την οποία γνωστοποιήθηκε η επιτυχής περάτωση του δια-
γωνισμού και ο ειδικός διαχειριστής θα προβεί στις απαραίτητες 
νόμιμες ενέργειες για την επικύρωση των αποτελεσμάτων του 
διαγωνισμού από το αρμόδιο δικαστήριο.

Για δεύτερη συνεχή χρονιά, η Holcim, μητρική εταιρία του ομί-
λου ΗΡΑΚΛΗΣ, κατατάσσεται ως παγκόσμιος ηγέτης για το κλί-
μα στη «Λίστα Α» για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
και στην Α- για την ασφάλεια των υδάτων του CDP, μεταδίδει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με ανακοίνωση, οι αξιολογήσεις αυτές του CDP ανα-
δεικνύουν τη διαφάνεια και τις δράσεις της Holcim για τον μετρι-
ασμό της κλιματικής αλλαγής και την προστασία των υδάτινων 
πόρων.
Με τη βιωσιμότητα να βρίσκεται στον πυρήνα ολόκληρου του 
ομίλου εταιρειών της Holcim, οι ινδικές θυγατρικές ACC και 
Ambuja Cement εισήλθαν στη φετινή «Λίστα A» του CDP για το 
κλίμα και το νερό, αντίστοιχα. 
Ο Jan Jenisch, διευθύνων σύμβουλος της Holcim, δήλωσε σχε-
τικά: «Η βαθμολογία Α για το κλίμα που έλαβε φέτος η Holcim 
από το CDP για δεύτερη χρονιά αποτελεί σημαντική αναγνώρι-
ση της προόδου μας ως ο ηγέτης του κλάδου που οδηγεί τη με-
τάβαση προς ένα κλιματικά ουδέτερο κλάδο σύμφωνα με τους 
στόχους μας για το 2050, οι οποίοι επικυρώθηκαν από SBTi. Με 

βάση την παρουσίαση της στρατηγικής μας για την προστασία 
της φύσης, θέσαμε νέους και φιλόδοξους στόχους για την επί-
τευξη της προστασίας του νερού σε όλες τις εταιρίες μας παγκο-
σμίως, με τους συναδέλφους μας από την Ambuja στην Ινδία 
να έχουν το προβάδισμα. Η φετινή κατάταξη του CDP αποτελεί 
αναγνώριση του σημαντικού έργου που επιτελούν οι 70.000 
άνθρωποί μας σε όλο τον κόσμο αλλά και κίνητρο για όλους μας 
να συνεχίσουμε να ανεβάζουμε τον πήχη ψηλότερα». 
Ο Paul Simpson, διευθύνων σύμβουλος του CDP, ανέφερε: «Η 
ανάληψη ηγετικού ρόλου όσον αφορά στη διαφάνεια και τις 
στοχευμένες πρωτοβουλίες για το περιβάλλον είναι ένα από τα 
πιο σημαντικά βήματα που μπορούν να κάνουν οι επιχειρήσεις, 
ακόμη περισσότερο φέτος που είναι το έτος της COP26 και της 
Έκτης Έκθεσης Αξιολόγησης της IPCC. Ο ηγετικός ρόλος του ιδι-
ωτικού τομέα είναι ουσιαστικής σημασίας για την επίτευξη των 
παγκόσμιων στόχων για έναν ισότιμο κόσμο με καθαρό μηδενι-
κό αποτύπωμα άνθρακα και προτεραιότητα την προστασία της 
φύσης. Η «Λίστα Α» τιμά τις εταιρίες που προετοιμάζονται για να 
διαπρέψουν στην οικονομία του μέλλοντος αναλαμβάνοντας 

δράση σήμερα». 
Η φετινή κατάταξη αναγνωρίζει τους φιλόδοξους στόχους και 
τις δράσεις της Holcim για την επιτάχυνση της απανθρακοποί-
ησης του κλάδου. Καθιστά την πράσινη δόμηση μεγάλης κλίμα-
κας εφικτή με τις παγκοσμίως πρώτες σειρές πράσινου σκυρο-
δέματος ECOPact και πράσινου τσιμέντου ECOPlanet. Προωθεί 
την κυκλική οικονομία για την οικοδόμηση καινούριων αξιοποι-
ώντας των παλιών, ως ο παγκόσμιος ηγέτης στην ανακύκλωση 
με στόχο τους 100 εκατ. τόνους ανακυκλωμένων υλικών έως 
το 2025, συμπεριλαμβανομένων 10 εκατ. τόνων αποβλήτων 
κατασκευών και κατεδαφίσεων. Προάγει την έξυπνη σχεδίαση, 
ώστε να χτίζει περισσότερα με λιγότερα υλικά, αξιοποιώντας 
τεχνολογίες όπως η εκτύπωση 3D όπου χρησιμοποιούνται 70% 
λιγότερα υλικά διατηρώντας υψηλά τις επιδόσεις τους. Διερευνά 
τεχνολογίες επόμενης γενιάς με στόχο το θετικό αποτύπωμα 
από την ψηφιοποίηση έως τη δέσμευση και αποθήκευση του 
άνθρακα.
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ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Ο ΥΠΟΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΑΓΩΓΟΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΑΙΓΙΝΑΣ   
Τέλος Δεκεμβρίου η δοκιμαστική λειτουργία

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΖΟΝΤΑΙ ΤΑ ΔΙΚΤΥΑ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΦΥΛΗΣ  

ΝΕΑ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΤΕΡ  

Ο ΟΜΙΛΟΣ ΤΙΤΑΝ ΔΙΑΚΡΙΘΗΚΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ  

ΣΕ ΜΟΝΑΔΑΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΤΟ ΠΛΟΙΟ EXPRESS PEGASUS ΕΝΑΝΤΙ 1,12 ΕΚΑΤ. ΔΟΛ. 

Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες κατασκευής του υποθαλάσσιου 
αγωγού ύδρευσης της Αίγινας και η δοκιμαστική λειτουργία 
θα έχει ξεκινήσει τέλος Δεκεμβρίου με την επισκευή των ρωγ-
μών που έχουν εντοπιστεί, από σεισμούς και καθιζήσεις στην 
Κεντρική Δεξαμενή στην περιοχή Κυψέλη Αίγινας, σύμφωνα με 
την ενημέρωση του περιφερειάρχη Γ. Πατούλη από την αντιπε-
ριφερειάρχη Νήσων Β. Θεοδωρακοπούλου Μπόγρη, αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σημειώνεται ότι πρόκειται για το σημαντικότερο έργο υποδομής 
στην Περιφερική Ενότητα Νήσων. Ο αγωγός συνδέει το νησί της 
Αίγινας μέσω Σαλαμίνας με τον κεντρικό αγωγό της ΕΥΔΑΠ. Έχει 
μήκος 14,4 χιλιομέτρων και είναι σε βάθη μέχρι και 95 μέτρων 
ενώ θα εξασφαλίσει ημερήσια παροχή νερού 21.500 κυβικά μέ-

τρα. Το έργο χρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ (ΠΕΠ Αττική 2104-
2020) με το ποσό των 23 εκατ. ευρώ. 
«Η ολοκλήρωση του αγωγού, είναι το σημαντικότερο βήμα για 
να φτάσει σε όλους τους πολίτες της Αίγινας το πολυτιμότερο 
αγαθό, το νερό. Το έργο είναι έτοιμο και απόλυτα ασφαλές, 
τόνισε ο περιφερειάρχης επισημαίνοντας: Για να γίνει όμως 
λειτουργικό απαιτείται άλλο ένα βήμα, η αποκατάσταση των 
ρωγμών της Κεντρικής Δεξαμενής, κάτι που είναι θέμα ημερών. 
Οι υπηρεσίες της Περιφέρειας, εγώ προσωπικά και η αντιπεριφε-
ρειάρχης Νήσων Β. Θεοδωρακοπούλου Μπόγρη έχουμε πράξει 
ό,τι είναι αναγκαίο. Συνεργαζόμαστε στενά με το Δήμο και τον 
ανάδοχο προκειμένου να ολοκληρωθεί και το τελευταίο βήμα 
για να ξεκινήσει η δοκιμαστική λειτουργία. Δεν θα αφήσουμε να 

πάει ούτε μέρα χαμένη. Πρόκειται για ένα έργο πρωτοποριακό 
και με πολλαπλά οφέλη, αλλά ίσως είναι ένα από τα πιο δύσκολα 
που έχουνε εκτελεστεί στη χώρα. Η Περιφέρεια Αττικής με συ-
γκεκριμένα χρηματοδοτικά προγράμματα και έργα θα συνεχίσει 
να στηρίζει την ανάπτυξη της Αίγινας, όπως και όλων των νη-
σιών του Αργοσαρωνικού». 
Η αντιπεριφερειάρχης υπογράμμισε ότι «ένα ταξίδι μέσα από δε-
κάδες προβλήματα φτάνει στο τέλος του». Ευχαρίστησε όσους 
συμμετείχαν και τόνισε ότι η Περιφέρεια Αττικής είναι «πρώτη 
στα έργα υποδομής για μια Αττική κινητήρια δύναμη της ανά-
πτυξης της χώρας μας».

Σε δύο μεγάλα έργα για τον εκσυγχρονισμό των δικτύων 
ύδρευσης σε Φυλή και Άνω Λιόσια, προχωρά ο Δήμος Φυλής, 
μέσω της χρηματοδότησης από το πρόγραμμα «Αντώνης 
Τρίτσης» και ύστερα από τις τεχνικές μελέτες που υπέβαλε για 
έγκριση η δημοτική Αρχή.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το πρώτο έργο είναι προϋπολογι-
σμού 1,4 εκατ. ευρώ και αφορά στη βελτίωση της ενεργειακής 
απόδοσης, στην εξοικονόμηση ενέργειας και στην εγκατάσταση 
ευφυών συστημάτων διαχείρισης του πόσιμου νερού, μέσω 

της αντικατάστασης οκτώ αντλιών και της τοποθέτησης ενός 
φωτοβολταϊκού συστήματος.
Το δεύτερο έργο είναι προϋπολογισμού 6,9 εκατ. ευρώ και αφο-
ρά στην αντικατάσταση 5,5 χλμ αγωγών αμιάντου, στη στεγα-
νοποίηση επτά δεξαμενών, στην τοποθέτηση τριών αντλιών για 
την ενίσχυση των αγωγών με νερό προς ‘Αγιο Κυπριανό, Λεφά-
ντω, Δροσούπολη και Λίμνη, στην εγκατάσταση συστήματος 
ελέγχου διαρροών, στην αναβάθμιση του Κεντρικού Συστήμα-
τος Ελέγχου, στην τοποθέτηση 11.500 ψηφιακών υδρομέτρων 

και στην προμήθεια οργάνων μέτρησης των διαρροών στο 
δίκτυο ύδρευσης.
«Πρόκειται για δύο πολύ σημαντικά έργα που θα εκσυγχρονί-
σουν τα δίκτυα ύδρευσης, που έφτιαξαν με προσωπική εργασία 
οι παππούδες μας. Δίκτυα που χρειαζόμαστε για να κάνουμε 
πράξη την αυτοτέλεια του Δήμου Φυλής σε νερό, που μαζί με 
την ενεργειακή αυτοτέλεια αποτελούν το μεγάλο μας όραμα», 
δήλωσε μεταξύ άλλων ο δήμαρχος ο Χρήστος Παππούς.

Η εταιρεία ΕΚΤΕΡ ΑΕ υπέγραψε σύμβαση για την κατασκευή της 
δεύτερης φάσης έργου, το οποίο συνίσταται στην κατεδάφιση 
τμήματος των υφιστάμενων κτιριακών εγκαταστάσεων επαγ-
γελματικής χρήσης στον Ταύρο Αττικής (επί της οδού Δωρίδος 
18-20) και στην ανέγερση νέων κτιριακών εγκαταστάσεων στη 

θέση των κατεδαφισθέντων, καθώς και στη διαμόρφωση τμή-
ματος του περιβάλλοντος χώρου.
Σύμφωνα με την εταιρεία, οι εγκαταστάσεις αυτές ανήκουν σε 
φυσικά πρόσωπα, ο συνολικός προϋπολογισμός της δεύτερης 
φάσης του έργου ανέρχεται στο ποσό των 3.000.000 ευρώ συ-

μπεριλαμβανομένου ΦΠΑ, ενώ η προθεσμία ολοκλήρωσης του 
έργου ορίστηκε σε χρονικό διάστημα δώδεκα (12) μηνών από 
την έκδοση της άδειας οικοδομής.

Ως μία από τις εταιρίες που ηγούνται διεθνώς στην αντιμετώπι-
ση της κλιματικής αλλαγής, βάσει της διαφάνειας στη δημοσι-
οποίηση των περιβαλλοντικών της στοιχείων και στις δράσεις 
της προς μια οικονομία με ουδέτερο αποτύπωμα άνθρακα, 
αναγνωρίστηκε ο Όμιλος TITAN από το CDP πρώην Carbon 
Disclosure Project (Πρόγραμμα Δημοσιοποίησης Εκπομπών 
Άνθρακα).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, η αξιολόγηση «Α-» κατατάσσει τον Όμιλο ΤΙΤΑΝ στο 
ανώτατο 15% του συνόλου των εταιριών με δημοσιευμένα 
στοιχεία παγκοσμίως και στις πέντε (από συνολικά 27) εταιρίες 
τσιμέντου που έχουν πετύχει αντίστοιχη βαθμολογία για το 
2021. Οι εταιρίες που αναγνωρίζονται από το CDP ως ηγέτιδες 

αποτελούν πρότυπο για την πληρότητα των δημοσιευμένων 
περιβαλλοντικών στοιχείων τους, την αναγνώριση και διαχεί-
ριση κινδύνων, την ισχυρή διακυβέρνηση και την εφαρμογή 
βέλτιστων πρακτικών. 
Το 2021, ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ ανέβασε τον πήχη ακόμα ψηλότερα, 
καθώς έγινε μία από τις πρώτες εταιρίες του κλάδου τσιμέντου 
διεθνώς της οποίας οι στόχοι μείωσης εκπομπών CO2 επικυ-
ρώθηκαν από την πρωτοβουλία Science Based Targets (SBTi), 
ως συμβατοί με τα επίπεδα μειώσεων που απαιτούνται για την 
επίτευξη των στόχων της Συμφωνίας του Παρισιού.
Επιπλέον, ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ υπέγραψε τη δέσμευση «Business 
Ambition for 1.5°C», της οποίας ηγείται η πρωτοβουλία Science 
Based Targets (SBTi) σε συνεργασία με το Οικουμενικό Σύμφω-

νο των Ηνωμένων Εθνών (UNGC) και τη συμμαχία We Mean 
Business, για τη συγκράτηση της αύξησης της θερμοκρασίας 
του πλανήτη στους 1,5°C και την επίτευξη μηδενικών εκπο-
μπών άνθρακα (καθαρών) έως το 2050.
Με την υπογραφή αυτής της δέσμευσης ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ συμμε-
τέχει και στην παγκόσμια εκστρατεία «Race to Zero» της Σύμβα-
σης των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή (UNFCC), 
η οποία έχει ως στόχο να ενθαρρύνει ολοένα και περισσότερες 
εταιρίες, κυβερνήσεις και χρηματοπιστωτικά και εκπαιδευτικά 
ιδρύματα να συνεργαστούν και να αναλάβουν δράση για έναν 
υγιέστερο πλανήτη με μηδενικές εκπομπές άνθρακα.

Σε μονάδα ανακύκλωσης οδηγήθηκε προς πώλησης το επι-
βατηγό οχηματαγωγό πλοίο EXPRESS PEGASUS ανακοίνωσε 
σήμερα η εταιρεία ATTICA A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, σημειώνει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Το πλοίο επωλήθη με σκοπό την ανακύκλωσή του σύμφωνα με 

την ευρωπαϊκή και ελληνική νομοθεσία για την ασφαλή και πε-
ριβαλλοντικώς υγιή ανακύκλωση των πλοίων, σε μονάδα της 
Τουρκίας, που περιλαμβάνεται στον Ευρωπαϊκό Κατάλογο Μο-
νάδων Ανακύκλωσης Πλοίων, προστίθεται στην ανακοίνωση.
 

Το τίμημα της πώλησης ανήλθε σε 1,12 εκατ. δολάρια ΗΠΑ, κα-
ταβλήθηκε τοις μετρητοίς, και ενίσχυσε τα ταμειακά διαθέσιμα 
του Ομίλου. Η συναλλαγή δεν έχει επίπτωση στα αποτελέσματα 
του Ομίλου.
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O ΔΕΔΔΗΕ ΨΗΦΙΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΖΕΙ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΔΙΑΝΟΜΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ: Ο ΔΙΕΘΝΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΕΚΤΙΜΑ ΟΤΙ Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΘΑ ΞΕΠΕΡΑΣΕΙ ΤΗ ΖΗΤΗΣΗ   

Τη νέα εταιρική ταυτότητα του ΔΕΔΔΗΕ παρουσίασε 
χθες ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρίας, Τάσος Μά-
νος σε ειδική εσπερίδα, παρουσία του υπουργού Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, Κώστα Σκρέκα. Με κεντρικό 
σύνθημα «Ένα Δίκτυο Ενέργειας για όλους» ο ΔΕΔΔΗΕ 
εισέρχεται σε νέα εποχή με επίκεντρο τον ψηφιακό μετα-
σχηματισμό και τον εκσυγχρονισμό με ταυτόχρονη ανα-
βάθμιση του δικτύου διανομής ηλεκτρικής ενέργειας και 
των παρεχόμενων υπηρεσιών του.
Σύμφωνα με ανακοίνωση, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο 
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κώστας Σκρέ-
κας ανέφερε: «O ΔΕΔΔΗΕ αλλάζει εταιρική ταυτότητα και 
εισέρχεται με δυναμισμό στη νέα εποχή των ψηφιακών 
δικτύων, με υψηλού επιπέδου υπηρεσίες και ισχυρές 
περιβαλλοντικές προδιαγραφές. Το φιλόδοξο επενδυτι-
κό πρόγραμμα της εταιρείας θα συμβάλλει καθοριστικά 
στον εκσυγχρονισμό του δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας 
και στην επίτευξη των εθνικών στόχων για την αύξηση 
των ΑΠΕ και τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερ-
μοκηπίου. Ο μετασχηματισμός του ΔΕΔΔΗΕ θα οδηγήσει 
σε αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών στους 
καταναλωτές και σε αποτελεσματικότερη προστασία του 
φυσικού περιβάλλοντος».
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του ΔΕΔΔΗΕ, Νικόλαος 
Μπακατσέλος τόνισε: «Μετά από μια πολύ επιτυχημένη 
και δημιουργική διετή πορεία που επισφραγίστηκε από 
την εξαιρετικά επιτυχημένη ιδιωτικοποίηση του 49% 
των μετοχών του ΔΕΔΔΗΕ, γυρίζουμε σελίδα.
Ο νέος αναβαθμισμένος και σύγχρονος ΔΕΔΔΗΕ, αποκτά 
τη νέα εταιρική του ταυτότητα, που υπογραμμίζει αυτή 
την αλλαγή. Μια νέα ταυτότητα που ταιριάζει με το νέο 
σύγχρονο προφίλ της εταιρίας, μια νέα ταυτότητα που 
θα τον συνοδεύσει σε όλη την πορεία του μετασχημα-
τισμού του. Με συγκεκριμένο αναπτυξιακό οδικό χάρτη 

και με την ενεργή και δυναμική συμμετοχή όλων των 
στελεχών του και όλων των εργαζομένων του, ο ΔΕΔ-
ΔΗΕ γυρίζει σελίδα, μετασχηματίζεται, εξελίσσεται και 
εκσυγχρονίζεται. Αναγνωρίζοντας πλήρως το βαρυ-
σήμαντο και πολυδιάστατο ρόλο του στην ενεργειακή 
αγορά, ο ΔΕΔΔΗΕ υιοθετεί πλέον ένα σύγχρονο επιχει-
ρηματικό μοντέλο και με συντονισμένες ενέργειες και 
αποφασιστικότητα, αλλάζει σε καθημερινή βάση και 
προχωρά μπροστά προς το μέλλον».
«Η σημερινή ημέρα σηματοδοτεί την αρχή μιας νέας 
εποχής για τον ΔΕΔΔΗΕ και επισφραγίζει τη δέσμευσή 
μας για τον μετασχηματισμό της εταιρείας μας σε μια 
σύγχρονη επιχείρηση που με γνώμονα τη βέλτιστη 
εξυπηρέτηση όλων των πολιτών ψηφιοποιείται και 
αναβαθμίζει το ελληνικό δίκτυο διανομής ηλεκτρικής 
ενέργειας. Με σεβασμό στην πολλών δεκαετιών ιστορία 
του ομίλου και στη σχεδόν δεκαετή πορεία του ΔΕΔΔΗΕ, 
η νέα εταιρική ταυτότητα σηματοδοτεί την αλλαγή, την 
εξέλιξη και τις νέες βάσεις που έχουμε θέσει την τελευ-
ταία διετία για τη δυναμική συμβολή μας στην ενεργει-
ακή μετάβαση της χώρας μας. Ο ΔΕΔΔΗΕ διαδραματίζει 
κομβικό ρόλο σε αυτή τη μετάβαση και αποτελεί κατα-
λύτη για τη μετεξέλιξη της ελληνικής αγοράς ενέργειας 
σε μια αγορά ενεργών καταναλωτών και νέων φιλικών 
προς το περιβάλλον τεχνολογιών, υλοποιώντας ταυτό-
χρονα με επιτυχία όλους τους στόχους του Εθνικού Σχε-
δίου Στρατηγικής για την Ενέργεια και το Κλίμα. Ο ΔΕΔ-
ΔΗΕ περνά από την εποχή της στασιμότητας στην εποχή 
της ανάπτυξης και του εκσυγχρονισμού» υπογράμμισε ο 
διευθύνων σύμβουλος Τ. Μάνος.
Οι νέες ψηφιακές υπηρεσίες είναι:
- Το κομβικό σημείο εξυπηρέτησης των πολιτών, το 
www.deddie.gr απέκτησε ψηφιακό βοηθό, τον Κύρο, ο 
οποίος δέχεται τα ερωτήματα των επισκεπτών και τους 

καθοδηγεί προκειμένου να ικανοποιηθούν ταχύτερα τα 
αιτήματά τους.
- Η εφαρμογή εξυπηρέτησης του site αναβαθμίζεται 
και δίνει πλέον τη δυνατότητα στους πολίτες να διεκπε-
ραιώσουν ένα πολύ μεγάλο εύρος αιτημάτων τους, για 
παράδειγμα από αίτηση για έλεγχο μετρητή, μέχρι νέα 
σύνδεση και αίτημα χορήγησης νυχτερινού μετρητή.
- Για την αναγγελία βλάβης, πέρα από την εφαρμογή στο 
site, δημιουργήθηκε mobile app τόσο για iOS όσο και 
για Android, για να μπορεί ο πολίτης εύκολα και γρή-
γορα να ενημερώνει για τυχόν βλάβη και από το κινητό 
του τηλέφωνο.
- Το τηλεφωνικό κέντρο 11500 λειτουργεί 24 ώρες το 
24ωρο τόσο για την αναγγελία βλαβών όσο και για κάθε 
αίτημα εξυπηρέτησης ή επικοινωνίας, ενώ σύντομα θα 
ανακοινωθεί νέα δωρεάν τηλεφωνική γραμμή κλήσεων 
από σταθερά και κινητά.
- Όλοι οι πολίτες μπορούν να υποβάλλουν στο εξής και 
ηλεκτρονικά μέσα από το site τις αιτήσεις για συνδέσεις 
υποδομών φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων.
- Οι εργασίες πεδίου του τεχνικού προσωπικού ψη-
φιοποιούνται, όπως για παράδειγμα εργασίες για τις 
μετρήσεις καταναλώσεων, για έγκυρη και αξιόπιστη 
διεκπεραίωση αλλά και για αμεσότερη επικοινωνία με 
τους καταναλωτές.
- Για τη διαχείριση του στόλου των οχημάτων εφαρ-
μόζεται η τηλεματική, για αμεσότερες επεμβάσεις στο 
Δίκτυο, διασφαλίζοντας βελτιωμένους χρόνους απόκρι-
σης σε κάθε αναμενόμενο ή έκτακτο γεγονός.
Σημειώνεται ότι στην εκδήλωση παρέστησαν επίσης ο 
πρόεδρος της ΔΕΗ, Γ. Στάσσης, η γενική γραμματέας του 
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Α. Σδούκου 
και ο πρόεδρος της ΡΑΕ, Δρ. Αθ. Δαγούμας.

H αύξηση των κρουσμάτων κορονοϊού και η εμφάνιση 
της παραλλαγής Όμικρον θα μειώσουν την παγκόσμια 
ζήτηση πετρελαίου, σύμφωνα με τον Διεθνή Οργανισμό 
Ενέργειας (ΙΕΑ), ενώ η παραγωγή του αναμένεται να ξε-
περάσει τη ζήτηση τον Δεκέμβριο και να αυξηθεί πολύ 
το 2022.
«Η αύξηση των νέων κρουσμάτων της COVID-19 αναμέ-
νεται να επιβραδύνει προσωρινά (τη ζήτηση), αλλά δεν 
θα εκτροχιάσει την ανάκαμψη της ζήτησης πετρελαίου 
που είναι σε εξέλιξη», ανέφερε ο ΙΕΑ στη μηνιαία έκθεσή 

του, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Τα νέα περιοριστικά μέτρα που έχουν επιβληθεί για να 
σταματήσει η εξάπλωση του ιού πιθανότατα θα έχουν 
μικρότερο αντίκτυπο στην οικονομία σε σχέση με τα 
προηγούμενα κύματα της COVID», πρόσθεσε.
Για δεύτερο συνεχόμενο μήνα, η μεγαλύτερη αύξηση 
της παραγωγής θα αντιστοιχεί στις ΗΠΑ.
Το 2022, η Σαουδική Αραβία και η Ρωσία μπορεί να 
αυξήσουν την παραγωγή τους σε επίπεδα - ρεκόρ, αν ο 
ΟΠΕΚ και οι σύμμαχοί του (ΟΠΕΚ+) άρουν τις περικοπές 

στην παραγωγή που είχαν επιβληθεί. Στην περίπτωση 
αυτή, η παγκόσμια προσφορά πετρελαίου θα μπορούσε 
να αυξηθεί κατά 6,4 εκατ. βαρέλια την ημέρα έναντι αύ-
ξησης 1,5 εκατ. βαρελιών το 2021.
Ο ΙΕΑ «ψαλίδισε» την πρόβλεψή του για τη ζήτηση πε-
τρελαίου φέτος και το 2022 κατά 100.000 βαρέλια την 
ημέρα, κυρίως λόγω του αναμενόμενου πλήγματος στη 
χρήση αεροπορικών καυσίμων που θα προκληθεί από 
τους ταξιδιωτικούς περιορισμούς.
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ΔΙΠΛΑΣΙΑΣΤΗΚΕ Η ΧΡΗΣΗ CLOUD ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΕ ΜΙΑ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑ

ΣΕ ΠΟΣΟΣΤΟ 98,9% ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΕΙΧΑΝ ΦΕΤΟΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
ΓΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥΣ   

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗ HUAWEI

Ψηφιακά άλματα κάνουν οι ελληνικές επιχειρήσεις τα τελευ-
ταία χρόνια, γεγονός που πιστοποιεί η αύξηση της χρήσης 
του cloud computing από τον εγχώριο επιχειρηματικό κόσμο. 
Στη χώρα μας, μέσα σε μια πενταετία (2017-2021), διπλασιά-
στηκε το ποσοστό των εταιρειών, που έχουν ενσωματώσει το 
cloud στην καθημερινότητά τους: από 11% το 2017, οι εται-
ρείες που κάνουν χρήση του cloud αντιπροσωπεύουν πλέον 
ποσοστό 22% του συνόλου, αναφέρει το sepe.gr.
Η πορεία προσέγγισης των ελληνικών εταιρειών προς το 
cloud είναι σταθερά επιταχυνόμενη, αφού το 2014 μόλις το 
8% των ελληνικών εταιρειών χρησιμοποιούσε το cloud. Το 
ποσοστό αυτό έμεινε σχεδόν σταθερό τη διετία 2015-2016 
(8% και 9% αντίστοιχα).
Το 2018 οι εταιρείες στην Ελλάδα, που έκαναν χρήση cloud 
υπηρεσιών, αντιπροσώπευαν το 13%, ποσοστό που αυξήθη-
κε σε 17% κατά την πρώτη πανδημική χρονιά το 2020. Πά-
ντως, παρά τη σταθερή βελτίωση της πορείας ενσωμάτωσης 
του cloud στο ελληνικό επιχειρείν, η Ελλάδα παραμένει ουρα-
γός της Ευρώπης στην υιοθέτηση του cloud. 
Το ποσοστό του 22% μπορεί για την Ελλάδα να συνιστά 
διπλασιασμό της διείσδυσης του cloud στις ελληνικές επιχει-
ρήσεις, ωστόσο, αποτελεί έναν δείκτη που τοποθετεί τη χώρα 

μόλις στην τρίτη, από το τέλος, θέση της ευρωπαϊκής κατάτα-
ξης. Είναι δε σχεδόν το μισό από τον αντίστοιχο μέσο όρο της 
ΕΕ-27, που για το 2021 φτάνει στο 42%.
Χειρότερες επιδόσεις από την Ελλάδα έχουν μόνο οι επιχειρή-
σεις στη Ρουμανία και τη Βουλγαρία, όπου μόνο το 13% και 
το 14% αντίστοιχα των εταιρειών χρησιμοποιεί τεχνολογία 
cloud. 
Πρωταθλήτριες Σουηδία και Φινλανδία
Στον αντίποδα, η Σουηδία και η Φινλανδία είναι τα κράτη 
- μέλη της ΕΕ-27 με το υψηλότερο ποσοστό χρήσης cloud 
computing από επιχειρήσεις. Και στις δύο χώρες, τα τρία τέ-
ταρτα των εταιρειών (75%) χρησιμοποιούν σήμερα το cloud 
στην καθημερινή τους λειτουργία.
Εξαιρετικές επιδόσεις στην υιοθέτηση του cloud έχουν και οι 
επιχειρήσεις στην Ολλανδία και τη Δανία, όπου το αντίστοιχο 
ποσοστό για το 2021 φθάνει στο 65%. Συνολικά, σύμφωνα 
με τα στοιχεία της Eurostat, το 2021 το 42% των ευρωπαϊκών 
επιχειρήσεων - κατά μέσο όρο - χρησιμοποιούσε το cloud. 
Πρόκειται για μια αύξηση 6 ποσοστιαίων μονάδων σε σχέση 
με το 2020 (36%), ενώ το ποσοστό είναι υπερδιπλάσιο έναντι 
του 2016 (19%).
Χάρη στο cloud, οι επιχειρήσεις μπορούν να έχουν πρόσβα-

ση σε υπολογιστικούς πόρους, που φιλοξενούνται από τρίτα 
μέρη στο Διαδίκτυο αντί να δημιουργούν τη δική τους υπο-
δομή πληροφορικής.
Γιατί χρησιμοποιούν το cloud
Οι ευρωπαϊκές εταιρείες κάνουν χρήση του cloud computing, 
κυρίως, για σκοπούς ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και αποθή-
κευσης. Από τις επιχειρήσεις, που ανέφεραν ότι χρησιμοποι-
ούν cloud, η συντριπτική πλειοψηφία (79%) επέλεξε μια λύση 
για τη φιλοξενία των συστημάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομεί-
ου.
Στο μεταξύ, σύμφωνα πάντα με τα στοιχεία της Eurostat, 
περίπου τα δύο τρίτα χρησιμοποίησαν το cloud για την απο-
θήκευση αρχείων (68%) και για λογισμικό γραφείου, όπως 
επεξεργαστές κειμένου και υπολογιστικά φύλλα (61%). Πε-
ρισσότερες από τις μισές εταιρείες αξιοποίησαν την τεχνολογία 
cloud για λογισμικό ασφαλείας (59%). 
Υπάρχει και μια μερίδα ευρωπαϊκών εταιρειών, που έχουν 
μπει στον κόσμο του cloud, για να αποκτήσουν πρόσβαση σε 
πιο προηγμένες εφαρμογές λογισμικού τελικού χρήστη, όπως 
χρηματοοικονομικά/λογιστικά (48%), διαχείριση σχέσεων με 
πελάτες (27%) και προγραμματισμός πόρων επιχειρήσεων 
(24%).    

Σε ποσοστό 98,9%, ήτοι οι 41.492 επιχειρήσεις σε σύνολο 
41.962 επιχειρήσεων με απασχόληση 10 άτομα και άνω, 
είχαν εφέτος πρόσβαση στο διαδίκτυο για επαγγελματικούς 
σκοπούς. Ενώ το 2020 αντίστοιχα, σε σύνολο 37.460 επιχει-
ρήσεων οι 35.944 επιχειρήσεις είχαν πρόσβαση στο διαδίκτυο 
για επαγγελματικούς σκοπούς (ποσοστό 96%). Στην πρόσβα-
ση συμπεριλαμβάνεται η σταθερή και κινητή σύνδεση.
Παράλληλα, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε σύνολο 41.962 
επιχειρήσεων με απασχόληση 10 άτομα και άνω και με συ-
νολικό κύκλο εργασιών 266,7 δισ. ευρώ, οι 9.094 έλαβαν 
παραγγελίες μέσω ιστοσελίδας ή ειδικών εφαρμογών ή μέσω 
μηνυμάτων τύπου EDI (ποσοστό 21,7%). Ο κύκλος εργασιών 
από αυτές τις παραγγελίες ανήλθε σε 26 δισ. ευρώ, ή ποσοστό 
9,8% του συνολικού κύκλου εργασιών. Αντίστοιχα, το 2020, 

σε σύνολο 37.460 επιχειρήσεων με συνολικό κύκλο εργασιών 
243,2 δισ. ευρώ, οι 6.804 έλαβαν παραγγελίες μέσω ιστοσελί-
δας ή ειδικών εφαρμογών ή μέσω μηνυμάτων τύπου EDI (πο-
σοστό 18,2%). Ο κύκλος εργασιών από αυτές τις παραγγελίες 
ανήλθε σε 10,5 δισ. ευρώ, ή ποσοστό 4,3% του συνολικού 
κύκλου εργασιών.
Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, πρόκειται για την ετήσια έρευνας 
χρήσης τεχνολογιών πληροφόρησης και ηλεκτρονικού εμπο-
ρίου στις επιχειρήσεις με περίοδο αναφοράς των στοιχείων το 
διάστημα 1η Ιανουαρίου 2021- 15 Σεπτεμβρίου 2021. Τα εν 
λόγω στοιχεία αφορούν στη χρήση ηλεκτρονικού υπολογι-
στή, στην πρόσβαση στο διαδίκτυο και την απανταχού συν-
δεσιμότητα, στην αυτόματη ανταλλαγή πληροφοριών μέσα 
στην επιχείρηση, καθώς και στη λήψη παραγγελιών και διε-

νέργεια πωλήσεων και αγορών μέσω διαδικτύου (ηλεκτρο-
νικό εμπόριο). Με τον όρο «ηλεκτρονικό εμπόριο» εννοείται η 
πώληση ή η αγορά αγαθών ή υπηρεσιών που διενεργούνται 
μέσω δικτύων υπολογιστών με μεθόδους που έχουν σχεδια-
στεί αποκλειστικά για την αποστολή ή τη λήψη παραγγελιών.
Η πληρωμή και η παράδοση των αγαθών ή υπηρεσιών δεν 
γίνεται απαραίτητα ηλεκτρονικά. Παραγγελίες που λαμ-
βάνονται μέσω τηλεφώνου, fax και δακτυλογραφημένων 
μηνυμάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail) δεν θε-
ωρούνται ηλεκτρονικό εμπόριο. Σημειώνεται ότι ο κύκλος 
εργασιών ηλεκτρονικού εμπορίου περιλαμβάνει τις πωλήσεις 
των ηλεκτρονικών καταστημάτων των κλάδων διαμονής και 
ταξιδιών.

Με την υπογραφή του πρωτοκόλλου συνεργασίας ανάμεσα 
στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας (ΠΔΜ) και τη Huawei 
επισημοποιείται πλέον η συμμετοχή του Πανεπιστημίου στο 
διεθνές πρόγραμμα Huawei ICT Academy.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η συνεργασία οριστικοποιήθηκε 
τη Δευτέρα σε ειδική τελετή που πραγματοποιήθηκε στην αί-
θουσα συνεδριάσεων της Συγκλήτου, με την υπογραφή του 
συμφώνου ανάμεσα στον Πρύτανη του Πανεπιστημίου Δυ-
τικής Μακεδονίας Θεόδωρο Θεοδουλίδη και τον επικεφαλής 
της Huawei/South Balkan Region, Chen Qingwei.
«Προσβλέπουμε σε συνεργασίες όχι μόνο με τη Ηuawei, αλλά 
και με άλλες εταιρείες τεχνολογίας, προκειμένου να ενισχυθεί 
η μεταφορά τεχνογνωσίας στην Περιφέρεια Δυτικής Μακε-

δονίας», σημείωσε ο πρύτανης του ΠΔΜ, επισημαίνοντας ότι 
αυτή η συνεργασία εντάσσεται «στο πλαίσιο της εξωστρέφει-
ας που διακατέχει το ίδρυμα» ενόψει μάλιστα και της απολιγνι-
τοποίησης που βρίσκεται σε εξέλιξη.
Πρόσθεσε δε, ότι «συζητήσαμε με τον εταίρο μας τα άμεσα 
σχέδια του Πανεπιστημίου με τη δημιουργία πόλου καινο-
τομίας που θα δημιουργηθεί στις νέες εγκαταστάσεις της 
πανεπιστημιούπολης» και ότι από την αμοιβαία συνεργασία 
«φιλοδοξούμε να φιλοξενήσουμε στο άμεσο μέλλον και Κινέ-
ζους φοιτητές στο πανεπιστήμιό μας».
Από την πλευρά του, ο Chen Qingwei τόνισε ότι «η Huawei 
είναι παγκόσμιος ηγέτης και πάροχος υποδομών και έξυπνων 
συσκευών Τεχνολογίας Πληροφοριών & Επικοινωνιών (ICT) 

και ότι παρέχει ολοκληρωμένες λύσεις σε δίκτυα τηλεπικοι-
νωνιών, τεχνολογίες πληροφοριών, έξυπνες συσκευές και 
υπηρεσίες cloud».
Σημείωσε ότι «το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, είναι ένα 
από τα πρώτα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα στην Ελλάδα, 
με τα οποία η Huawei αναπτύσσει συνεργασία» και ένας από 
τους άμεσους στόχους αυτής της συνεργασίας είναι «να γεφυ-
ρωθεί το κενό ανάμεσα στα πανεπιστημιακά ιδρύματα και την 
βιομηχανία», ενώ επισήμανε πως «με τη λειτουργία της της 
ICT Academy, η εταιρεία στοχεύει στην από κοινού καλλιέρ-
γεια ταλέντων στον χώρο των ICT συνεργασιών». 

Συνέχεια στη σελ 17
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ΟΛΙΚΗ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΤΟΥ ΔΑΣΟΥΣ ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ  

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗΣ HILTON ΜΕ ΤΗΝ ΙΟΝΙΚΗ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗ 

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΤΕΘΑ ΚΑΙ ΔΗΜΟΥ ΠΕΛΛΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΩΗΝ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΩΝ 
«ΦΙΛΙΠΠΑΚΟΥ» ΚΑΙ «ΚΑΨΑΛΗ»	

Στην πλήρη αναμόρφωση της κεντρικής πλατείας του Δάσους 
Χαϊδαρίου, θα προχωρήσει η δημοτική Αρχή. Τα έργα που θα 
γίνουν θα συγκροτούν μια συνολική βιοκλιματική ανάπλαση, 
με υψηλά ποιοτικά χαρακτηριστικά και με τη μέγιστη αρμονική 
προσαρμογή στο φυσικό περιβάλλον. Στόχος της παρέμβασης 
είναι η πλατεία και οι πεζόδρομοι να αποτελέσουν ισχυρό πόλο 
έλξης των κατοίκων, αλλά και των επισκεπτών.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το έργο περιλαμβάνει την ανάπλαση 
με βιοκλιματικό σχεδιασμό της πλατείας Ηρώων Πολυτεχνείου 
και των πεζοδρόμων Ηρώων Πολυτεχνείου και Αφροδίτης. Η 
πλατεία και οι πεζόδρομοι είχαν διαμορφωθεί πριν 30 χρόνια 
και παρουσιάζουν εμφανείς φθορές και καταστροφές, οι οποίες 
μειώνουν τη λειτουργικότητά τους ως εμπορικό και κοινω-
νικό κέντρο της συνοικίας του Δάσους. Η αποκατάσταση και 
η αισθητική και λειτουργική αναβάθμισή τους αναμένεται να 
συμβάλλουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων 

και στην τόνωση της τοπικής αγοράς. Με το έργο θα αντιμε-
τωπιστούν τα προβλήματα φθορών και ολισθηρότητας στην 
πλακόστρωση της κεντρικής πλατείας και των πεζόδρομων 
που καταλήγουν σε αυτήν.
Η χρήση βιοκλιματικών υλικών στην πλακόστρωση, οι φυτεύ-
σεις και η τοποθέτηση σκιάστρων θα αντιμετωπίσουν το φαινό-
μενο της θερμικής νησίδας, δηλαδή των υπερβολικά μεγάλων 
θερμοκρασιών που αναπτύσσονται στις αστικές περιοχές όταν 
επικρατεί καύσωνας. Θα χρησιμοποιηθούν ψυχρά υλικά, τα 
οποία διαθέτουν καλύτερα χαρακτηριστικά για τη βελτίωση 
του μικροκλίματος και υψηλή ανακλαστικότητα της ηλιακής 
ακτινοβολίας. Τα υλικά των δαπέδων θα είναι υδατοδιαπερατά, 
συμβάλλοντας έτσι στην οικολογική διαχείριση των ομβρίων 
υδάτων. 
Ακόμη, θα υπάρξει αύξηση του πρασίνου στους πεζόδρομους 
και στην πλατεία, αλλά και δημιουργία πρόσθετου πρασίνου και 

χώρων αναψυχής στις νησίδες. Οι ζώνες πρασίνου θα εμπλου-
τιστούν με διάφορα είδη θάμνων και φυτών, ενώ θα φυτευτούν 
δέντρα κατάλληλα για πλούσια σκιά και θα εγκατασταθεί δίκτυο 
αυτόματου ποτίσματος. 
Επίσης, θα γίνει λειτουργική και αισθητική αναβάθμιση των 
υποδομών (καθιστικά και πέργκολες), που εξυπηρετούν τους 
επισκέπτες της πλατείας, με παράλληλη εκμετάλλευση της ηλια-
κής ενέργειας για τη φόρτιση κινητών τηλεφώνων, ηλεκτρικών 
ποδηλάτων κά. Ο δημοτικός φωτισμός θα αντικατασταθεί με 
χρήση φωτιστικών LED. Τέλος, με το έργο θα διασφαλιστεί η 
άνετη προσπέλαση από τις οδούς και την πλατεία και ιδιαίτερα 
των ατόμων με ειδικές ανάγκες.
Η ανάπλαση της πλατείας Ηρώων Πολυτεχνείου είχε τεθεί σε 
δημόσια διαβούλευση από τον Δήμο Χαϊδαρίου και οι προτά-
σεις των κατοίκων έχουν ληφθεί υπόψη στην τελική διαμόρφω-
ση της μελέτης.

Tην υπογραφή συμφωνίας για το νέο ξενοδοχείο και τις ιδιω-
τικές κατοικίες που θα δημιουργηθούν στο κέντρο της Αθήνας 
ανακοίνωσαν η Hilton (NYSE: HLT) και η Ιονική Ξενοδοχειακή 
ΑΕ. Με τη συμφωνία αυτή, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα luxury 
brands της Hilton Conrad Hotels & Resorts, Conrad Residences 
και Waldorf Astoria Residences θα αποκτήσουν παρουσία στην 
Ελλάδα και θα λειτουργήσουν εντός του νέου προορισμού που 
αναπτύσσει η Ιονική Ξενοδοχειακή. Το εμβληματικό κτίριο της 
Αθήνας, που σήμερα λειτουργεί ως Hilton Athens, πρόκειται να 
μετασχηματιστεί σε έναν καινοτόμο και πολυδιάστατο προορι-
σμό που θα προσφέρει υψηλής ποιότητας φιλοξενία, κατοικίες 
και πολλαπλές εμπειρίες σε Έλληνες και ξένους επισκέπτες, όπως 
τονίζεται σε σχετική ανακοίνωση.
Ο νέος προορισμός αποτελεί μία στρατηγική επένδυση ύψους 
άνω των 130 εκατ. ευρώ από την Ιονική Ξενοδοχειακή, πλέον 
της αρχικής επένδυσης των περίπου 145 εκατ. ευρώ για την 
εξαγορά του κτιρίου. Φιλοδοξεί να εισάγει στην πρωτεύουσα 
ένα καινοτόμο αναπτυξιακό μοντέλο μεικτής χρήσης και να 
αποτελέσει σημείο αναφοράς για τους κατοίκους της, αλλά 
και για επισκέπτες. Θα περιλαμβάνει -πέραν της ξενοδοχειακής 
χρήσης- ιδιωτικές κατοικίες, ιδιωτική λέσχη μελών, πολλαπλά 

εστιατόρια και θεματικούς εμπορικούς χώρους, προσφέροντας 
μοναδικές εμπειρίες μέσα από δραστηριότητες αναψυχής και 
ευεξίας, με στόχο να συμβάλει περαιτέρω στην καθιέρωση της 
Αθήνας μεταξύ των κορυφαίων επιλογών στην Ευρώπη για 
ταξίδια ή ακόμα και για μόνιμη διαμονή.
Ο Simon Vincent, Executive Vice President & President, ΕΜΕΑ 
της Hilton, δήλωσε ότι «για περισσότερο από μισό αιώνα το 
Hilton Athens έπαιξε κομβικό ρόλο στην ανάδειξη της πόλης 
σε κορυφαίο διεθνή τουριστικό προορισμό, προσφέροντας 
αξέχαστες εμπειρίες σε επισκέπτες από όλο τον κόσμο, μέλη 
βασιλικών οικογενειών και εκπροσώπους του επιχειρηματικού 
κόσμου. Είμαστε ιδιαίτερα περήφανοι που διατηρούμε και συ-
νεχίζουμε αυτήν την ιστορική κληρονομιά με τα brands Conrad 
Hotels & Resorts, Waldorf Astoria καθώς και τα Conrad branded 
residences. Τα πολυτελή brands της Hilton ακολουθούν μια 
ισχυρή τροχιά ανάπτυξης, με νέες μονάδες στη Σαρδηνία, το 
Κουβέιτ, την Τουλούμ, το Ραμπάτ, τη Σαγκάη και το Λος Άντζε-
λες μέσα στο ερχόμενο έτος. Με σύγχρονους και πολυτελείς 
εσωτερικούς χώρους, τεράστιο εύρος παρεχόμενων υπηρε-
σιών και εκπληκτική θέα στην Ακρόπολη, η νέα μας παρουσία 
στην Αθήνα πρόκειται να αποτελέσει μία μοναδική προσθήκη 

στο αναπτυξιακό χαρτοφυλάκιο του Ομίλου».
«Στόχος μας είναι η δημιουργία ενός καινοτόμου προορισμού 
πόλης που θα συνδέσει δυναμικά την Αθήνα και τους κατοί-
κους της με τον υπόλοιπο κόσμο. Είναι ιδιαίτερη τιμή και χαρά 
για εμάς, να επεκτείνουμε τη στρατηγική μας συνεργασία με τη 
Hilton και είμαστε βέβαιοι ότι η κληρονομιά του Hilton Athens 
μαζί με τη διεθνή τεχνογνωσία της Hilton θα συμβάλουν σημα-
ντικά στην περαιτέρω ανάπτυξη της πρωτεύουσας», δήλωσε 
σχετικά με την συμφωνία ο Αχιλλέας Β. Κωνσταντακόπουλος, 
πρόεδρος του ΔΣ της Ιονικής Ξενοδοχειακής ΑΕ, προσθέτοντας 
ότι «μετά από έξι δεκαετίες παρουσίας του Ηilton στην Ελλάδα 
και συνεργασίας με τον όμιλο που ίδρυσε ο Conrad Hilton, είμα-
στε ενθουσιασμένοι που μπορούμε πλέον να το αποκαλούμε με 
το μικρό του όνομα: Conrad».
   Η συμφωνία ενισχύει περαιτέρω τη μακροχρόνια και στενή 
συνεργασία μεταξύ της Hilton και της Ιονικής Ξενοδοχειακής ΑΕ 
και αποτελεί σημαντικό ορόσημο στη μακρόχρονη παρουσία 
της Hilton στην Ελλάδα, όπως τονίζεται. Το Hilton Athens άνοιξε 
για πρώτη φορά τις πόρτες του το 1963 ως το πρώτο ξενοδοχείο 
διεθνούς αλυσίδας στη χώρα και έκτοτε συνέβαλε καθοριστικά 
στην ανάδειξη της Αθήνας σε κορυφαίο τουριστικό προορισμό.

Μνημόνιο Συνεργασίας και Συναντίληψης μεταξύ του Ταμεί-
ου Εθνικής Αμύνης (ΤΕΘΑ) και του Δήμου Πέλλας με το οποίο 
παραχωρούνται τα πρώην στρατόπεδα «Φιλιππάκου» και «Κα-
ψάλη» εκτάσεως περίπου 230.000 τμ και 72.000 τμ, αντίστοιχα, 
υπεγράφη χθες μεταξύ του υπουργού Εθνικής Άμυνας Νικό-
λαου Παναγιωτόπουλου και του δημάρχου Πέλλας Γρηγόρη 
Στάμκου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Τη διαδικασία πολεοδόμησης θα την αναλάβει ο Δήμος Πέλλας, 
σε στενή συνεργασία με το ΤΕΘΑ, με πρόβλεψη ολοκλήρωσης 
εντός 3 ετών από την υπογραφή του Μνημονίου Συνεργασίας 
& Συναντίληψης.

Μετά το πέρας της πολεοδόμησης, στο Ταμείο θα αποδοθεί σε 
οικοδομικά τετράγωνα, με επιλεγμένες χρήσεις γης και όρους 
δόμησης, περίπου το 50%, από την συνολική έκταση των 
302.000 τμ. Η υπόλοιπη έκταση θα αποδοθεί στον δήμο, ως 
εισφορά σε γη και χρήμα, σύμφωνα με τις προβλέψεις της σχετι-
κής νομοθεσίας, για την πολεοδόμηση περιοχών.
Η συμφωνία, τονίζεται σε ανακοίνωση του υπουργείου Εθνικής 
Άμυνας, πραγματοποιείται με γνώμονα:
- Την εξυπηρέτηση λόγων γενικού συμφέροντος, βάσει του 
στρατηγικού σχεδιασμού των δύο πλευρών και ειδικότερα, την 
ανάγκη οικονομικής ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής του 

Δήμου Πέλλας, μέσω της βελτίωσης της ποιότητας διαβίωσης 
των κατοίκων του και αύξησης του τοπικά παραγόμενου εισο-
δήματος, με τη δημιουργία νέων θέσεων απασχολήσεως, σε 
συνάρτηση με τα οικονομικά και λοιπά οφέλη, τα οποία μπο-
ρούν να αποκομίσουν, τόσο ο Δήμος Πέλλας, όσο και το ΤΕΘΑ, 
ως στρατηγικοί εταίροι.
- Τη συνέργεια δύο βασικών θεσμών της Πολιτείας (Ένοπλες 
Δυνάμεις - Τοπική Αυτοδιοίκηση), αναφορικά με την αξιοποίη-
ση των υφιστάμενων στον Δήμο Πέλλας ακινήτων ιδιοκτησίας 
ΤΕΘΑ.
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ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ: ΒΑΣΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΜμΕ

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗ HUAWEI

Οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, παρά τα δομικά προ-
βλήματα, μπορούν να γίνουν βασικός φορέας οικονομικής 
ανάπτυξης και καινοτομίας της Ελλάδας. Αυτό είναι το συ-
μπέρασμα της υβριδικής εκδήλωσης του CompeteGR, του 
Συμβουλίου της Ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας, που 
πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα με θέμα: «H δύναμη των μι-
κρών: απελευθερώνοντας το δυναμικό των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων», αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με ανακοίνωση, ο αναπληρωτής υπουργός Οι-
κονομικών, Θεόδωρος Σκυλακάκης στην τοποθέτησή του, 
ανέφερε ότι το μέγεθος μιας επιχείρησης δεν θα πρέπει να 
επηρεάζει την αντιμετώπισή της από το κράτος και το τρα-
πεζικό σύστημα, αλλά από την άλλη πλευρά η λεγόμενη οι-
κονομία κλίμακας θα πρέπει να ενθαρρύνει επιχειρηματικές 
συνεργασίες και συνενώσεις μια και είναι σημαντικό στοι-
χείο ανταγωνιστικότητας. Στάθηκε επίσης σε ένα χαρακτη-
ριστικό των ελληνικών μικρών, μεσαίων αλλά και μεγάλων 
επιχειρήσεων: Είναι μικρότερου μεγέθους από τις αντίστοι-
χες ξένων χωρών, ενώ παράλληλα, όπως είπε, υπάρχει και 
σχετικά μεγάλη αδήλωτη επιχειρηματική δραστηριότητα, 
κάτι που νομοτελειακά τις αποκλείει από την τραπεζική 
χρηματοδότηση, αλλά και δυσκολεύει τη πρόσβαση τους 
σε άλλους παραγωγικούς πόρους. Όλα τα παραπάνω αφαι-
ρούν πόντους ανταγωνιστικότητας από τις ελληνικές μικρές 
επιχειρήσεις ενώ από την άλλη πλευρά και το τραπεζικό 
σύστημα δεν εστιάζει στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις.
Ο διοικητής της ΑΑΔΕ, Γιώργος Πιτσιλής, κάνοντας έναν 
απολογισμό των δράσεων της Ανεξάρτητης Αρχής Δημο-
σίων Εσόδων, στάθηκε ιδιαιτέρως στον στόχο της ΑΑΔΕ 
να μειώσει τον χρόνο που αφιερώνει μια μικρομεσαία 
επιχείρηση στην εκπλήρωση των φορολογικών υποχρεώ-
σεων της. Αυτό έγινε και γίνεται μέσω της ψηφιοποίησης, 
απλοποίησης και τυποποίησης δεκάδων διαδικασιών και 
υπηρεσιών, και φυσικά με την καταπολέμηση της γρα-
φειοκρατίας. Ο Γιώργος Πιτσιλής στάθηκε επίσης στη νέα 
ψηφιακή υπηρεσία myAADE, όπου ο πολίτης μπορεί να 
επικοινωνήσει ψηφιακά με πάνω από 90 εφορίες.
Επίσης αναφέρθηκε και στην πλατφόρμα των ψηφιακών τι-
μολογίων, η οποία έχει εκδώσει πάνω από 2 εκατ. τιμολόγια 
μέχρι σήμερα ενώ πολύ σύντομα το σύνολο της διαδικασίας 
έναρξης μιας επιχείρησης, θα γίνεται ψηφιακά, όπως και η 
παύση εργασιών της.
Οι υπόλοιποι ομιλητές εστίασαν στο ότι οι μικρές και μεσαίες 
επιχειρήσεις της χώρας μας, παρά τα βασικά δομικά προ-

βλήματα και τις μεγάλες προκλήσεις, όπως για παράδειγμα 
οι ατομικές επιχειρήσεις, το μικρό αποτύπωμά τους στην 
αγορά, η προβληματική πρόσβαση στην χρηματοδότη-
ση και οι μικρές οικονομίες κλίμακας, μπορούν να έχουν 
ταχύτερη ανάπτυξη και περισσότερες ευκαιρίες μέσω της 
ευκολότερης πρόσβασης σε νέες τεχνολογίες και ψηφιακές 
υπηρεσίες απ’ όλο τον κόσμο, αλλά και μέσω της δικτύωσης 
και συνεργασίας με άλλες εταιρείες στην Ελλάδα και το εξω-
τερικό. Παράλληλα, μπορούν πιο εύκολα να διαχειριστούν 
νέους κανονισμούς, όπως το ESG για παράδειγμα, και να 
αποκτήσουν με αυτό το τρόπο ανταγωνιστικά πλεονεκτή-
ματα.
Τέλος, μπορούν πιο εύκολα να αποκτήσουν ενιαία πρόσβα-
ση σε προμηθευτές, για παράδειγμα μέσω ευρύτερων συμ-
μαχιών, αρκεί βέβαια να υπάρχουν τα απαραίτητα εργαλεία 
υποστήριξης, εκπαίδευσης, δικτύωσης και χρηματοδότη-
σης από πλευράς κυβέρνησης, αλλά και απ’ το σύνολο του 
επιχειρηματικού οικοσυστήματος.
Πιο συγκεκριμένα, ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμε-
λητηρίων και του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών, 
Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, ανέφερε ότι η συντριπτική πλει-
οψηφία των επιχειρήσεων στην Ελλάδα είναι πολύ μικρές 
(1-9 άτομα) ενώ το 5% μικρές (10-49 απασχολούμενους) 
με τις πολύ μικρές επιχειρήσεις να υστερούν σε πολλούς 
δείκτες ανταγωνιστικότητας και στην ενσωμάτωση νεών 
τεχνολογιών που τους εμποδίζουν να μεγαλώσουν, ειδικά 
στον τομέα της μεταποίησης.
«Παρά το γεγονός ότι υπάρχουν πολλές δράσεις ενδυνά-
μωσης, συνεργασιών - συνεργιών, ψηφιακού μετασχη-
ματισμού και χρηματοδότησης, εφόσον η χρηματοδότηση 
περνάει μέσα από το τραπεζικό σύστημα, αυτή δεν φτάνει 
στις μικρές επιχειρήσεις» ανέφερε ο κ. Χατζηθεοδοσίου.
Η πρόεδρος του Εθνικού Επιμελητηριακού Δικτύου Γυναι-
κών Επιχειρηματιών και Α΄ αντιπρόεδρος του ΕΒΕΑ, Σοφία 
Κουνενάκη Εφραίμογλου, ανέφερε ότι οι μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις θέλουν την υποστήριξη όλων μας για να ενισχυθεί 
η ανταγωνιστικότητα τους. Δύο παράγοντες είναι σημαντι-
κές για το μέλλον τους:
Ο πρώτος είναι η καινοτομία και η τεχνολογία, η οποία 
αλλάζει δραματικά τα δεδομένα στο επιχειρηματικό περι-
βάλλον και μπορεί να τους δώσει μια παγκόσμια ώθηση. Ο 
δεύτερος παράγοντας αφορά την ανάδειξη της γυναίκειας 
επιχειρηματικότητας η οποία μπορεί να δώσει άλλη οπτική 
και νέες διαστάσεις στο θέμα μιας και είναι μοχλός οικονομι-

κής ανάπτυξης. Αυτό επιβεβαιώνει και μια πρόσφατη έκθε-
ση της Boston Consulting Group η οποία αναφέρει ότι αν οι 
γυναίκες συμμετείχαν ισότιμα στην επιχειρηματικότητα, το 
παγκόσμιο ΑΕΠ θα ήταν μεγαλύτερο κατά 3 με 6%.
Ο πρόεδρος του CompeteGR Σίμος Αναστασόπουλος, 
ανέφερε: «Οι χώρες ανακάμπτουν τόσο γρήγορα από την 
κρίση, όσο το επιτρέπει η ανταγωνιστικότητά τους, ενώ 
κρίσιμο μέγεθος σε κάθε περίπτωση είναι η δυνατότητα 
παραγωγής καινοτομίας σε όλα τα επίπεδα και ειδικά για 
την παραγωγή νέων προϊόντων και υπηρεσιών». Αυτή η 
διαπίστωση έγινε και μέσω της αλλαγής του παραγωγικού 
μοντέλου της χώρας μας από την εσωστρέφεια στην εξω-
στρέφεια και την παρουσίαση προϊόντων και υπηρεσιών τα 
οποία μπορούν να ανταγωνιστούν σε παγκόσμιο επίπεδο».
«Η καινοτομία είναι η κινητήριος δύναμη για την εξέλιξη και 
την ευημερία» πρόσθεσε χαρακτηριστικά. 
Η εδραίωση ενός σταθερού οικονομικού και επενδυτικού 
περιβάλλοντος από την κυβέρνηση, το ολοκληρωμένο 
σχέδιο από το ευρωπαϊκό ταμείο ανάκαμψης, αλλά και η 
προσπάθεια ενσωμάτωσης της καινοτομίας στην επιχειρη-
ματικότητα έχει προσελκύσει ξένες επενδύσεις στην χώρα 
μας και έχει δώσει στην Ελλάδα τον χαρακτηρισμό μιας 
βέλτιστης πρακτικής σε παγκόσμιο επίπεδο. Παράλληλα, η 
μετάβαση σε μια ψηφιακή, πράσινη και βιώσιμη οικονομία 
θα βελτιώσει ακόμα περισσότερο την ανταγωνιστικότητά 
μας ανέφερε ο κ. Αναστασόπουλος.
Από την πλευρά της η Δρ Βενετία Κουσία, γενική διευ-
θύντρια του CompeteGR, εστίασε στις χαμηλές επιδόσεις 
της Ελλάδας σε ότι αφορά στην ανταγωνιστικότητα των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων, μια και η χώρα μας, όπως 
είπε, χαρακτηρίζεται από «νάνο- ατομικές» επιχειρήσεις, 
ενώ πρόσθεσε πως, πολλοί εκ των ιδρυτών τους, ξεκίνη-
σαν τις επιχειρήσεις για λάθος λόγους, χωρίς να έχουν την 
ικανότητα να διοικήσουν μια ομάδα αλλά και με απουσία 
οράματος. Στάθηκε ιδιαιτέρως στο πλαίσιο υποστήριξης 
της επιχειρηματικότητας από πλευράς κυβέρνησης, ειδικά 
τα δυο τελευταία χρόνια, το οποίο κινείται προς το σωστό 
δρόμο, κάτι που θα δώσει τα κίνητρα, όπως είπε, σε νέους 
ενδιαφερομένους να επιχειρήσουν.
Τέλος, όπως έγινε γνωστό, το CompeteGR σε συνεργασία με 
το Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών θα διοργανώσουν το 
Global Innovation Summit για το 2022 στην Αθήνα.

Συνέχεια από σελ 15

Μέσω της Ακαδημίας, οι φοιτητές του Πανεπιστημίου θα 
έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν μαθήματα, ενώ 
η εκπαίδευση παρέχεται χωρίς κόστος και αφορά εξειδικευ-
μένους και αναπτυσσόμενους τομείς που σχετίζονται με αντι-
κείμενα σπουδών του Πανεπιστημίου, όπως η Τεχνητή Νοη-

μοσύνη (ΑΙ), το Internet of Things (ΙοΤ), οι Υποδομές Cloud 
Computing, η Διαχείριση Big Data, τα Ασύρματα Δίκτυα, η 
Ασφάλεια Πληροφοριακών Συστημάτων, οι Τεχνολογίες 5G, 
και οι Επικοινωνίες Δεδομένων, Routing and Switching).
Επιπλέον, οι φοιτητές θα μπορούν να συμμετέχουν σε διε-
θνείς διαγωνισμούς, που διοργανώνονται κάθε χρόνο από τη 
Huawei, διεκδικώντας αντίστοιχες διακρίσεις και υποτροφίες.

Το εν λόγω πρόγραμμα πραγματοποιείται μέσω του Εργα-
στηρίου Δικτύων και Προηγμένων Υπηρεσιών του Τμήματος 
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών 
(ΗΜΜΥ), υπό τη διεύθυνση της Αν. Καθηγήτριας Μαλαματής 
Λούτα.
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ΒΟΥΛΗ: ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟΥ 2022
Θ. Ρουσόπουλος: Μείωση φορολογικών βαρών, εξωστρέφεια, κοινωνική δικαιοσύνη	
Οι τοποθετήσεις της αντιπολίτευσης   

«Είναι οι κοινωνικές ανάγκες που ορίζουν την πολιτική 
μας. Σήμερα δεν βρισκόμαστε σε προεκλογική περίοδο. 
Έχουμε ήδη διανύσει σημαντική διαδρομή της πρώτης 
κυβερνητικής μας θητείας, οπότε μιλά το αποτύπωμα της 
πολιτικής μας γραφής. Τα έργα των τελευταίων 2,5 ετών 
μιλούν καλύτερα από τα λόγια και επιβεβαιώνουν την 
αλήθεια όσων υποσχεθήκαμε», δήλωσε ο γενικός ειση-
γητής της ΝΔ Θοδωρής Ρουσόπουλος κατά τη συζήτηση 
του Προϋπολογισμού του 2022 στη Βουλή αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Η φιλοσοφία της ΝΔ ήταν και είναι σταθερά προσανα-
τολισμένη στη μείωση των φορολογικών βαρών, στη 
δημιουργία συνθηκών εξωστρέφειας της ελληνικής οι-
κονομίας και άρα στην προσέλκυση επενδύσεων», είπε ο 
κ. Ρουσόπουλος και υπογράμμισε ότι το μείγμα πολιτικής 
της κυβέρνησης Μητσοτάκη, ισορροπεί ανάμεσα στην 
οικονομική αποτελεσματικότητα και την κοινωνική δικαι-
οσύνη.
«Οι φορολογικές ελαφρύνσεις, οι καταιγιστικές μεταρρυθ-
μίσεις που οδηγούν σε έναν πραγματικά αποτελεσματικό 
μηχανισμό δημόσιας διοίκησης, η με μεγάλες ταχύτητες 
μετάβαση στην ψηφιακή Ελλάδα, η βελτίωση του επιχει-
ρηματικού περιβάλλοντος, αποτελούν βασικούς άξονες 
της πολιτικής της κυβέρνησης», είπε ο γενικός εισηγητής 
της ΝΔ.
Ο Θοδωρής Ρουσόπουλος ανέφερε ότι τα καθαρά έσοδα 
του κρατικού Προϋπολογισμού, σε δημοσιονομική βάση, 
μετά την αφαίρεση των επιστροφών φόρων, προβλέπεται 
να διαμορφωθούν στα 55.425 εκατ. ευρώ, ενώ οι συνολι-
κές δαπάνες προβλέπεται ότι θα διαμορφωθούν (σε δημο-
σιονομική βάση) σε 65.594 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά 
2.6 δισ. ευρώ σε σχέση με την αντίστοιχη πρόβλεψη του 
Μεσοπρόθεσμου Πλαίσιου Δημοσιονομικής Στρατηγικής 
2022-2025.    
Οι δαπάνες
«Κύρια αιτία αύξησης των δαπανών παραμένει η υγειο-
νομική κρίση, ενώ προστίθενται και οι αυξημένες φυσικές 
παραλαβές εξοπλιστικών προγραμμάτων του υπουργείου 
Εθνικής ‘Αμυνας. Η οικονομική κρίση έπληξε δια μακρόν 
τα εξοπλιστικά προγράμματα. Η χώρα μας - κακώς μεν, 
αλλά αυτό επιτάσσει η σώφρων πολιτική και αυτό μας 
διδάσκει η Ιστορία - αναγκάζεται να μετέχει σε κούρσα 
εξοπλισμών, όχι από κάποιου είδους καπρίτσιο, αλλά δι-
ότι έτσι υπερασπιζόμαστε αποτελεσματικότερα τα δίκαιά 
μας έναντι προκλήσεων που παραβιάζουν το διεθνές δί-
καιο. Τα νέα προγράμματα των Ενόπλων μας Δυνάμεων, 
εντάσσονται στο δεκαπενταετές σχέδιο πλήρους ανάταξης 
από τα προβλήματα που είχαν συσσωρευτεί», είπε ο γε-
νικός εισηγητής της ΝΔ. Σε αυτά «προστίθενται φυσικά οι 
επιτυχημένες κινήσεις στην διεθνή σκακιέρα με σημαντικά 
πρώτη την πρόσφατη συμφωνία με την φίλη και σύμμαχο 

Γαλλία, το μέγεθος της αξίας της οποίας, ορισμένοι δυστυ-
χώς δεν αντελήφθησαν ή δεν θέλησαν να αντιληφθούν, 
ωσάν η εξωτερική πολιτική ή τα εθνικά δίκαια να αφο-
ρούν μόνον την κυβέρνηση και όχι τα κυριαρχικά δικαι-
ώματα της χώρας ολόκληρης».    
Τα έσοδα
Ως προς τις προβλέψεις του Προϋπολογισμού για έσοδα, 
ο γενικός εισηγητής της ΝΔ υπογράμμισε ότι αυτά δεν 
θα προέλθουν από την αύξηση των φορολογικών βα-
ρών. «Αυτά τα έσοδα δεν προκύπτουν ως αποτέλεσμα 
επιβολής νέων φόρων, αλλά ως συνέπεια της δυναμικής 
επανεκκίνησης της οικονομίας. Αντιθέτως με την πολιτική 
της προηγούμενης κυβέρνησης, εμείς πιστεύουμε ότι η 
φορολογική ελάφρυνση νοικοκυριών και επιχειρήσεων, 
όπως και η δημιουργία φιλοεπενδυτικού κλίματος, αποτε-
λούν βασικές συνιστώσες μιας ισχυρής ανάπτυξης», είπε ο 
κ. Ρουσόπουλος και επισήμανε ότι για την ιδιωτική κατα-
νάλωση προβλέπεται αύξηση κατά 3%, για τις επενδύσεις 
προβλέπεται αύξηση κατά 21,9% και για τις εξαγωγές 
αύξηση κατά 21%.    
Το σχέδιο ανάκαμψης
«Το Ελληνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, θα 
αποτελέσει τον βασικό παράγοντα ανάπτυξης και θα συμ-
βάλει κατά 2,9 ποσοστιαίες μονάδες στην προσδοκώμενη 
αύξηση του Α.Ε.Π. για το 2022. Ταυτοχρόνως, η συνέχιση 
της υλοποίησης αναπτυξιακών μέτρων που αποτελούσαν 
μέρος του κυβερνητικού προγράμματος πριν το ξέσπασμα 
της υγειονομικής κρίσης, θα αποτελέσει έναν επιπλέον ευ-
νοϊκό παράγοντα, για την επίτευξη υψηλού ρυθμού ανά-
πτυξης το 2022», είπε επίσης ο βουλευτής της ΝΔ.    
Οι δαπάνες για την υγεία
Αναφερόμενος στις δαπάνες για την υγεία, που απο-
τέλεσαν βασικό σημείο αντιπαράθεσης ανάμεσα στην 
κυβέρνηση και την αντιπολίτευση, ο βουλευτής της ΝΔ 
είπε ότι «οι δαπάνες του υπουργείου Υγείας για το 2022 
είναι σαφώς αυξημένες σε σχέση με το 2021, παρά την 
αντίθετη ρητορική της αντιπολίτευσης» και συνέκρινε τα 
ποσά που διατέθηκαν με την περίοδο διακυβέρνησης του 
ΣΥΡΙΖΑ. «Συγκρίνοντας τους Προϋπολογισμούς των δύο 
κυβερνήσεων βλέπουμε μια αύξηση κατά 637 εκατ. ευρώ 
το 2022 σε σχέση με το 2019 στις δαπάνες που προβλέπο-
νται για το υπουργείο Υγείας. Χωρίς, να βάλουμε σ’ αυτές 
τις έκτακτες δαπάνες για την αντιμετώπιση της πανδημίας. 
Εάν, προσθέσουμε και τις έκτακτες δαπάνες, τότε για το 
2021 οι συνολικές δαπάνες του Υπουργείου Υγείας ανέρ-
χονται στα 5,217 δισ. ευρώ, ενώ το 2022 αναμένεται να 
ανέλθουν στα 5,257 δισ. ευρώ.Και επειδή η αντιπολίτευση 
θα σπεύσει να καταγγείλει ότι το ποσό των 736 εκατ. ευρώ 
των έκτακτων δαπανών για το 2022 δεν είναι επαρκές, να 
επισημάνω ότι το τελικό ποσό των έκτακτων δαπανών 
θα διαμορφωθεί ανάλογα με την υγειονομική πορεία της 

πανδημίας. Σε περίπτωση, συνεπώς, που υπάρξει παρά-
ταση του φαινομένου, η κυβέρνηση και το οικονομικό 
επιτελείο της - όπως έχουν επανειλημμένως δηλώσει - θα 
προβούν σε πρόσθετα μέτρα στήριξης της οικονομίας και 
της κοινωνίας», είπε ο Θοδωρής Ρουσόπουλος.    
Κοινωνική δικαιοσύνη, ανταγωνιστικότητα, 
ανάπτυξη
«Ο Προϋπολογισμός του 2022, αποτελεί μια νέα αρχή, ένα 
βήμα από την ανάσχεση της πανδημίας, προς την ανά-
καμψη και την κανονικότητα», είπε ο γενικός εισηγητής 
της ΝΔ και πρόσθεσε: «Ο συζητούμενος Προϋπολογισμός 
συνδυάζει την κοινωνική δικαιοσύνη με την οικονομική 
ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη. Και κατά τούτο, 
επιβεβαιώνει τις διαχρονικές αξίες της παράταξής μας. 
Προστατεύουμε τους πιο ευάλωτους. Παρέχουμε κίνητρα 
στην υγιή επιχειρηματικότητα και επαναφέρουμε την οι-
κονομία στην διεθνή σκηνή».
«Θα συνεχίσουμε, να εργαζόμαστε συστηματικά και τον 
επόμενο χρόνο, ώστε το 2023 να αφήσουμε πίσω μας 
οριστικά τα ελλείμματα της πανδημίας και να επιτύχου-
με προβάδισμα πλεονάσματος. Να διατηρήσουμε τη 
δυνατότητα δανεισμού χαμηλού κόστους ανεξαρτήτως 
των αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 
αποκτώντας επενδυτική βαθμίδα. Και τα επιτύχουμε όλα 
αυτά, όπως τα καταφέραμε σε απείρως δυσκολότερες 
συνθήκες των τελευταίων 2 ετών.  
Γι’ αυτό η Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας 
εκφράζει την εμπιστοσύνη της στην κυβέρνηση και υπερ-
ψηφίζει τον αναπτυξιακό Προϋπολογισμό του 2022», είπε 
ο Θοδωρής Ρουσόπουλος.  
Οι τοποθετήσεις της αντιπολίτευσης
Σκληρή κριτική στη κυβέρνηση άσκησε η γενική εισηγή-
τρια του ΣΥΡΙΖΑ, Έφη Αχτσιόγλου, κατηγορώντας την για 
προσπάθεια καλλιέργειας ψευδαισθήσεων ενώ απέρριψε 
τον κρατικό προϋπολογισμό του 2022, χαρακτηρίζοντας 
τον μνημείο κοινωνικής αναλγησίας και νεοφιλελεύθερων 
εμμονών.
«Είναι ένας προϋπολογισμός μείωσης εισοδημάτων και 
κοινωνικών αποκλεισμών. Η κυβέρνηση ακολουθεί εμ-
μονικά την ίδια πολιτική που οδηγεί στην ανεργία, στη 
δραστική μείωση μισθών και εισοδημάτων, στην οικονο-
μική ασφυξία των μικρών και μικρομεσαίων επιχειρήσε-
ων», τόνισε. Η γενική εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ υποστήριξε 
ότι η κυβέρνηση με το νέο προϋπολογισμό μειώνει κατά 
1,7 δισ. τις κοινωνικές δαπάνες ενώ αυξάνει κατά 3,5 δισ. 
τους φόρους και αφαιρεί από την πραγματική οικονομία 
12,3 δισ. κόβοντας όλα τα μέτρα στήριξης εργαζομένων, 
επιχειρήσεων και νοικοκυριών. 

Συνέχεια στη σελ 19
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Οι τοποθετήσεις της αντιπολίτευσης
Συνέχεια από σελ 18

Ακόμα, η κ. Αχτσιόγλου απέρριψε τις αιτιάσεις της κυβέρ-
νησης περί στήριξης των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων 
τονίζοντας ότι προσπαθεί να δημιουργήσει μια εικονική 
πραγματικότητα «μέσα από φωτογραφίες της στιγμής και 
ψηφίδες βολικών στοιχείων». «Αναλάβετε το κόστος των 
ψευδαισθήσεων σας. Δεν είναι το ζήτημα της πολιτικής 
ηθικής αλλά η στρατηγική. Πανηγυρίζεται για το δώρο 
που δίνεται στα ΑΜΕΑ αλλά αποκρύπτεται ότι μειώνεται 
κατά 50 εκατ. ευρώ τον προϋπολογισμό και όμως αυτο-
θαυμάζεστε», σημείωσε χαρακτηριστικά η κ. Αχτσιόγλου. 
Ταυτόχρονα, επανέφερε την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για την 
αύξηση του κατώτατου μισθού, τονίζοντας ότι «είναι απα-
ραίτητο για να έχει μια στοιχειώδη βιοποριστική λειτουρ-
γία ο κάθε εργαζόμενος».
«Η πραγματικότητα είναι ότι όλες οι ευρωπαϊκές χώρες 
προχωρήσανε στην αύξηση του κατώτατου μισθού το 
2020 και το 2021 παρά την ύφεση και μόνο η Ελλάδα 
και η Εσθονία δεν το κάνανε», σημείωσε και πρόσθεσε: 
«Είναι μείζον κοινωνικό ζήτημα πως τα νοικοκυριά και 
οι εργαζόμενοι θα ανταποκριθούν στις ανάγκες τους, 
όταν το επίπεδο της ακρίβειας έχει δημιουργήσει ρεκόρ 
10ετίας στα είδη πρώτης ανάγκης». Έμφαση έδωσε η κ. 
Αχτσιόγλου για τα κονδύλια του προϋπολογισμού στον 
τομέα της υγείας λέγοντας χαρακτηριστικά: «Την ίδια ώρα 
που η πανδημία βρίσκεται εκτός ελέγχου, με τη χώρα μας 
να έχει μαύρο ρεκόρ, η ακρίβεια σαρώνει τους εργαζό-
μενους, τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά, 
η κυβέρνηση μειώνει τα κονδύλια κατά 820 εκατ. ευρώ 
αφαιρώντας από τα δημόσια νοσοκομεία 280 εκατ. ευρώ 
και περικόπτοντας έκτακτες και υγεινομικές δαπάνες για 
την πανδημία».
«Αν ήσασταν σεμνοί δεν θα λέγατε ότι το δημόσιο σύστη-
μα υγείας στηρίζεται επαρκώς. Δεν θα είχατε όρεξη για 
στρεπτοδικίες. Αν ήσασταν διορατικοί δεν θα μειώνατε τις 
δαπάνες υγείας για το 2022, όταν τα ποσά που δαπανή-
θηκαν φέτος ήταν εγκληματικά ανεπαρκή. Υπάρχει δρα-
ματική μείωση των δαπανών υγείας και για του χρόνου 
μετά την φετινή δραματική κρατική χρηματοδότηση», 
επεσήμανε.
«Υπάρχει ένα σημαντικό μάθημα που πρέπει να λάβου-
με από την πανδημία. Ότι από τους γιατρούς μέχρι τους 
διανομείς, ήταν οι δυνάμεις εργασίας που στάθηκαν στο 
ύψος των περιστάσεων. Αυτό να το θυμόμαστε και να 
αναρωτιόμαστε αν το πολιτικό σύστημα στέκεται στο 
ύψος των περιστάσεων. Δυστυχώς έχουμε μια κυβέρνη-
ση αυταρχική, συντηρητική που ούτε θέλει ούτε μπορεί 
να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων. Αυτό μόνο μια 
προοδευτική κυβέρνηση μπορεί να το κάνει, όπως είναι 
ο ΣΥΡΙΖΑ», κατέληξε η κ. Αχτσιόγλου.

«Άδικο, αντικοινωνικό, αντιαναπτυξιακό και κυρίως με 
δυσοίωνες προοπτικές υλοποίησης», χαρακτήρισε ο γε-
νικός εισηγητής του ΚΙΝΑΛ, Κώστας Σκανδαλίδης, τον 
κρατικό Προϋπολογισμό του 2022, «παρά τις παροχές της 
κυβέρνησης».
Αφού ο κ. Σκανδαλίδης ξεκαθάρισε ότι το κόμμα του 
καταψηφίζει τον φετινό Προϋπολογισμό με εξαίρεση τις 
αμυντικές δαπάνες, τόνισε ότι η κυβέρνηση προσπαθεί να 
καλύψει το χαμένο έδαφος με πολιτική πρόσκαιρων πα-
ροχών, προσεύχεται να τελειώσει κάποτε η κρίση, αγνοεί 
συστηματικά την ανάγκη να σχεδιάσει ένα παραγωγικό 
και αναπτυξιακό μοντέλο που να αντέχει σε νέες κρίσεις, 
βαφτίζει «μεταρρυθμίσεις» εμβαλωματικές πολιτικές και 
αρνείται να αντιμετωπίσει από καλύτερη θέση τα προβλή-
ματα που έχει σήμερα η οικονομία.
«Αυτή η έλλειψη πραγματικού οράματος, σχεδιασμού και 
αναγκαίων πρωτοβουλιών, απεικονίζεται ανάγλυφα στον 
κρατικό Προϋπολογισμό για το κρίσιμο έτος 2022», είπε ο 
κ. Σκανδαλίδης.
Αναφερόμενος ειδικώς στις δαπάνες για την υγεία, Κώ-
στας Σκανδαλίδης κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι «ενώ 
κραυγάζουν οι 130 σήμερα νεκροί και τα παραπαίοντα 
νοσοκομεία της χώρας», η ίδια, όχι μόνον δεν προσφέρει 
στο ΕΣΥ την αναγκαία υπέρβαση που απαιτείται για να ορ-
θοποδήσει, αλλά φαίνεται ότι στις προθέσεις της είναι να 
ξεπουλήσει και το ΕΣΥ. Επίσης, μεταξύ άλλων αδυναμιών 
στον κρατικό Προϋπολογισμό, καταλόγισε στην κυβέρνη-
ση έλλειψη ολοκληρωμένου περιφερειακού σχεδιασμού 
και απουσία περιβαλλοντικής πολιτικής, για να τονίσει 
ότι «πρόκειται για έναν κρατικό Προϋπολογισμό που δεν 
ανταποκρίνεται στους καιρούς».
Ο γενικός εισηγητής του ΚΙΝΑΛ, με αιχμή την αναφορά της 
κυβέρνησης περί «Προϋπολογισμού ολικής επαναφοράς 
και επιστροφής στην κανονικότητα», έθεσε τα ερωτήμα-
τα: πόσο κοστίζει το ταξίδι της ολικής επαναφοράς, αν 
αφορά όλους τους Έλληνες αυτή η επαναφορά, αν όντως 
επιστρέφουμε στην κανονικότητα σε ποιου είδους κανονι-
κότητα επιστρέφουμε;
Απαντώντας στα ερωτήματα αυτά, υποστήριξε ότι ενώ 
η κυβέρνηση επαίρεται για το πακέτο μέτρων που χορή-
γησε, αποδεικνύεται ότι η πολιτική αυτή των παροχών, 
ούτε την καλύτερη στόχευση έχει, ούτε την πιο δίκαιη 
κατανομή εμπεριέχει. Αντίθετα, η πολιτική αυτή ήρθε με 
καθυστέρηση, με μέτρα οριζόντια, αποσπασματικά και 
πρόσκαιρα, ενώ κάποιοι είχαν και προνομιακή μεταχείρι-
ση και πρόσβαση σε αυτήν υποστήριξε ο γενικός εισηγη-
τής του ΚΙΝΑΛ. 
Το χειρότερο έγκλημα του Προϋπολογισμού, είναι ότι δεν 
αφορά όλους τους Έλληνες, ούτε καν την πλειοψηφία 
τους, ανέφερε ο κ. Σκανδαλίδης. «Άλλοι ταξιδεύουν σε 
λουξ καμπίνες κι άλλοι ούτε καν ανεβαίνουν στο πλοίο της 

επιστροφής στην κανονικότητα. Για τους ανέργους, τους 
συνταξιούχους, τους μισθωτούς, αυτούς που δεν είχαν 
ουσιαστικά αύξηση στο εισόδημά τους, το 7,3% της αύ-
ξησης του ΑΕΠ για το οποίο επαίρεται η κυβέρνηση δεν 
έχει κανένα αντίκρισμα» είπε χαρακτηριστικά - και στον 
συλλογισμό του αυτόν, προσέθεσε τον πληθωρισμό, την 
έμμεση φορολογία και τις ανατιμήσεις, για τις οποίες υπο-
στήριξε ότι φθάνουν το 10% εβδομαδιαίως. «Οι Έλληνες 
πληρώνονται σαν Βαλκάνιοι και αγοράζουν σαν Ευρω-
παίοι» ανέφερε χαρακτηριστικά.
Η επιστροφή στην κανονικότητα, απαιτεί διαρθρωτικές 
αλλαγές και μεταρρυθμίσεις, που αρνείται μια συντηρη-
τική κυβέρνηση να κατανοήσει και να τις επιχειρήσει, αρ-
νείται να κοιτάξει κατάματα το μέλλον και να περιγράψει 
έναν δρόμο ανθεκτικό και δύσκολο, που οδηγεί τον τόπο 
στην ευημερία, κατέληξε ο γενικός εισηγητής του ΚΙΝΑΛ. 
«Πληρώνουν οι πολλοί για να καρπώνονται οι λίγοι», 
ανέφερε ο γενικός εισηγητής του ΚΚΕ Νίκος Καραθανα-
σόπουλος, κατά τη συζήτηση του Προϋπολογισμού του 
2022 στη Βουλή. Ο βουλευτής χαρακτήρισε τον προϋπο-
λογισμό, μέσο ταξικής αναδιανομής, που πληρώνουν οι 
πολλοί για να ωφελούνται οι λίγοι και που αξιοποιείται και 
για μια δεύτερη αναδιανομή, στο πλαίσιο της διαχείρισης 
της φτώχιας, όπου λιγότερο φτωχοί πληρώνουν τα επιδό-
ματα ανακούφισης των πιο εξαθλιωμένων στρωμάτων, 
στους οποίους τους έχουν καταδικάσει οι κυβερνήσεις με 
τον ταξικό χαρακτήρα της πολιτικής τους.
«Τα φορολογικά έσοδα εκτιμάται ότι θα ανέλθουν σε 
πάνω από 50 δισ. ευρώ, παρουσιάζονται αυξημένα κατά 
3,5 δισ. ευρώ σε σχέση με φέτος. Η μερίδα του λέοντος 
από την αύξηση αυτή, θα προέλθει από τους έμμεσους 
φόρους, τους πιο αντιλαϊκούς φόρους, που επιβαρύνουν 
κατά κύριο λόγο τα λαϊκά εισοδήματα και οι οποίοι αποτε-
λούν το 57% των συνολικών φορολογικών εσόδων», είπε 
ο γενικός εισηγητής του ΚΚΕ και πρόσθεσε πως ουσιαστι-
κά, το σύνολο των φορολογικών εσόδων φορτώνεται στις 
πλάτες του λαού, ενώ αντίθετα, η συμμετοχή των επιχεί-
ρησεων κινείται σε συμβολικά επίπεδα, λιγότερο του 5% 
των συνολικών φορολογικών εσόδων, παρά την αύξηση 
της κερδοφορίας τους. «Το φορολογικό σύστημα είναι 
διαχρονικά αντιλαϊκό», είπε ο Νίκος Καραθανασόπουλος 
και σημείωσε πως η κατάσταση επιδεινώθηκε περισσότε-
ρο με τα νέα φορολογικά βάρη που επιβλήθηκαν στο λαό 
την εποχή των μνημονίων και θα συνεχίσει να επιδεινώ-
νεται, λόγω του φορολογικού ανταγωνισμού ο οποίος 
οδηγεί σε συνεχείς φοροελαφρύνσεις για τις επιχειρήσεις, 
και σε νέες φοροαπαλλαγές.

Συνέχεια στη σελ 20
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Οι τοποθετήσεις της αντιπολίτευσης
Αναφερόμενος στο σκέλος των δαπανών, ο βουλευτής 
του ΚΚΕ είπε ότι «κερδισμένοι είναι και πάλι οι καπιταλιστι-
κοί επιχειρηματικοί όμιλοι, γιατί παρά την αύξηση του ΑΕΠ 
που η κυβέρνηση διαφημίσει, και την αύξηση των φορο-
λογικών εσόδων, παραμένουν παγωμένες οι δαπάνες για 
τους εργαζόμενους, για τις συντάξεις, για την υγεία, την 
παιδεία». Ο κ. Καραθανασόπουλος ανέφερε ότι στη βάση 
αυτής της πολιτικής είναι και η πράσινη και η ψηφιακή με-
τάβαση, μια μετάβαση που δεν είναι ταξικά ουδέτερη και 
θα συμβάλει στην περαιτέρω διεύρυνση των ανισοτήτων. 
Ενδεικτικά ανέφερε ότι τριπλασιάζονται οι χρηματοδοτή-
σεις του υπουργείου Περιβάλλοντος, τετραπλασιάζονται 
οι χρηματοδοτήσεις από το υπουργείο Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης για να διαμορφωθούν υποδομές που είναι 
απαραίτητες για τις ανάγκες των μονοπωλίων. Όλα αυτά, 
ενώ στις καλένδες παραμένουν οι αναγκαίες υποδομές για 
την προστασία της λαϊκής περιουσίας και της ανθρώπινης 
ζωής, υποδομές δηλαδή για ολοκληρωμένη αντιπλημμυ-
ρική προστασία, για ολοκληρωμένη αντιπυρρική προστα-
σία, για αντισεισμική θωράκιση, «γιατί αυτές είναι υπο-
δομές που μπαίνουν στην προκρούστια κλίνη κόστους 
οφέλους». Ο βουλευτής του ΚΚΕ επισήμανε επίσης, την 
αύξηση των δαπανών για εξοπλιστικά προγράμματα που 
εξυπηρετούν ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς. «Συνολικά 
7,5 δισ. θα δοθούν για τα νέα εξοπλιστικά προγράμματα 
και τις ΝΑΤΟϊκές ανάγκες», είπε ο κ. Καραθανασόπουλος.
«Η κυβέρνηση πανηγυρίζει για τους υψηλούς ρυθμούς 
ανάπτυξης που παρουσιάζει το ΑΕΠ. Και τα άλλα κόμ-
ματα συγκλίνουν σε αυτήν την ανάγκη, στους υψηλούς 
ρυθμούς ανάπτυξης. Συγκαλύπτουν όμως ότι η ανάπτυξη 
αυτή προέρχεται από την κλιμάκωση της αντεργατικής 
επίθεσης, με την προσαρμογή της εργασίας στις ανάγκες 
των επιχειρηματικών ομίλων, με φθηνή και αναλώσιμη 
εργατική δύναμη, είπε ο Νίκος Καραθανασόπουλος. Ο 
ίδιος κατηγόρησε την παρούσα και τις προηγούμενες 
κυβερνήσεις ότι οδήγησαν από κοινού στην αύξηση του 
βαθμού εκμετάλλευσης της εργατικής τάξης. Την ίδια ώρα 
είπε, που πάνω από το 1/3 των εργαζομένων είναι καταδι-
κασμένο να ζει με 350 ευρώ το μήνα, η κυβέρνηση σχεδι-
άζει νέα φορολογικά κίνητρα, χωροταξικά, πολεοδομικά 
κίνητρα, πακέτα χρηματοδοτήσεων για να στηριχθούν τα 
επενδυτικά σχέδια των επιχειρηματικών ομίλων, «τα υπο-
τάσσει όλα στις ανάγκες των επιχειρηματικών ομίλων». Η 
δε χρηματοδότηση τους, σημείωσε ο Νίκος Καραθανασό-
πουλος, προκύπτει από τη φορολογία των εργαζομένων 
και από νέο δανεισμό που θα κληθούν να πληρώσουν 
και πάλι τα λαϊκά στρώματα. Ταυτόχρονα επιδοτούνται 

από το κράτος οι όμιλοι για τους εργαζόμενους που απα-
σχολούν, για τους μισθούς και τις ασφαλιστικές τους ει-
σφορές, και η κυβέρνηση έφτασε στο σημείο να επιδοτεί 
100% τους μισθούς και ασφαλιστικές εισφορές για τους 
νέους εργαζόμενους 19 έως 20 ετών, που θα απασχολούν 
οι επιχειρήσεις στιες απολιγνιτοποιημένες περιοχές.
   «Σήμερα εκτινάσσεται η απλήρωτη η εργασία αλλά μαζί 
εκτινάσσονται και τα κέρδη των επιχειρηματικών ομίλων 
είπε ο γενικός εισηγητής του ΚΚΕ και πρόσθεσε: «Η μοίρα 
που επιφυλάσσετε για τους εργαζόμενους, είναι η γενι-
κευμένη ανασφάλεια, τα εκατομμύρια χαμένων θέσεων 
εργασίας, η εντατικοποίηση της εργασίας, η συμπίεση του 
μέσου μισθού».
«Καταψηφίζουμε τον κρατικό προϋπολογισμό του 2022, 
γιατί είναι διάτρητος και δεν αξίζει στους Έλληνες που 
ζούνε σε μια πάμπλουτη χώρα, αλλά είναι θύματα της 
κακοδιαχείρισης των εκάστοτε κυβερνήσεων». Αυτό 
δήλωσε, κατά την συζήτηση του νέου κρατικού προϋπο-
λογισμού στην Ολομέλεια της Βουλής, ο ειδικός αγορητής 
της Ελληνικής Λύσης, Βασίλης Βιλιάρδος, τονίζοντας ότι 
το κόμμα του «δεν καταψηφίζει για αντιπολιτευτικούς 
λόγους αλλά γιατί, όπως και οι προηγούμενοι έτσι και ο 
νέος προϋπολογισμός, δεν έχει στόχο την ανάκτηση της 
οικονομικής ανεξαρτησίας της χώρας».
Ο κ. Βιλιάρδος κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι μειώνει 
δραστικά τα κονδύλια για τη στήριξη των ευάλωτων 
κοινωνικών ομάδων και των νοικοκυριών, εν μέσω μεγά-
λης ενεργειακής κρίσης και κρίσης της πανδημίας, χωρίς 
να δίνει καμία αναπτυξιακή προοπτική στη χώρα. Όπως 
είπε, «πουθενά δεν υπάρχει χρηματοδότηση των μικρών 
και μικρομεσαίων επιχειρήσεων, καμία πρόνοια για τους 
άνεργους, καμία στήριξη των νοικοκυριών που συνεχώς 
φτωχοποιούνται». Μίλησε ακόμα «για σημαντικές μει-
ώσεις των κονδυλίων για την απαραίτητη ενίσχυση της 
δημόσιας υγείας καθώς στόχος είναι ο αποσύνθεση του 
ΕΣΥ».
Ο κ. Βιλιάρδος υπογράμμισε την ανάγκη να δοθεί ιδιαίτε-
ρη σημασία στις επενδύσεις της αμυντικής βιομηχανίας 
της χώρας καθώς και στις δημόσιες επενδύσεις που, όπως 
είπε, «είναι σταγόνα στον ωκεανό», τα προβλεπόμενα 
κονδύλια. Κατηγόρησε επίσης την κυβέρνηση ότι, «προ-
ωθεί σημαντικές εκποιήσεις δημόσιου πλούτου με εξευ-
τελιστικό τίμημα» και πρόσθεσε ότι «στον σχεδιασμό της 
είναι και η ιδιωτικοποίηση των 10 μεγάλων λιμανιών της 
χώρας». Εκτίμησε δε, ότι το δημόσιο χρέος θα αυξηθεί και 
αυτό θα είναι πολύ επικίνδυνο για τη χώρα καθώς, όπως 
είπε, ο δανεισμός ούτε εύκολος, ούτε φθηνός θα είναι στο 

μέλλον .
Τέλος, τόνισε την ανάγκη αλλαγής του οικονομικού μο-
ντέλου με έμφαση στην ανάπτυξη του πρωτογενή τομέα 
ενώ χαρακτήρισε εξαιρετικά δύσκολή την επαναφορά της 
χώρας στη σταθερότητα με τον νέο προϋπολογισμό.
Προϋπολογισμό εξαπάτησης των πολιτών, που εμπεριέχει 
έξι ψέματα, κόντρα στην πραγματικότητα, χαρακτήρισε 
ο γενικός εισηγητής του ΜεΡα 25, Κρίτων Αρσένης, τον 
προϋπολογισμό του 2022.
Ο κ. Αρσένης, ανέφερε ότι η κυβέρνηση μέσω του Προ-
ϋπολογισμού προβαίνει σε πλύση εγκεφάλου, «μέχρι ο 
λαός να πει την μέρα νύχτα», αφού επιδίδεται σε ψέματα 
ότι όλοι έχουν δουλειά, οι μικρές επιχειρήσεις πάνε καλά 
παρά την πανδημία, το κόστος ζωής δεν αυξάνεται παρά 
την ακρίβεια, το εισόδημα των πολιτών δεν μειώνεται 
παρότι αυξάνει η φορολογία, και δεν επηρεάζεται η υγεία 
των πολιτών, παρότι μειώνονται οι δαπάνες για την υγεία.
«Η ανεργία μειώνεται, φτάσαμε στο επίπεδο του 2010, λέει 
η κυβέρνηση. Γιατί λοιπόν δεν αυξάνεται η απασχόληση; 
Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις ενισχύονται, υποστηρίζει η 
κυβέρνηση, ενώ στην πραγματικότητα οι μόνες επιχει-
ρήσεις που ενισχύθηκαν πραγματικά είναι η Φράπορτ για 
διαφυγόντα κέρδη, η Aegean με 1 δισ., το αεροδρόμιο 
Ελευθέριος Βενιζέλος και οι Αττικοί Αυτοκινητόδρομοι. Οι 
τιμές των τροφίμων δεν αυξάνονται, υποστηρίζουν, και 
αυτό που ζουν οι πολίτες είναι εικονική πραγματικότητα. 
Θα αυξήσουμε τους φόρους σας, αλλά τα εισοδήματά σας 
δεν θα πληγούν, ισχυρίζεται επίσης η κυβέρνηση. Και πώς 
αυξάνονται τα έσοδα σε διπλάσιο βαθμό από την ανάπτυ-
ξη; Η συνταγή είναι απλή: Αυξάνονται οι έμεσοι φόροι. 
Κάνουμε τα πάντα για την δημόσια υγεία, ισχυρίζεται η 
κυβέρνηση. Κι αυτό όταν οι δαπάνες είναι μειωμένες κατά 
μισό δισ. ευρώ. Στην Ελλάδα που σήμερα έχουμε τόσες 
απώλειες ζωής και δεν υπάρχει ούτε υποδομή οξυγόνου, 
η κυβέρνηση μειώνει κατά 139 εκ. ευρώ τις δαπάνες των 
νοσκοομείων, ενώ προσφέρει μέσω της διαδικασίας των 
επιστροφών, δωράκια προς τις φαρμακοβιομηχανίες. 
Οι επενδύσεις ερχονται, λέει η κυβέρνηση, όταν είμαστε 
σε διαρκή αποεπένδυση. Ποιές είναι οι επενδύσεις; Ότι 
πουλάει κρατικά μονοπώλια και δημόσια γη. Κάνει απο-
εθνικοποιήσεις κι όχι ιδιωτικοποιήσεις» ανέφερε ο γενικός 
εισηγητής του ΜεΡΑ 25.
Καταλήγοντας, ο κ. Αρσένης επισήμανε ότι αυτά όλα δεν 
μπορούν να περάσουν, αφού η πραγματικότητα είναι εδώ 
κάθε μέρα και την ζουν οι πολίτες.  





 ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση
Εδώ η   δέα σου

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονοµία. 

Μια σηµαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόµων ιδεών, ατοµικών ή οµαδικών, 
ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηµατιών, σχετικών µε τη θαλάσσια οικονοµία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης 
και προώθησης, προκειµένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηµατικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

 Πληροφορίες προς 
«ναυτιλοµένους»: hcmr.gr    prototype.tee.gr 
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Θαλάσσια 
Bιοτεχνολογία
[Marine 
Biotechnology]

Παράκτιος 
και Θαλάσσιος 
Τουρισµός 
[Coastal and 
Maritime Tourism] 

3 Θαλάσσιες 
Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable 
Energy (MRE)]

Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime 
Surveillance]

4 52Θαλάσσια 
Yδατοκαλλιέργεια 
[Marine Aquaculture (MA)] 
και Αλιεία Μικρής 
Κλίµακας [Small Scale 
Fisheries (SSF)]
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Συνέχεια στη Σελ. 24

Ηλεκτρονική ταυτότητα για όλα τα οχήματα από 
τον Ιανουάριο. Μπλόκο σε όσα οχήματα είναι 
ανασφάλιστα ή χωρίς ΚΤΕΟ Αντιμέτωποι με υψη-
λά πρόστιμα θα βρεθούν 2,2 εκατ. Ιδιοκτήτες
Με τσουχτερά πρόστιμα απειλούνται 2,2 εκατ. ιδιοκτή-
τες οχημάτων που διαθέτουν ανασφάλιστα οχήματα ή 
δεν έχουν περάσει ΚΤΕΟ, ή δεν έχουν καταβάλει τα τέλη 
κυκλοφορίας. Από τα τέλη Ιανουαρίου θα τεθεί σε λει-
τουργία ηλεκτρονική εφαρμογή του υπουργείου Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης με τα στοιχεία όλων των οχημάτων 
που κυκλοφορούν. Θα δημιουργηθούν δύο νέες εφαρ-
μογές. Η πρώτη θα παρέχει πληροφορίες στους ιδιοκτή-
τες οχημάτων και η δεύτερη στα όργανα ελέγχου (στοι-
χεία οχήματος, ημερομηνία έκδοσης, ανάκλησης άδειας 
κυκλοφορίας, καταβολή τελών, περίοδο ασφαλιστικής 
κάλυψης, θέση σε ακινησία, ένταξη στο μητρώο κλεμμέ-
νων οχημάτων της ΕΛ.ΑΣ). Σήμερα, για τις πληροφορίες 
αυτές απαιτείται η συνεργασία τριών υπουργείων.
Περισσότεροι από 2,2 εκατομμύρια ιδιοκτήτες οχημά-
των απειλούνται µε υψηλά πρόστιµα, καθώς στα τέλη 
Ιανουαρίου τίθεται σε λειτουργία η νέα ηλεκτρονική 
εφαρμογή του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 
η οποία θα έχει πρόσβαση στα στοιχεία όλων των οχη-
μάτων που κυκλοφορούν στη χώρα. Με την εφαρμογή 
θα εντοπισθούν περίπου 650.000 οχήματα που είναι 
ανασφάλιστα, 1,5 εκατομμύριο οχήματα που δεν έχουν 
περάσει ΚΤΕΟ και 75.000 ιδιοκτήτες οχημάτων που δεν 
πληρώνουν κάθε χρόνο τα τέλη κυκλοφορίας. 
Σύµφωνα µε τον σχεδιασµό, δημιουργούνται δύο νέες 
εφαρμογές. Η πρώτη θα παρέχει στους ιδιοκτήτες οχη-
μάτων συγκεκριμένες πληροφορίες και η δεύτερη πλη-
ροφορίες προς τα όργανα ελέγχου (στοιχεία οχήματος, 
ημερομηνία έκδοσης, ανάκλησης άδειας κυκλοφορίας, 
καταβολή τελών, περίοδο ασφαλιστικής κάλυψης, θέση 
σε ακινησία, ένταξη στο μητρώο κλεμμένων οχημάτων 
της ΕΛΑΣ). 
Συγκεκριμένα, µέσα από την ψηφιακή πύλη gov.gr οι 
ιδιοκτήτες των οχημάτων θα μπορούν µέσω της εφαρ-
μογής myAuto να βλέπουν στοιχεία για την άδεια του 
οχήματος τους, την ασφαλιστική του κάλυψη, τους 
ελέγχους ΚΤΕΟ κ.ά., ενώ οι ελεγκτές της εφορίας και 
οι αστυνομικοί, µέσα από την εφαρμογή AuditCar θα 
έχουν στη διάθεσή τους στοιχεία και δεδομένα για το αν 

Τι συζήτησαν η διοίκηση του ομίλου και στελέ-
χη της κυβέρνησης
Το νέο επενδυτικό πρόγραμμα του ΟΤΕ, ειδικά σε ό,τι 
αφορά τις οπτικές ίνες στο σπίτι (Fiber to the Home - 
FTTH), καθώς και οι παρεχόμενες υπηρεσίες - τιμολογι-
ακά προγράμματα data ήταν το αντικείμενο συζήτησης 
μεταξύ των στελεχών της Deutsche Telekom (βασικός 
μέτοχος του ΟΤΕ) και στελεχών της κυβέρνησης με επι-
κεφαλής τον πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη, χθες 
το βράδυ. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο ΟΤΕ έχει αποφασίσει να 
διπλασιάσει τις ταχύτητες σύνδεσης σε όλους τους κα-
ταναλωτές, εφόσον το δίκτυο στην περιοχή τους το 
επιτρέπει, χωρίς επιπλέον χρέωση, καθώς και να υλο-
ποιήσει επενδύσεις συνολικού ύψους 3 δισ. ευρώ στην 
επόμενη εξαετία ώστε οι συνδέσεις FTTH που διαθέτει να 
φθάσουν 3 εκατ. 
Ο ΟΤΕ μέχρι πρόσφατα ανακοίνωνε επενδυτικό πρό-
γραμμα ύψους 2 δισ. ευρώ για την ερχόμενη τετραετία. 
Επίσημες ανακοινώσεις για το τι ειπώθηκε ακριβώς από 
την Deutsche Telekom στην κυβέρνηση αναμένονται 
σήμερα το πρωί. 
Από την πλευρά της γερμανικής εταιρείας στη συζήτηση 
συμμετείχαν η επικεφαλής για την Ευρώπη, Dominique 
Leroy, και ο διευθύνων σύμβουλος Τίmotheus Hottges 
(ο τελευταίος σύμφωνα με πληροφορίες διαδικτυακά). 
Στη συνάντηση ήταν ο πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος του ΟΤΕ, Μιχάλης Τσαμάζ, για τον οποίο ανακοι-
νώθηκε χθες η ανανέωση της θητείας του στο τιμόνι του 
τηλεπικοινωνιακού Ομίλου, και ο υπουργός Επικρατείας 
και Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κυριάκος Πιερρακάκης. 
Αντίστοιχη συνάντηση τέτοια εποχή στο μέγαρο Μα-
ξίμου γίνεται όλα τα τελευταία χρόνια. Πέρυσι είχε 
πραγματοποιηθεί μία μέρα μετά την ολοκλήρωση της 
δημοπρασίας για τις συχνότητες της νέας γενιάς κινητής 
τηλεφωνίας και στο πλαίσιο αυτής είχε γίνει η πρώτη 
βιντεοκλήση μέσω 5G. 
Βάσει των αποτελεσμάτων 9μήνου μέχρι το τέλος Σε-
πτεμβρίου, 479 χιλιάδες νοικοκυριά και επιχειρήσεις 
είχαν πρόσβαση στο δίκτυο FTTH του ΟΤΕ, με στόχο 
να ξεπεράσουν τις 560 χιλιάδες στο τέλος της χρονιάς. 

ΠΑΝΟΠΤΗΣ ΓΙΑ Ι.Χ.
ΧΩΡΙΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΚΤΕΟ 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΥΨΟΥΣ 3 ΔΙΣ. ΑΠΟ ΤΟΝ 
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έχουν πληρωθεί τα τέλη κυκλοφορίας, αν έχουν περάσει 
ΚΤΕΟ ή είναι ασφαλισμένα. 
Σήμερα, για τις ανωτέρω πληροφορίες απαιτείται η συ-
νεργασία των υπουργείων Οικονοµικών, Μεταφορών 
και Προστασίας του Πολίτη, καθώς κάθε υπουργείο 
χρησιμοποιεί διαφορετικά συστήματα που δεν επικοι-
νωνούν μεταξύ τους. Ειδικότερα, µέσω της ψηφιακής 
υπηρεσίας myAuto οι ιδιοκτήτες οχημάτων έχουν πρό-
σβαση, σε πραγματικό χρόνο, σε πληροφορίες που αφο-
ρούν το όχηµα τους και σχετίζονται µε: 
α) Την ημερομηνία έκδοσης και ανάκλησης της άδειας 
κυκλοφορίας και τα λοιπά βασικά στοιχεία αυτής. 
β) Την ημερομηνία καταβολής τελών κυκλοφορίας. 
γ) Την περίοδο ασφαλιστικής κάλυψης σε ισχύ και το 
ιστορικό ασφαλιστικών αποζημιώσεων, 
δ) Το ιστορικό Κέντρου Τεχνικού Ελέγχου Οχημάτων 
στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό, αν το όχηµα εισήχθη με-
ταχειρισμένο, µε βάση τις διελεύσεις και τα διανυθέντα 
χιλιόμετρα. 
ε) Τον τύπο και το μοντέλο του οχήματος. 
στ) Τη θέση του οχήματος σε προσωρινή ακινησία. 
ζ) Τον τεχνικό έλεγχο του οχήματος. 
η) Την ένταξή του στο Μητρώο Κλεμμένων Οχημάτων 
της Ελληνικής Αστυνομίας. 
Στις ίδιες πληροφορίες έχουν πρόσβαση και τα όργα-
να ελέγχου οχημάτων µέσω της ψηφιακής υπηρεσίας 
Audit-Car. 
Οι ψηφιακές υπηρεσίες διασυνδέονται µε πληροφορι-
ακά συστήματα των φορέων του δημόσιου τομέα και 
ιδίως του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, της 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), της 
Ελληνικής Αστυνομίας και του Επικουρικού Κεφαλαίου 
Ασφάλισης Ευθύνης από ατυχήματα αυτοκινήτων. 
Στο μεταξύ, όπως αναφέρουν στελέχη της αγοράς, υπο-
λογίζεται ότι φέτος θα τεθούν σε ακινησία περισσότερα 
οχήματα συγκριτικά µε τα προηγούμενα έτη εξαιτίας της 
ενεργειακής κρίσης, που έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση 
της τιμής της βενζίνης. Το περυσινό έτος 132.000 ιδιο-
κτήτες έθεσαν σε ακινησία τα αυτοκίνητά τους έναντι 
84.000 το 2019. Βέβαια, η αύξηση αυτή οφείλεται και 
στο γεγονός ότι το περυσινό έτος ίσχυε για πολλούς ερ-
γαζομένους η τηλεργασία, ενώ ταυτόχρονα τον Μάιο 
ξεκίνησαν και τα τέλη µε τον µήνα. Φέτος από το υπουρ-
γείο Οικονοµικών αφήνουν ανοιχτό το ενδεχόμενο τα 
τέλη µε τον µήνα να εφαρμοστούν από τον Μάρτιο, εξέ-
λιξη που πιθανόν να οδηγήσει περισσότερους ιδιοκτήτες 
να καταθέσουν τις πινακίδες και να προχωρήσουν στην 
άρση της ακινησίας από τον Απρίλιο, καταβάλλοντας τα 
9/12 των τελών.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

24

Ηλεκτρονικά βιβλία και διασύνδεση της ΑΑΔΕ με το 
ΓΕΜΗ και τον ΕΦΚΑ θα δίνουν στις ελεγκτικές αρχές 
πλήρη εικόνα για μη υποβολή δηλώσεων, παραποίη-
ση στοιχείων για έσοδα και κέρδη, εικονικές εταιρείες, 
αλλά και για κατασχέσεις σε επιχειρήσεις και επιχειρη-
ματίες που δεν πληρώνουν φόρους παρά την οικονο-
μική δυνατότητά τους
Τρία νέα υπερόπλα στη μάχη κατά της φοροδιαφυγής 
αποκτά η ΑΑΔΕ με τα ηλεκτρονικά βιβλία αλλά και 
μέσω της διασύνδεσης με το Γενικό Εμπορικό Μητρώο 
(ΓΕΜΗ) και τον ΕΦΚΑ σε μεταγενέστερο χρόνο. 

Η Intrasoft International υπέγραψε πρόσφατα τη νέα 
σύμβαση SOFTDEV με τη γενική διεύθυνση φορολο-
γίας και τελωνειακής ένωσης (TAXUD) της Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής. Το έργο SOFTDEV θα επικεντρωθεί 
στον σχεδιασμό και στην εφαρμογή πληροφοριακών 
συστημάτων με εναρμονισμένο, ευέλικτο και paper-
free τρόπο, στους τομείς της φορολογίας και των 
τελωνείων. Στόχος είναι η ανάδειξη της τελωνειακής 
ένωσης ως ζωτικής σημασίας για την προστασία των 
εξωτερικών συνόρων της Ε.Ε. και την αντιμετώπιση 
τυχόν φορολογικών εμποδίων, προκειμένου να υπο-
στηριχθούν κοινοτικοί στόχοι που βελτιώνουν τελικά 
τη ζωή όλων των Ευρωπαίων πολιτών. Η κοινοπρα-
ξία υπό την ηγεσία της Intrasoft θα παρέχει συμβου-
λευτικές υπηρεσίες καθώς και υπηρεσίες ανάπτυξης 
και συντήρησης που σχετίζονται με φορολογικά και 
τελωνειακά πληροφοριακά συστήματα σε πανευρω-
παϊκή κλίμακα. Το έργο αποτελεί συνέχεια των υφι-
στάμενων συμβάσεων CUSTDEV3 και FITSDEV3, και 
στόχο έχει να στηρίξει την Ευρωπαϊκή Ένωση στον 
ευαίσθητο αυτόν τομέα. 

«Πολιορκία» της φοροδιαφυγής 
με τη διασύνδεση ΑΑΔΕ με ΓΕΜΗ 
και ΕΦΚΑ

ΝΕΑ ΣΥΜΒΑΣΗ ΥΠΕΓΡΑΨΕ 
Η INTRASOFT INTERNATIONAL

 

 

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
ΣΕΛΙΔΑ 1,13                                                         15/12/2021

η καθημερινη
ΣΕΛΙΔΑ 26                                                           15/12/2021

Με αυτόν τον τρόπο το σύστημα θα έχει τη δυνατό-
τητα να αντλεί δεδομένα από μια τεράστια δεξαμενή 
πληροφοριών και στοιχείων για τις μεταβολές στην 
κατάσταση της κάθε επιχείρησης, από την έναρξη των 
εργασιών μέχρι και τις μετοχικές αλλαγές. 
Έτσι, οι ελεγκτικές αρχές θα έχουν πλήρη εικόνα για 
την οικονομική και διοικητική ταυτότητα και το είδος 
της δραστηριότητας, ενώ ιδιαίτερο βάρος θα δίνεται 
στο αν τα στοιχεία που δηλώνονται στην Εφορία αντα-
ποκρίνονται στην πραγματική οικονομική κατάσταση 
των επιχειρήσεων. 
Με αυτόν τον τρόπο θα εντοπίζονται περιπτώσεις: 
- Μη υποβολής φορολογικών δηλώσεων από επιχει-
ρήσεις με έναρξη δραστηριότητας. Σημειώνεται ότι οι 
έλεγχοι της ΑΑΔΕ έχουν αποκαλύψει δεκάδες χιλιάδες 
επιχειρήσεις που ενώ είχαν εγγραφεί στο ΓΕΜΗ ξέχα-
σαν να υποβάλλουν φορολογικές δηλώσεις. 
- Παραποίησης στοιχείων για τα κέρδη και τα έσοδα 
για μη καταβολή του φόρου εισοδήματος και μη από-
δοση του ΦΠΑ. 
- Εικονικών εταιρειών ή επιχειρήσεων-φάντασμα που 
εμφανίζονται φορολογικά και μόνο για να εκδώσουν 
τιμολόγια τα οποία προωθούνται σε κυκλώματα απά-
της για την υπεξαίρεση του ΦΠΑ. 
Επίσης με την άντληση στοιχείων από το ΓΕΜΗ η φο-
ρολογική διοίκηση θα έχει τη δυνατότητα να εντοπίζει 
περιπτώσεις επιχειρήσεων και επιχειρηματιών που 
παρά τη μεγάλη οικονομική επιφάνεια αφήνουν απλή-
ρωτους φόρους και μέσω του συστήματος Eispraxis 
να εξαπολύει κυνηγητό για την είσπραξή τους με την 
ενεργοποίηση κατασχέσεων και πλειστηριασμών κινη-
τών και ακίνητων περιουσιακών στοιχείων. 
Η διασύνδεση θα γίνει και με τη βάση δεδομένων του 
ΕΦΚΑ όπου θα αντλούνται στοιχεία για τις Αναλυτικές 
Περιοδικές Δηλώσεις (ΑΠΔ) που υποβάλλονται από 
τους εργοδότες για το προσωπικό που απασχολούν, 
τα οποία στη συνέχεια θα διασταυρώνονται με τα 
πληροφοριακά συστήματα της ΑΑΔΕ. Ηδη πραγματο-
ποιούνται διασταυρώσεις με την «Εργάνη» για το προ-
σωπικό που απασχολούν οι επιχειρήσεις με βάση τα 
στοιχεία που δηλώνονται στο φορολογικό έντυπο Ε3. 
Το τρίτο όπλο για το χτύπημα της φοροδιαφυγής και 
της απάτης κυρίως στον ΦΠΑ είναι τα ηλεκτρονικά 
βιβλία και η διασύνδεση των ταμειακών μηχανών με 
την Εφορία. Αρμόδια στελέχη παραπέμπουν στο πα-
ράδειγμα της Ιταλίας όπου η ηλεκτρονική τιμολόγηση 
έχει συμβάλει σημαντικά στη φορολογική συμμόρφω-
ση με έσοδα άνω των 2 δια ευρώ. 
Μέσω του αρχείου του myDATA η ΑΑΔΕ θα γνωρίζει 
με ακρίβεια τον τζίρο των επιχειρήσεων και συνεπώς 
τον φόρο εισοδήματος που πρέπει να καταβάλλουν 

Σύμφωνα με τη διοίκηση του Ομίλου, οι υπηρεσίες FTTH 
κερδίζουν έδαφος όσο αυξάνεται η διαθεσιμότητα του 
δικτύου σε όλο και μεγαλύτερο κομμάτι του πληθυσμού. 
Η παράταση της θητείας του κ. Τσαμάζ μέχρι την 30ή 
Ιουνίου 2024, με τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις, 
βάσει της επίσημης ανακοίνωσης, αποφασίστηκε χθες 
σε συνεδρίαση του διοικητικού συμβουλίου του ΟΤΕ. 
Ο Μιχάλης Τσαμάζ είναι επικεφαλής του Ομίλου ΟΤΕ 
από τον Νοέμβριο του 2010. Υπό τη διοίκησή του, ο ΟΤΕ 
εξυγίανε τα οικονομικά του, δημιούργησε νέες πηγές 
εσόδων και μετασχηματίστηκε σε μια σύγχρονη εται-
ρεία τεχνολογίας, με την Cosmote ως ενιαία εμπορική 
μάρκα για τα προϊόντα του Ομίλου σε σταθερή, κινητή, 
Internet και τηλεόραση. 
Η περίπτωση ΟΤΕ 
Ο επιτυχημένος μετασχηματισμός του ΟΤΕ εν μέσω κρί-
σης υπό την ηγεσία Τσαμάζ προσέλκυσε το ενδιαφέρον 
Σχολής Διοίκησης Επιχειρήσεων του Harvard (Harvard 
Business School). Η κορυφαία σχολή στο είδος της 
πραγματοποίησε μελέτη περίπτωσης (case study), η 
οποία εστίασε στην κατάσταση και τα δεδομένα που 
αντιμετώπιζε ο Όμιλος ΟΤΕ το 201 0, όταν ξεκινούσε η 
οικονομική κρίση στην Ελλάδα, καθώς και στη στρα-
τηγική της διοίκησης και την υλοποίησή της για τη δια-
σφάλιση της βιωσιμότητας της εταιρείας και της δυναμι-
κής ανάπτυξής της. 
Η μελέτη περίπτωσης «ΟΤΕ: Managing in Times of 
National Crisis» είναι διαθέσιμη για φοιτητές και καθη-
γητές ώστε να διδάσκεται στη Σχολή Διοίκησης Επιχει-
ρήσεων του Harvard και σε άλλα πανεπιστήμια ανά τον 
κόσμο, ως παράδειγμα διοίκησης σε δυσμενή οικονομι-
κά περιβάλλοντα.

καθώς και τον ΦΠΑ που πρέπει να αποδώσουν στο 
Δημόσιο. Παράλληλα θα περιοριστεί δραστικά το φαι-
νόμενο των πλαστών και εικονικών τιμολογίων που 
αποτελεί μία από τις βασικές εστίες φοροδιαφυγής 
και απώλειας εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ για 
τα κρατικά ταμεία όπως αποκαλύπτουν τα ευρήματα 
από τους ελέγχους της ΑΑΔΕ. Η υποχρεωτική χρήση 
της πλατφόρμας MyDATA οδηγεί στην κατάργηση των 
συγκεντρωτικών καταστάσεων πελατών- προμηθευ-
τών καθώς όλα τα δεδομένα των τιμολογίων μεταξύ 
επιχειρήσεων διαβιβάζονται στην ΑΑΔΕ σε πρώτο 
χρόνο αυτόματα. Μέχρι στιγμής έχουν εγγραφεί και 
διαβιβάζουν δεδομένα επιχειρήσεις από όλο το φάσμα 
του επιχειρείν, κάθε μεγέθους και αντικειμένου. 


